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 [il Segretario procede con l’appello] 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Sono 6 assenti e 19 presenti.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Allora, così è corretto? 6 assenti e 19 presenti, la seduta può considerarsi validamente costituita.  

Mi preme giustificare l'assenza del Consigliere Russo per questioni e motivazioni di lavoro, nonché il Consigliere Enrico 

Capurso, che purtroppo è stato colpito da Covid e sono autorizzato a darne notizia. Sicuramente è in via di ripresa. Da 

parte nostra i migliori auguri di una subito ed immediata ripresa. 

Bene, ci sono interventi preliminari, così come di solito si fa, o possiamo procedere per le vie consentite in merito 

all'Ordine del Giorno? 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine 

Pochi minuti, Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, Consigliere Amendolagine, 5 minuti.  
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Preconsiliari 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine 

No, anche meno, molto meno. Grazie, Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ah, sì, scusa. Mi scusi, Consigliere. Sì, è chiaro che per i Consiglieri collegati scrivete in chat così io prendo nota, grazie, 

l’avevo dimenticato. Prego. I Consiglieri collegati cortesemente scrivete in chat. Prego, prego. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine 

Sì, giusto qualche chiarimento. Nello scorso Consiglio Comunale avevo chiesto al Sindaco se fosse a conoscenza della 

nomina del Commissario ad acta per il PUG. che la Giunta Regionale aveva deliberato la nomina del Commissario, però 

purtroppo il Sindaco non era a conoscenza della nomina del Commissario ad acta e diciamo mi dispiace di questo 

perché penso che per un argomento così importante io credo che le istituzioni debbano seguire l'iter di questi 

procedimenti perché è fondamentale per la città, per il Piano Urbanistico Generale della città, conoscere appunto chi 

dovrà occuparsi del Piano Urbanistico Generale, ma soprattutto perché diciamo questo fatto purtroppo sottrarre ai 

cittadini, alle associazioni, ai professionisti, la possibilità di essere, diciamo, chiamati a decidere sulla visione Futura 

della città. Quindi, diciamo, ripeto, Sindaco, l’ho detto, questo mi dispiace tanto e per questo motivo le chiedo se sa, 

mi può dire a questo punto oggi se il Commissario ad acta si è insediato o quando si insedierà perché dovremmo fargli 

pervenire alcune comunicazioni al riguardo e vorremmo che ascolti il Commissario, se non deve comportarsi diciamo 

da semplice burocrate che viene qui ed entro 60 giorni deve approvare il Piano Urbanistico Generale, che voglia 

ascoltare su questo la città. Quindi spero che almeno risposte di questo tipo oggi si possano avere, diciamo che non ci 

sia un niet, così come la volta scorsa, e quindi almeno si può vedere di incontrarlo e di comprendere diciamo quale 

sarà il suo iter per l'approvazione del Piano Urbanistico Generale perché mi sembra alquanto importante questo per la 

città e spero che lo sia anche per l'Amministrazione Angarano, che, diciamo, il Piano Urbanistico Generale possa dare 

rilancio, possa dare ossigeno su tutti i fronti alla città. Quindi penso che a questo punto il Sindaco debba dare delle 

risposte su questo e in questa circostanza oggi le possa dare. Solo questo volevo chiedere, grazie.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Consigliere. MI ha chiesto di intervenire il Consiglier Sasso Mauro. Prego, Consigliere Sasso, 5 minuti. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Sì, grazie, Presidente. Buonasera, Sindaco, Consiglieri, Assessori e dirigenti. Volevo innanzitutto esporre due situazioni: 

una era… Vedi che c’è il dottor Piscitelli, eventualmente, per quanto riguarda il 27 marzo sulla Gazzetta del 

Mezzogiorno erano state pubblicate le nuove tariffe per i trasporti pubblici, perché si erano resi necessari per questi 

adeguamenti alla nuova Legge Regionale. Però ormai è passato un mese e volevo sapere, ma più che altro anche i 

cittadini vogliono sapere come mai questo servizio è ancora fermo, visto che abbiamo tra l'altro un gestore, uno che 

ha gestito nei mesi scorsi il servizio con dei anche contratti a plafone ed eventualmente come mai non ne è stato fatto 

un altro per questo periodo qua. Tra l'altro mi risulta che lui ha anche riparato a spese sue un nostro mezzo, quindi ci 

sono tutte le prerogative perché questo servizio può essere attuato, potrebbe contenere, anche perché sono arrivati 

€200000 della Regione per quanto riguarda questi trasporti, quindi eventualmente se c’è la possibilità di avere una 

risposta per questa problematica.  

Mentre la seconda problematica che volevo evidenziare, che era per l’Assessore Bianco, che non vedo, non so se era 

presente. Non so se qualcuno che può dire questa… Presidente, può dirmi… 
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Presidente Giovanni Casella 

No, io non la vedo collegata. Sinceramente prima ci siamo salutati, ma probabilmente in questo momento non è 

collegata. Va bene, dica, prendiamo nota e riferiremo. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Va bene. Niente, praticamente volevo sapere se lei a conoscenza che la struttura “Stella stellina” ha avuto, che era 

convenzionata con la Regione, ci sono state appunto 13 famiglie che gli è stata tolta la convenzione per quanto 

riguarda la ristorazione. Su 33 famiglie, 13 gli hanno tolto la convenzione, così, di punto in bianco, senza nessuna 

motivazione, senza nessuna spiegazione, anche dalla stessa struttura non hanno saputo dare… Se l’Assessore era a 

conoscenza di questa problematica perché queste 13 famiglie naturalmente, visto anche il momento, si rivolgono a 

delle strutture convenzionate perché sicuramente non hanno la possibilità di poter mandare i propri figli in delle 

strutture private, quindi adesso invece si troveranno a dover pagare oltre ai €115 che normalmente pagano, ancora 

€150, quindi siamo quasi a €260, li mette veramente in difficoltà, almeno per quelle che io ho potuto sentire che si 

sono rivolte personalmente. E quindi volevo capire come mai questa situazione, se lei era a conoscenza, se avevano 

preso provvedimenti in tal senso per quanto riguarda queste famiglie qua. Grazie, ho finito, Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, prego. Consigliera Preziosa Giorgia. 

 

Consigliera Giorgia Preziosa  

Sì, grazie, Presidente. Buonasera a tutti. Vorrei innanzitutto fare una domanda all’Assessore Bianco in merito alla 

situazione della Scuola Media Monterisi che verrà trasferita a San Nigro, più che altro sollecitata da alcuni che 

frequentano la scuola di San Nigro per quanto concerne le classi elementari e dal (incomprensibile) Scuola 

dell’Infanzia, vorrei capire coem si strutturerà il nuovo anno scolastico che inizierà a settembre con l’inserimento della 

scuola elementare di (audio disturbato) non hanno effettuato un adeguamento logistico perché le classi presenti a San 

Nigro non sono idonee per ragazzi di Scuola Media, essendo questi 100 alunni vorrei capire coem verrà risistemata  la 

struttura che recentemente è stata ristrutturata e consegnata appunto alla città nuovamente (audio disturbato) non 

sono idonei a dei ragazzi di Scuola Media. Inoltre se è stato previsto un impianto di trasporto, un piano di trasporti 

gratuito che permetterà  (audio disturbato) delle zone periferiche di Bisceglie, appunto dell’area più che altro 

prospiciente (audio disturbato) il trasporto che permetterà ai ragazzi di raggiungere San Nigro.  Premetto che è  stato 

previsto un (audio disturbato) Monte Risi perché naturalmente si (audio disturbato) però vorrei capire   dal punto di 

vista logistico come si organizzerà l’intero anno scolastico 2020/2022. Inoltre ho notato recentemente che nella scuola 

di San Nigro nell’area prospiciente la palestra è presente un laboratorio del teatro Garibaldi e vorrei chiedere proprio 

all’Amministrazione a che punto sono i lavori di ristrutturazione e di adeguamento del Teatro Garibaldi.  

Inoltre ci sono 3 o 4 punti che dovrei chiedere all’Amministrazione: per quanto concerne i buoni pasto  che alcuni 

genitori hanno nel 2018 richiesto ed effettuato i pagamenti per le Scuole sia Materne, che Elementari, non hanno 

ricevuto rimborso ancora, nonché l’abbiano già richiesto nel 2019, quando l’Amministrazione intenderà rimborsare 

queste somme. Ho notato inoltre che già da febbraio non funziona, non è funzionante più presso il Comune in via 

Trento l’ufficio Inps, che era una cosa (audio disturbato) soprattutto per i pensionati e informandomi mi hanno detto 

che la convenzione non è stata rinnovata e chiedo all’Amministrazione come mai ciò non sia avvenuto, sia per un 

ritardo dovuto al Covid, oppure per altro.  

In ultimo anche a che punto sono, se qualora verranno fatti i lavori di ristrutturazione del cimitero per la costruzione di 

nuovi loculi.  Grazie. 
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Presidente Giovanni Casella 

Grazie a voi. Sì, siccome le domande sono particolari è evidente che l’Assessore in questo momento, essendo assente, 

non può rispondervi. Nel caso quando entreremo nei punti per esempio relativamente al bilancio, poiché credo 

facciano parte di una questione anche di carattere gestionale si potrebbero riproporre come domande. Detto questo… 

 

Consigliera Giorgia Preziosa  

Perfetto. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Detto questo vorrei soltanto tranquillizzare, ma così, lo dico fuori sacco, il Consigliere Sasso Mauro in merito alla 

domanda proposta all'Assessore sulle strutture di carattere privato che svolgono comunque in modo convenzionato la 

didattica per quello che ha annunciato, che le strutture non hanno assolutamente alcuna responsabilità, si tratta 

soltanto di fondi regionali che purtroppo sono stati sospesi e hanno indotto le stesse, ma non perché lo hanno voluto 

e già sono un grande difficoltà, a sospendere il servizio, ma non perché l’hanno preso per caso, ma sono nominativi, 

quindi credo che sia un discorso più di carattere regionale che comunale. È evidente che l'Amministrazione in quel 

caso potrebbe anche prendere una posizione, ma non penso che l'Assessore possa dare risposte in merito, tantomeno 

ci siano responsabilità di queste strutture. Lo dico per questioni di carattere personale perché anch'io ho avuto 

menzione di questo e mi sono un po' addentrato e ho chiesto spiegazioni che mi sono state date correttamente e 

anche fatto notare le grandi difficoltà in cui queste strutture purtroppo oggi navigano. Comunque sarà pure 

l’Assessore nel caso a discuterne. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Io gli ho chiesto in questa sede, Presidente, gli ho chiesto in questa sede. 

 

Presidente Giovanni Casella 

 Sì, vabbè, no, io lo dicevo… Ho detto fuori sacco, lo do come a titolo informativo, perché siccome ho sentito anch'io 

questa…, non voglio, era per precisare che non c'è alcuna responsabilità delle strutture in questo senso, eh. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Ma io non mettevo in dubbio (voci sovrapposte) 

 

Presidente Giovanni Casella 

Va bene, va bene.  

 

Assessore Addolorata Bianco 

Presidente… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Assessore buongiorno, buon pomeriggio. 

 

Assessore Addolorata Bianco 

Chiedo scusa, su questa questione dei… 
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Presidente Giovanni Casella 

No, no, Assessore, mi scusi, le do la parla nel momento in cui terminiamo i preliminari, altrimenti… 

 

Assessore Addolorata Bianco 

Sì, no, volevo dire che è di competenza mia, quindi se volete posso darvi io le spiegazioni già chieste… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ah, prefetto, va bene, va bene, quando finiamo i preliminari interverrà su richiesta. 

 

Assessore Addolorata Bianco 

Okay, okay. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, Consigliere Sasso Rossano. Consigliere Sasso Rossano? 

 

Consigliere Rossano Sasso 

Sì, Presidente. La ringrazio per avermi dato la parola. Un saluto a tutto il Consiglio Comunale. Pr prima cosa io vorrei 

ringraziare tutta la segreteria del Partito Democratico in testa al nostro Segretario Bartolo Sasso per aver dato la 

possibilità sia a me che al Consigliere Vittorio Fata, esprimo gli auguri di buon compleanno, visto che oggi è il suo 

compleanno, di rappresentare il Partito Democratico nel Consiglio Comunale. Non meno che devo purtroppo dare 

solidarietà al Presidente del Consiglio Gianni Casella perché ritengo che chi rappresenta la seconda carica e quindi del 

nostro Consiglio Comunale, quindi tutto il Consiglio Comunale non venga invitato a un’inaugurazione della rotonda 

sulla legalità. Può essere organizzata da chicchessia, se non dal Comune, da qualche associazione, però credo che un 

Sindaco, se ricordo bene, abbia il dovere di invitare la seconda carica istituzionale che rappresenta tutto il Consiglio 

Comunale, quindi io le esprimo la mia solidarietà, Presidente, con tutto il mio Gruppo. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie. 

 

Consigliere Rossano Sasso 

Per quanto riguarda noi siamo completamente all'Opposizione di questa Amministrazione, non è oggi che lo 

scopriamo, lo ha dichiarato il nostro Segretario, lo ha dichiarato il nostro Gruppo e lo dichiara ancora tutt'ora io che 

sono il Capogruppo del Partito Democratico. Noi con questa Amministrazione che ha messo al primo posto gli interessi 

personali anziché il bene dei cittadini e della città non possiamo non essere dissociati. Amministrazione che ormai va 

allo sbando totale. Addirittura gli ultimi giornali dichiarano di aver avuto comunicati anonimi dove il Consigliere si 

dissocia dalle dichiarazioni dei Gruppi, cioè un pastrocchio generale, non si sa più che chi li scrive questi… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Mi scusi, Consigliere Sasso, mi scusi se la interrompo. Siccome credo si entrano anche in un discorso prettamente 

politico e poiché abbiamo dei punti in cui credo può esprimere anche con più tempo eventualmente queste sue 

lagnanze o doglianze, credo sia opportuno limitare l’intervento a dei preliminari delle comunicazioni, così come ha 

correttamente fatto. Va bene? Le dispiace? 
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Sì. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie. 

 

Consigliere Rossano Sasso 

La ringrazio, se vuole ritornerò dopo, non c’è problema. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Consigliere, così siamo diciamo in linea con gli interventi, anche perché credo che sul bilancio vi potete 

sbizzarrire come ritenete, sempre nel limite della correttezza e del rapporto istituzionale che rappresentiamo. Ha 

terminato o ho ancora diciamo 3 minuti, se vuole. 

 

Consigliere Rossano Sasso 

Sì, sì, devo solo aggiungere un qualcosa diciamo veloce. Purtroppo diciamo per quanto riguarda tutta la litoranea, 

comprese le spiagge di Bisceglie, spiagge che sono nel devastamento totale, sporche in una maniera veramente 

inverosimile. Adesso ci sono nuovamente i lavori sul lungomare, quindi il lungomare è stato bloccato per altri lavori. Le 

piste ciclabili tanto decantate dal Sindaco sembra solo una spruzzata di acqua colorata. Adesso tutto il manto comincia 

ad avere delle crepe. Non si capisce perché non è stato fatto prima il manto stradale e dopo le piste ciclabili, però 

sono state fatte all'inverso. Oggi quelle piste ciclabili sono veramente…, non lo so dire. uno scempio per la città di 

Bisceglie, cioè si sono crepe ovunque. Le strisce blu che hanno limitato purtroppo le piste ciclabili che intenzioni ha 

l'Amministrazione. Vogliamo capire se verranno rispettate le percentualità di strisce bianche. L'ultima spiaggia iniziati i 

lavori è da mesi che è una spiaggia ferma, non si sa né se la porteranno a termine, né se hanno finito, però ci sono 

ancora le transenne, è tutto ancora pericolante e i lavori si sono terminati, non si capisce anche questo che altro c'è da 

fare su quel lato di spiaggia. Però ritornerò, voglio essere breve, ritornerò sui punti quando entriamo nell'Ordine del 

Giorno. Grazie, Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Consigliere. Prego, Consigliere Spina, ha 5 minuti. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Grazie, Presidente. Un saluto al Sindaco, agli Assessori, quelli che saranno collegati sicuramente per via telematica 

attraverso i sistemi della videoconferenza e naturalmente un saluto a tutti i Consiglieri Comunali. Presidente, 

naturalmente ho sentito poco fa che il Consigliere Sasso, che faccio gli auguri perché il Partito Democratico si è sentito 

rappresentato oggi da un Capogruppo che ha tutta la mia stima personale, anche quando rappresentava la Lega in 

Consiglio Comunale abbiamo sempre voluto diciamo salutarlo sempre con stima personale, oggi il nuovo corso del 

Partito Democratico si affida a Rossano Sasso e gli faccio un in bocca al lupo per questo prosieguo brillante del Partito 

Democratico di Bisceglie, e in linea e in coerenza con quello che è stato il percorso di questi anni. 

Per quanto riguarda i problemi che vorrei sottoporre al Sindaco oggi, cioè auspicando che lo stesso possa darci delle 

risposte sul piano amministrativo perché capita molto spesso che noi poniamo delle questioni durante i nostri 

interventi sulla stampa oramai grazie al web, grazie ai siti informatici, ai giornali telematici, oramai siamo un Consiglio 

Comunale quasi costante, quotidiano, quindi siamo sempre collegati Maggioranza e Opposizione, ci confrontiamo sui 

temi ed è il bello della democrazia anche digitale. Però vorrei che per chiedere al Sindaco quello che non riesco a 
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recepire e ad ottenere quando mi trovo purtroppo a dover sottoporre questioni per via giornalistica e perché molto 

spesso il Sindaco no, ma ci sono alcuni Consiglieri di Maggioranza qualche volta firmano tutti, qualche volta firmano i 

Capigruppo, che a giorni alterni, qualche giorno sì, qualche giorno anche pure, qualche altro giorno sognano la notte 

Spina, si alzano la mattina e durante questi incubi notturni partoriscono dei comunicati molto spesso farneticanti. Noi 

chiediamo che fine abbiano fatto gli abusivi, dove stiano, che cosa hanno fatto. Sono 15 giorni che non sentiamo 

parlare più di questa vicenda da quando Rete 4 se ne è occupata. Noi facciamo domande sulla scuola Monterisi, che 

cosa è successo alla Monterisi, che idea avete, anche perché noi avremmo delle idee da sottoporre al Sindaco. Noi 

facciamo delle domande circa le questioni dei commercianti, le agevolazioni dei commercianti, dove stanno, in quale 

punto del bilancio, noi lo studiamo e sentiamo quello che dice il Sindaco, ma non troviamo i punti in cui queste cose 

invece vanno inserite o dovrebbero stare inserite. Noi chiediamo tutte altre domande sui sequestri delle spiagge, 

come mai si stia realizzando o comunque si vada avanti nonostante non ci sia stato il dissequestro, quale sia il 

principio amministrativo che ha esortato l'Amministrazione Comunale nel non opporsi a delle costruzioni contermini o  

delle detrazioni contermini alle aree sequestrate. Sono dei principi anche innovatori sotto il profilo giurisprudenziale, 

che sicuramente faranno scuola in tutta l'Italia, forse in Europa perché Bisceglie si sta distinguendo per l'originalità 

delle interpretazioni. E otteniamo per tutta delle offese di carattere personale, offese anche piuttosto serie. 

Naturalmente non ci stiamo a spaventare di queste cose perché è in linea con quello che accadeva in precedenza, 

quando ho fatto il Sindaco non c'era mai una risposta nel merito delle questioni, ma c’erano offese personali, calunnie, 

e qualcuno che si divertiva a mandare giornali o fogli o carte anche dall'interno del Comune nelle sedi istituzionali più 

opportune per poter intralciare l'azione del Sindaco, soliti schemi molto vecchi da primissima Repubblica anni ‘80 

diciamo, probabilmente, ma una Repubblica pesante dove c'era soltanto veleno, non si entrava mai nel merito delle 

questioni. Io qua c’è il Consiglio Comunale, sono contento e d'accordo con voi sul fatto che almeno ci sia un momento 

di confronto in Consiglio Comunale su questi temi perché altrimenti rimaniamo veramente senza risposte e io mi 

faccio interprete di quello che oggi chiedono i cittadini: perché Bisceglie crolla nel centro storico e perché crollano le 

superfici e le aree di appalto in pieno centro cittadino, come è successo al Calvario? Sono fatti che sono capitati tutti in 

questo periodo perché c'è una nemesi, una sfortuna su questa città? C'è una trascuratezza invece 

dell'Amministrazione Comunale e del Sindaco? È possibile che accada tutto in questo periodo? Crollano le superfici, 

crollano gli alberi, crollano le travi del centro storico, chi si sfiora da una parte, chi si sfiora dall’altra. Sembra di stare a 

Bagdad in piena situazione di pericolo, il cittadino deve camminare per strada e guardarsi attorno cosa accade, che 

cosa può succedere, non è mai sereno, non è mai tranquillo. Quindi diciamo sono situazioni davvero… Scende 

purtroppo la mascherina mentre parliamo, la mascherina scende, però sono contento che perlomeno oggi ci sia un 

contatto umano in  Consiglio Comunale, in sede consiliare. Per questo ringrazio il Presidente e il Sindaco che ha messo 

a disposizione l’aula consiliare.  

Allora qualche risposta su questi temi. Se non c'è risposta sulla questione per esempio della Monterisi, Sindaco, io la 

soluzione gliela darò più tardi. Spero che però su queste cose troviamo anche una omogeneità di intenti nel non voler 

destrutturare e distruggere anche questo bene importante dal punto di vista culturale e formativo qual è una scuola 

come la Monterisi, al di là di dove venga spostata. Il tema è che se si vogliono fare lavori veramente. Il finanziamento e 

il progetto che viene dalla mia amministrazione, il progetto è in quel piano triennale delle opere pubbliche, si vuole 

lavorare e come vogliamo fare per non distruggere quel bene, che è soprattutto un bene legato a una storia 

importante di risultati ai talenti musicali del nostro territorio, insomma, rischiamo di distruggere anche a livello di 

iscrizioni la scuola Monterisi. 

 Allora, dove andati a finire gli abusi? Che è successo? Perché meritano anche il rispetto, anche quelli che hanno la 

disperazione per l’abuso, ma ci stanno gli altri cittadini che non abusano che vogliono sapere le regole s vengono 

rispettate… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Deve concludere, Consigliere. 
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Consigliere Francesco Carlo Spina 

Sì, sto finendo, Presidente. E quanto il Comune spenda per risolvere questi problemi perché abbiamo visto che sono 

arrivati gli eserciti internazionali, come sempre qui sulla città, spero che si sia risolto il problema in via definitiva 

perché sento dire delle cose che sicuramente il Sindaco dirà meglio oggi che non sono strettamente in linea con 

quanto si è raccontato alla comunità Biscegliese. Quindi, Sindaco, almeno su questi temi qualche risposta e poi ci 

illumini sul fallimento dell’igiene urbana a Bisceglie, visto che c‘è l’amministratore straordinario, visto che non 

sappiamo se vi faranno le assunzioni ancora come le facevano prima per l’estate, visto che non sappiamo che cosa 

accadrà in futuro, visto che di gara non se ne parla, avete concertato col Tribunale di Milano, con la Procura presso 

Tribunale di Milano con gli organi fallimentari un prosieguo di questo rapporto in via straordinaria, c'è una proroga in 

atto che avete ipotizzato, o la gara non la volete fare? Perché non c'è una concertazione sulla gara e nel bilancio con 

quei soldi che avete messo coprirete a malapena due terzi del servizio che si svolge oggi con qualsiasi gestore al 

mondo. Allora o ci prendete in giro, prendete in giro i cittadini, salvo il conguaglio dell’anno prossimo che state 

scaricando sulla prossima Amministrazione. Sì, è vero che qualcuno non vede l'ora che finisca questa svolta, ma noi la 

vogliamo accelerare, completi il suo percorso e noi lo valuteremo insieme alle forze che lo sosterranno, lo valuteremo 

insieme alla nostra comunità biscegliese nella bontà dei risultati e in quello che di buono o di cattivo ha fatto. Però 

fatelo, fatelo perché non fare significa distruggere la comunità. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, grazie, Consigliere. Se non c'è nessuno che deve… Sennò devo dare la parola all'Assessore e al Sindaco. Deve 

intervenire, Consigliere Napoletano? 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Mah, io qualche… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Non è un invito, non è… Prego, prego, prego, 5 minuti e poi passiamo… 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Se vuole, Presidente, mi  sposto  dall’altra parte così posso parlare con sicurezza… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, grazie. Sì, ma comunque è corretto che vi spostate perché siete un po’ troppo vicini, ci vogliono 2 metri. 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Con la maschera… 

 

Presidente Giovanni Casella 

2 metri, 2 metri. 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

5 metri con la maschera, ma con la maschera… (voci sovrapposte) 
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Presidente Giovanni Casella 

Sì, è entrato in Consiglio Comunale, o meglio, si è collegato in Consiglio Comunale anche il Consigliere Fata Vittorio. 

Prego, Consigliere Napoletano. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Non ho voluto interrompere. Buongiorno a tutti. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Buongiorno e auguri, eh. 

 

Intervento 

Auguri. 

 

Intervento 

Auguri. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ferma, glia auguri li fate dopo, piano piano. Prego, Consigliere Napoletano. 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Presidente, grazie per avermi dato la parola. Mi rivolgo essenzialmente al Sindaco ed eventualmente agli Assessori 

competenti che fossero collegati con il Consiglio Comunale. Da stamane, come è noto, l’Italia sta cambiando colore, 

diciamo così, no? Per quanto sia veramente singolare questo mutamento, di cui francamente non è che ci si sia accorti 

che la Puglia sia diventata da rossa o arancione è una pia illusione perché anche quando era rossa nessuno si è mai 

accorto che fosse rossa, visti gli assembramenti costanti, che nella città soprattutto nei fine settimana o durante le 

belle giornate abbiamo assistito. Allora, volevo chiedere al Sindaco, che l'ho sentito intervenire su questa questione in 

precedenza, se si fosse, così, ecco, degnato di elaborare un intervento più incisivo per eliminare questo problema, che 

è un problema serio. Allora non intervengo qui nel meglio più complessivo della gestione della pandemia che ha i suoi 

mali già a livello nazionale, voglio dire, poi a cascata anche a livello locale. Non voglio discutere di negozi chiusi, per 

modo di dire, aperti con mezza saracinesca aperta, eccetera, o di assembramenti lungo la litoranea che sono 

veramente incredibili, ma, insomma, se c'è un minimo di intervento normativo di verifica di presidio del territorio che 

per difendere la salute delle persone e non altro, pur in una difficoltà estrema di cui siamo tutti sensibili e partecipi, 

voglio dire, ma se si è in grado di intervenire per evitare danni maggiori. Io ho la sensazione che il territorio sia 

praticamente non controllato a sufficienza. Non è un problema soltanto della nostra città, ma non lo dico per 

consolarci o per sminuire le responsabilità, perché anche a livello di Prefettura si aveva costa il dovere di intervenire e 

di coordinare meglio il presidio del territorio almeno nella nostra provincia per quello che ci riguarda, ma ho la 

sensazione che non si conoscono esattamente i positivi, se non a distanza di molto tempo, quando è noto che vi siano 

positivi consapevoli di esserlo che vanno tranquillamente in giro senza che ci sia un tentativo di comprenderne la 

tracciabilità ed intervenire con decisione. Io non credo molto nel senso di responsabilità di tutti quanti o la coesione 

che ogni tanto viene diciamo strombazzata e né ce la possiamo cavare mandando in giro le automobili con gli inviti 

che non tutti puntualmente recepiscono, fermo restando che molti altri invece rispettano le normative. Quindi vorrei 

chiedere all'Amministrazione se ha intenzione di presidiare il territorio oppure fa finta di nulla, fare i soliti proclami i 

che tantissimi non sosterrebbero. E questa è la cosa più di attualità. 

Dopodiché leggo manifesti che riportano quanto già sapevamo, cioè in merito alla Ponte Lama ci sono finanziamenti 
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che vengono annunciati da parlamentari anche nostri concittadini diciamo già Ministri della Repubblica che 

l'Amministrazione ha recepito. È, come dire, una cosa che noi abbiamo sempre salutato con estremo piacere perché 

sul Ponte Lama fin dal 2007 ci sono stati Ordini del Giorno in Parlamento sempre e puntualmente disattesi, se non che 

questa situazione è tornata da attualità perché il ponte dopo due secoli e passa qualche pezzo lo ha cominciato a 

perdere. C’è stato qualche intervento, ma il frutteto, quello dei fichi in buona sostanza, continua a proliferare, ogni 

anno cresce in maniera sempre più rigogliosa. Crescendo ovviamente spacca le pietre del ponte e non abbiamo ancora 

relazioni sulla sua sicurezza. Fu annunciato ai tempi del Ponte Morandi nel 2019 che riportò alla ribalta la 

problematica dei ponti trascurati nel nostro Paese e fu annunciato una un incarico dato al Politecnico di Bari, non ne 

sappiamo, non ne conosciamo ancora l'esito, sappiamo soltanto che non c'è mai nessuno che ci mette la faccia su 

questo, che sia un amministratore, che sia un tecnico dell'ufficio competente, ma noi oggi non sappiamo, questo 

ponte è in sicurezza o no? Salutiamo con piacere questo finanziamento, però, Sindaco, ci spieghi anche se questi soldi, 

diciamo nell'ordine dei 5 milioni di euro, se non ricordo male, sono praticamente affluiti nelle casse comunali, se il 

Comune li utilizzerà facendo un nuovo progetto, oppure se utilizzerà un progetto già esistente perché noi abbiamo già 

un progetto da anni perfino precedente alla mia Amministrazione, immagini quanti anni che ha. È un progetto che 

probabilmente potrebbe essere rimodulato in modo da utilizzare pienamente quel tipo di finanziamento. Era un 

progetto, per intenderci, che prevedeva non l'abbattimento del ponte murattiano, ma la sovrapposizione di un nuovo 

ponte che allargava la carreggiata ed eliminava tutta una serie di problemi, oltre a mettere in sicurezza statica il ponte 

esistente. Allora, questo finanziamento esiste praticamente? Lo sarà materialmente quando ci sarà un progetto? Se 

c'è una gara chi la fa? La fa il Comune? La fa un altro Ente? E comunque su quale base progettuale, posto che il vecchio 

progetto per una buona parte a mio avviso è ancora utile diciamo e confacente alle esigenze del territorio perché oltre 

a mettere in sicurezza il ponte toglierebbe il pericolo del dosso esistente prima di arrivare, in modo che da Bisceglie 

verso Trani si elimini completamente il pericolo. Quindi non sappiamo molto altro su questo perché non c'è un 

comunicato ufficiale dell’Amministrazione che anche sul piano tecnico ci illumini sotto questo aspetto, quindi 

avremmo voluto discutere di questo. Poi… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Deve concludere, Consigliere. 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Concludo. Le problematiche ovviamente non posso certamente esaurirle in poche battute, ma il Comune dovrebbe 

credo ripristinare, fra le tante altre cose, il servizio di trasporto pubblico. Io ripetutamente in ogni Consiglio Comunale 

ho posto questo problema perché mi sembra abbastanza scandaloso che un Comune di 54 e passa mila abitanti ormai 

da fine 2019, perché l'ultima corsa è stata fatta a novembre del 2019, non esiste più, in questo Comune non esiste più 

un servizio pubblico di trasporto perché con 25-30000 euro in economia si riusciva bene o male a gestire e a dare pane 

a chi vi lavorava e servizio ai cittadini, soprattutto i più anziani e soprattutto quelli che abitano dall'altra parte della 

città nel quartiere di Sant'Andrea che oggi ovviamente non sono reclusi per il Covid, ma anche perché dove si 

muovono? Dove vanno se non c'è nessuno che li accompagni? Non abbiamo avuto risposte esaurienti, Sindaco, e 

prima era la Provincia e poi stava la gara, ma entro fine marzo lei ci avrebbe dovuto far sapere qualche cosa. Siamo 

tutti in attesa di conoscere se è imminente o meno un ripristino di questo, perché se stiamo ad aspettare le gare, 

voglio dire, che faranno altri enti, avremo qualche problema temporale, voglio dire, nell'attesa, perché nelle attese 

lunghe forse è preferibile quantomeno far ripartire il servizio per garantire un minimo, ecco, di servizio stesso alla 

città. È un discorso che comincia ad incancrenirsi. Quindi è tolto il servizio pubblico, è chiuso il Garibaldi,  la Litoranea 

stanno i massi, eccetera, eccetera, dove ti muovi c'è un percorso di inefficienza quando non di illegalità, ma Vivaddio 

io non entro adesso nel merito della polemica politica in questo momento, ma la città ha bisogno anche di sapere, di 

conoscere, di valutare, altrimenti si ha la sensazione che tutto stia fermo in questa città, che nessuno va avanti e, anzi, 

qualche forza politica l’accusa pure di dormire, voglio dire. Per cui ci dia delle risposte, non a noi che qui siamo 

portavoce, insomma, di chi ha avuto la compiacenza di darci un consenso, ma credo di tutta la città, di chi poi sono 
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stati i Consiglieri eletti o il Sindaco eletto, ha bisogno di conoscere, insomma, come si sta evolvendo il percorso 

cittadino in queste cose. Poi sul bilancio, sul dibattito del bilancio avremo occasione di parlare più ampiamente delle 

problematiche. Grazie. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie. Allora, se non ci sono altri interventi, credo di poter dare la parola all'Assessore Rigante in merito alle risposte 

sulle domande fatte dal Consigliere Sasso e dalla Consigliera Preziosa e poi chiaramente al Sindaco, se ritiene di 

concludere e chiudere i preliminari. 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Presidente, mi dà un 30 secondi ancora? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego. 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Mi sono accorto, c’è qualche cosa che è ben esplicitare… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, prego, prego. 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Molto velocemente, parlo con la maschera. Sono sceso un po’ a piedi   per venire da dove ho lasciato la macchina per 

raggiungere Palazzo di Città , passando dalla strada Caldaia, in  buona sostanza, con la Chiesetta di sant’Antonio, mi 

sono fermato perché lì è nato mio padre, solo per questo, insomma, beh, mi sono accorto che le ringhiere di questa 

scala che da strada Caldaia portano al porto sono mal messe e pericoloso, cioè delle due ringhiere una  è ancora 

stabile perché ha un asse fissato all'interno del muro sul lato destro guardando verso il porto, sul lato sinistro invece, 

purtroppo, essendo che c'è sempre stato questo cedimento, c'è questo pericolo perché la ringhiera si muove, per cui 

non oso pensare una persona distratta o un anziano, una persona malferma che abbia la sventura di poggiarsi un 

ulteriore pericolo è che nel frattempo è diventata scivolosa anche la discesa, quella vicina alla ringhiera, per 

intenderci, per cui poi mi sono informato e mi hanno detto che qualche cittadino addirittura è scivolato e si è anche 

rotto un braccio. Sono cose abbastanza semplici, fra virgolette, per porre rimedio per un intervento da parte del 

Comune. Dopodiché guardi un po' lei, visto che poi darà la parola anche all’Assessore Rigante, mi permetto di 

segnalare anche un altro aspetto: se in via San Martino in una casa di edilizia residenziale pubblica di proprietà 

comunale c'è un anziano che abita al quarto piano di un palazzo senza ascensore e questo cittadino fra l'altro è privo 

di arti in seguito a patologie, ha una casa dove non può certamente scegliere di scendere o di salire in pina autonomia, 

in una casa dove ci piove dentro da molto tempo, come è mai possibile che pur avendo sollevato sta cosa al Comune 

non c’è un intervento manutentivo perché c'è una rottura da un lato di una tubazione, quindi straordinarie 

manutenzioni spettano al proprietario, non stiamo parlando del canone di locazione, della pigione, delle questioni 

inerenti diciamo l’affitto e la cui gestione è passata diciamo all'Arca, ma se c'è quest'altro elemento, voglio dire, come 

può il Comune non intervenire anche su questa questione e può salvare un anziano alle soglie dei 90 anni, che non è 

giusto che debba tenere i secchi in casa perché c'è la rottura e nessuno se lo fila perché è anziano, perché è solo e 

quant'altro. È una questione di umanità, voglio dire. Io colgo l'occasione per segnalare. Di solito segnaliamo 

problematiche più generali, ma anche questo è un intervento che… 
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Presidente Giovanni Casella 

Credo che sia…, sia…, sia una segnalazione… 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

… non è stato sensibile nell’intervento in tutti questi anni. 

 

Presidente Giovanni Casella 

… sia una segnalazione importante, sia l’una, che l'altra. Allora, ripeto, la parola all'Assessore Rigante per le risposte 

alle domande poste dalla Consigliera Preziosa e dal Consigliere Sasso e se è in collegamento anche il dottor Piscitelli, a 

cui sono state poste altri tipi di domande, comunque compresa l'ultima del Consigliere Napoletano, assieme al 

Consigliere Sasso in merito al trasporto pubblico, credo sia lui il dirigente competente, se non sbaglio, giusto? 

 

Assessore Natale Parisi 

Presidente? Presidente? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Chi è? 

 

Assessore Natale Parisi 

Sono l’Assessore Parisi.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Lo so che è l’Assessore, dica.  

 

Assessore Natale Parisi 

No, ha detto “Chi è?”, sono Parisi. 

 

Presidente Giovanni Casella 

No, non la vedevo. 

 

Assessore Natale Parisi 

Niente, volevo dire che eventualmente se mi può dar dopo la parola, dopo la Rigante per quanto riguarda il discorso 

trasporti, voglio rispondere a Sasso. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Trasporti?  

 

Assessore Natale Parisi 

 Sì, sì. 
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Presidente Giovanni Casella 

Okay, perfetto. Prego, Assessore Rigante. 

 

Assessore Roberta Rigante 

Sì, grazie, Presidente. Buonasera al Presidente, al Sindaco, a tutto il Consiglio Comunale, agli Assessori e ai dirigenti. 

Allora, la questione posta dal Consigliere Sasso purtroppo rientra nell’annosa questione dei buoni di servizio regionali 

per anziani non autosufficienti e disabili e dei voucher di conciliazione per i minori. Che cosa accade: praticamente la 

Regione stanzia delle somme, ma non tiene conto del fabbisogno mutevole nel corso degli anni espresso dal territorio, 

non riguarda soltanto la città di Bisceglie, è una questione che riguarda l'intero territorio regionale, per cui le risorse 

messe a disposizione non sono sufficienti, e questo è un problema che purtroppo si verifica ogni anno, quest'anno in 

maniera un po' più importante, ma è una cosa che si verifica ogni anno, non sono sufficienti a coprire tutte le 

domande e appunto buoni di servizio dei voucher di conciliazione. Già a febbraio il Sindaco di Bisceglie, unitamente al 

Sindaco di Trani, ha scritto al Presidente della Regione chiedendo appunto di rivedere il meccanismo di fondi di 

servizio, oltre che distanziare ulteriori risorse. Anche a seguito di questa nota e a seguito poi dell'impegno di diversi 

Consiglieri regionali. Io cito perché il Consigliere con cui ho avuto riferimento è la Consigliera Regionale Ciliento, anche 

a seguito di questo impegno su più fronti l'Assessora Regionale al Welfare ha assunto un impegno formale a trovare 

risorse. Sono state trovate tutte le risorse necessarie per coprire i buoni di servizio anziani non autosufficienti e 

disabili, sono state trovate ulteriori risorse per coprire i voucher di conciliazione per i minori, sono stati adottati anche 

i conseguenti atti in Giunta Regionale. Non sono stati purtroppo ancora adottati gli atti degli uffici, gli atti proprio degli  

uffici amministrativi della Regione Puglia che consentirebbero ai singoli piani sociali di zona di sbloccare delle somme 

che sono andate in avanzo vincolato e ci consentirebbero di coprire tutti gli aventi diritto, tutti gli ammessi ma non 

finanziati ai voucher di conciliazione. Ovviamente il nostro intervento è stato tempestivo, non soltanto perché ci sono 

ben note le difficoltà delle famiglie, ma ci sono ben note anche le difficoltà delle unità di offerta e quindi diciamo 

abbiamo cercato immediatamente di risolvere, facendo appello ai vari livelli regionali, di risolvere la questione. 

Purtroppo la burocrazia ha bloccato quest'ultimo passettino, quello cioè di sbloccare le somme andate in avanzo 

vincolato presso i singoli piani sociali di zona, cosa che però gli uffici ci promettono avverrà  nei prossimi giorni, nelle 

prossime settimane. Questo ci consentirebbe di riammettere a finanziamento tutte le famiglie che al momento sono 

state escluse. Purtroppo il meccanismo dei buoni servizio e dei voucher di conciliazione, che tanto è utile per 

ammettere ad alcuni servizi famiglie che altrimenti non ne avrebbero la possibilità, presenta diverse criticità che la 

Regione prima o poi dovrà trovare il modo di risolvere. Vi faccio un altro esempio: la questione, le graduatorie degli 

ammessi vengono approvate a corso di anno operativo già avanzato e questo quindi impedisce alle strutture di sapere 

a settembre se avranno 30 o 15 famiglie finanziate e chiaramente questo è un ulteriore problema che la struttura 

regionale dovrà risolvere, per la risoluzione della quale i piani sociali di zona e nel caso specifico il Comune di Bisceglie 

come singolo ente, cercheremo di sollecitare e di fare in modo che venga trovata una soluzione. Per quanto riguarda 

la segnalazione che ci ha fatto il Consigliere Comunale Napoletano, io vi pregherei, se fosse possibile, di girarmi 

privatamente il nome del cittadino di cui ci ha parlato, in modo tale da sollecitare anche con l'Architetto Petruffi, che è 

qui connesso, in modo tale da verificare la situazione e sollecitare un intervento.  

Io non credo di essere stata interessata da altre questioni, però… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Chiedo scusa. Consiglieri... Consiglieri, per cortesia. Prego, prego. 

 

Assessore Roberta Rigante 

Sono a disposizione. Non  credo ci fossero altre domande rivolte alle mie deleghe. 
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Presidente Giovanni Casella 

Consigliere Napoletano, ha ascoltato l’Assessore in merito all’ultima segnalazione fatta? 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Sinceramente no. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Eh, infatti, ho visto. Allora, l’Assessore ha detto… 

 

Assessore Roberta Rigante 

Consigliere, sto dicendo… Sì, ripeto che se il Consigliere Napoletano cortesemente mi può girare anche in maniera 

portata, ovviamente, i riferimenti della segnalazione che ni ha fatto, con l'ufficio competente provvederemo a fare 

verifiche e a capire come e se è possibile intervenire, perché si tratta di verificare se la proprietà sia nostra o dell’Arca, 

quindi bisogna fare degli approfondimenti. Quindi se mi fa avere la segnalazione procediamo, insomma, facciamo le 

verifiche necessarie, perché come lei condivido che sia assolutamente necessario mettere a disposizione dei cittadini 

tutti gli strumenti per vivere in una maniera più dignitosa possibile, quindi verificheremo la proprietà dell’immobile e 

verifichiamo che cosa si possa eventualmente fare. Va bene? 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Ringrazio la disponibilità dell’Assessore Ovviamente mi impegno ad informarla anche su qualche dettaglio in più su 

questa fattispecie, grazie. 

 

Assessore Roberta Rigante 

 Grazie. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Assessore. Prego, Assessore Parisi. Assessore Parisi? 

 

Assessore Natale Parisi 

Ci sono, ci sono. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego. 

 

Assessore Natale Parisi 

Grazie, dicevo, e buonasera a tutti i Consiglieri, dirigenti, colleghi di Giunta e al Sindaco. Per quanto riguarda il discorso 

trasporti, essendo arrivato all’Assessorato da due settimane, abbiamo cominciato a proseguire il lavoro che aveva già 

messo in atto l’Assessore che mi ha preceduto e siamo in fase quasi conclusiva per il disciplinare tra il Comune di 

Bisceglie e la Provincia e sarà portato in Giunta fra qualche giorno, quindi dopo disciplinare parte l'avviso di gara e 

quindi il procedimento per la linea. Quindi speriamo in questo mese che ci trova di fronte, maggio, di completare tutto 

l'iter per quanto attiene il servizio e dare contezza a chi sta aspettando giustamente il servizio che manca da un po' di 
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tempo e anche ai Consiglieri che hanno posto il problema, evidenziando questa carenza, risultato diciamo di un 

servizio che langue nella nostra città. Ringrazio anch'io Franco napoletano per aver posto un problema diciamo di 

carattere manutentivo. Insieme all'ufficio tecnico adesso io ho preso appunti per quanto riguarda quelle ringhiere che 

non conoscevo, lo ringrazio personalmente, ed eventualmente anche per quanto riguarda l'appartamento di cui ha 

parlato, dove sta una persona anziana che giustamente va aiutata in tutti i modi anche dal punto di vista tecnico, 

insieme, in collaborazione con l'Assessorato ai Servizi Sociali daremo una mano anche come ufficio tecnico cercando di 

risolvere al più presto la situazione. Rispondo a questioni tecniche e quindi questo è quanto devo dire. Grazie. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Assessore. Credo che possiamo concludere i preliminari dando la parola al Sindaco. Prego, Sindaco. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Chiedo scusa, Presidente, avevo chiesto la parola nella chat. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Consigliere Sasso, la parola per cosa, mi scusi? 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Vorrei rispondere un attimo… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Faccia una cosa, siccome non possiamo aprire il dibattito, la risposta all'Assessore gradirei potrebbe darla diciamo nel 

primo punto all'Ordine del giorno, sennò non possiamo aprire il dibattito sulle questioni preliminari.  Si riservi di dare 

la risposta sul primo punto. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

La ringrazio. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie a lei, prego. Prego, Sindaco. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Grazie, Presidente. Un caro saluto al Consiglio Comunale, al Presidente, alla nostra Segretaria, agli Assessori, ai 

Revisori dei Conti collegati. Allora, io cercherò di essere breve, però consentitemi prima di iniziare a rispondere sulle 

questioni preliminari, di ricordare al Consiglio Comunale che ieri abbiamola giornata del 25 Aprile, la giornata della 

Liberazione. Purtroppo anche quest'anno siamo stati costretti a organizzare un evento in forma ridotta molto, molto 

sobria, siamo stati costretti a organizzarlo alla mattina presto per non rischiare assembramenti e quindi purtroppo 

anche quest'anno si è trattato di un evento monco perché se non c'è la partecipazione non soltanto delle figure 

istituzionali locali, dei rappresentanti del Consiglio Comunale, ma soprattutto dei tanti cittadini, soprattutto dei più 

giovani a questi eventi, è evidente a tutti che si tratta di una purtroppo limitazione che non ci consente di rendere il 

giusto tributo a questa giornata e soprattutto non ci consente di trasferire quelli che dovrebbero essere gli esempi, 

quelle che dovrebbero essere le memorie e i ricordi dei tanti che hanno sacrificato la loro vita per la lotta al 

nazifascismo e Bisceglie è una città che si fonda sulla lotta al nazifascismo e sui valori democratici. Bisceglie è la città di 
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Calace. Bisceglie è la città che ha dato la cittadinanza onoraria a Liliana Segre. Bisceglie è la città che ricorda i caduti e i 

suoi caduti in particolare in maniera sempre doverosa e con grande gratitudine e riconoscenza perché il loro sacrificio 

ricordo a tutti quanti noi che le libertà, la democrazia, i valori della Pace, i diritti inviolabili dell'uomo non sono dovuti, 

ma sono una conquista quotidiana che si esplica anche nella nostra azione, nelle nostre azioni quotidiane, si esplica 

nel nostro fare politica, si trasforma in gesti e in esempi soprattutto per le giovani generazioni e l'esempio è stato 

quello di tanti uomini e donne generosi che si sono sacrificati per darci forse l'insegnamento più prezioso e che, ripeto, 

dobbiamo imitare nella vita di tutti i giorni. L’insegnamento è quello di non mollare, di lottare sempre per il nostro 

futuro, di non rassegnarsi di fronte alle ingiustizie. Il movimento civile e ideale che ha visto la mobilitazione dei tanti 

cittadini che non si sono mossi per ordini di partito, per colore politico o per ideologia, ma si sono mossi per 

rispondere a un richiamo e un imperativo morale che chiedeva loro di lottare al rischio della loro vita per ripristinare e 

riconquistare la libertà del loro Paese è un esempio che non può essere ricordato solo il 25 aprile, ma deve essere 

portato nella nostra vita quotidianamente. Lo strumento che in maniera maggiore rispetto a tutti gli altri ci ricorda 

questo sacrificio e che è a fondamento della nostra democrazia è la nostra Costituzione, la più bella Costituzione del 

mondo, che è nata su quei su quei valori è ha reso Il sacrificio di tantissimi un esempio per tutti quanti noi e per 

ricordare soprattutto a tutti quanti noi che sprofondare nell'odio, nella guerra, nelle divisioni, è qualcosa che può 

accadere anche oggi. Detto questo cercherò di rispondere il più velocemente possibile seguendo anche le indicazioni 

che ci siamo dati, che sono quelle, ecco, di riprendere magari alcuni temi durante la discussione sul bilancio, però 

alcune risposte sono importanti. 

Consigliere Amendolagine, credo che voglia caratterizzare spesso i suoi interventi sull'urbanistica, in materia di 

pianificazione urbanistica e anche oggi, come lui stesso ha sottolineato, ci ha ricordato la nomina del commissario del 

PUG. È facile rispondere che quando lei mi ha chiesto se conoscessi a titolo personale il nome del Commissario io gli 

ho risposto che non era arrivato ufficialmente un provvedimento da parte della Regione e io sulle voci non mi 

esprimo. Oggi le posso dire che è stato nominato ufficialmente il Commissario del PUG, che le ricordo, non so se 

ancora una volta, perché non mi ricordo io se le ho mai ricordato come funziona il procedimento di adozione e 

approvazione definitiva del PUG. Il Commissario nominato dalla Regione effettuerà una presa d'atto della 

predisposizione di tutta la documentazione del PUG, quello che avrebbe dovuto fare la Giunta Comunale. Questa 

presa d'atto chiaramente farà riferimento alla presenza di tutti gli atti propedeutici e tutti gli atti obbligatori e 

necessari per l'adozione del PUG, che sarà effettuata in Consiglio Comunale, questo Consiglio Comunale e quindi 

sicuramente attraverso anche un momento di condivisione e di partecipazione importante da parte non soltanto dei 

Consiglieri Comunali, ma io spero anche della cittadinanza, degli attori sociali o dei portatori di interesse in maniera 

chiara e trasparente. L'adozione in Consiglio Comunale poi porterà all'approvazione definitiva da parte della Regione, 

che chiaramente potrebbe addirittura a portare delle modifiche al PUG, se questo chiaramente non deve essere poi 

corrispondere a quelli che sono alcuni parametri anche oggettivi. Quindi sicuramente ci saranno durante la 

preparazione del Consiglio Comunale dei momenti di verifica con i Consiglieri Comunali, con le parti politiche e io 

credo anche con la cittadinanza. Le ricordo ancora che… No, non può interrompermi ogni santa volta… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sindaco, stia calmo, lo dico io.  

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Eh, vabbè, lo fa sempre, deduco che lo faccia apposta, io non ho interrotto mai nessuno. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Non interrompa, la prego, grazie. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 
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Le ricordo ancora una volta che la Giunta ha chiesto, ha dichiarato la possibilità di potenziali conflitti di interesse 

proprio per non inficiare un provvedimento che complesso e lungo, non fosse altro che a Bisceglie diciamo è partito 

oltre 10 anni fa e quindi si dimostra particolarmente lungo e la Giunta in maniera responsabile, diciamo, credo abbia 

fatto verifiche puntuali, perché le ricordo che il conflitto di interesse è fino al quarto grado di parentela, ha fatto delle 

verifiche per poter, ecco, dichiarare anche se solo potenziali conflitti di interessi e non rischiare di inficiare questo 

procedimento così complesso, memori anche di esperienze del passato che purtroppo hanno portato da parte degli 

organi amministrativi,  giurisdizionali e amministrativi ad annullare ben altre programmazioni urbanistiche e l’esempio 

che le fatto anche in altre occasioni è quello del PIRP del 2009. Quindi diciamo questa è la situazione del Commissario 

del PUG. Per quanto riguarda il trasporto pubblico locale che avete sollevato un po' tutti io vi confermo che 

chiaramente le risorse regionali sono state trasferite alla provincia, però noi, come ha detto anche l’Assessore Parisi, 

stiamo cercando a questo punto di sottoscrivere un protocollo affinché sia il Comune a gestire quelle risorse e quindi a 

effettuare le gare, questo anche per velocizzare le procedure, che, ripeto dopo l'ingresso in trasporto pubblico locale 

concernono e coinvolgono la Provincia quale soggetto d'ambito titolato a effettuare…, unico soggetto titolato a fare le 

gare perché l'ambito è provinciale. Per fortuna la Provincia BAT è una di quelle che hanno già pronto il progetto 

d'ambito, questo sia per quanto riguarda i trasporti urbani di tutti e 10 i Comuni, sia per quanto riguarda i trasporti 

extra urbani. Quindi la Provincia BAT è una Provincia che è già pronta a procedere con ovviamente gli atti 

amministrativi conseguenziali a effettuare una gara d'ambito. Purtroppo il Covid come spesso ormai siamo abituati a 

ripeterci, ha dilatato i tempi e quindi ha costretto la Provincia a non poter effettuare ancora la gara d'ambito. 

Per quanto riguarda il trasferimento della Monterisi, io, ecco, sicuramente sarà utile il confronto con il Consiglio 

Comunale anche oggi, magari nei prossimi punti ascolterò eventuali proposte. Sicuramente non è intenzione di questa 

Amministrazione dividerlo in 5 plessi, come è stato fatto con il Quarto Circolo, che è stato smembrato per tutta la città 

quando sono stati fatti i lavori a Salnitro. Il nostro impegno è quello di rendere meno gravoso all'Istituto della 

Monterisi meno gravoso questo periodo, questi anni, spero pochi, che serviranno per poter realizzare davvero dei 

lavori importanti su quella scuola, lavori di efficientamento energetico attesi da lungo tempo, lavori di abbattimento 

delle barriere architettoniche e di rifacimento della palestra, con un auditorium che andrà incontro a quella che è la 

vocazione musicale della Monterisi, importante e ormai riconosciuta anche a livello regionale, consentendo addirittura 

di poter realizzare in maniera davvero innovativa dei campi sportivi sul terrazzo di questa struttura, sul tetto di questa 

struttura. Quindi il nostro impegno, che penso che, ripeto, stasera magari ascolteremo qualche consiglio, il confronto 

è sempre costruttivo, sicuramente di non effettuare uno spezzatino della Monterisi. Abbiamo delle ipotesi, ma sono 

contento che il Consiglio Comunale è disponibile a discuterne. 

Per quanto riguarda gli abusivi l'Assessore Rigante forse non ha colto questa domanda del Consigliere Spina: noi 

chiaramente abbiamo dovuto dimostrare con gli sgomberi la presenza dello Stato, la testimonianza di un messaggio 

forte delle istituzioni, che non voltano la testa davanti alle situazioni anti giuridiche e soprattutto riportano la legalità e 

non soltanto ai proprietari degli immobili, ma anche ai legittimi assegnatari della graduatoria per quanto riguarda gli 

alloggi ERP consegnati a dicembre. Quindi siamo stati costretti a fare ben 11 sgomberi in poco più di due mesi, li 

abbiamo chiamati sgomberi storici, perché altre erano quasi 30 anni che in questa città non si dava una risposta così 

forte al tema delle occupazioni abusive, però questo c'ha fatto anche prendere coscienza in maniera importante e 

diretta della condizione abitativa a Bisceglie e soprattutto dell'emergenza abitativa che oggi sono costretti ad 

affrontare tante famiglie. Quindi abbiamo già accanto, ripeto, a questa attività importante, noi abbiamo già attivato in 

maniera parallela tutto un percorso che ci deve portare al censimento degli alloggi di proprietà pubblica, ma anche di 

proprietà dell'Arca, come quello mi sa che, non vorrei sbagliarmi, ma che citava il Consigliere Napoletano, per cui 

dovrebbe essere obbligo dell'Arca effettuare i lavori di manutenzione presso lo stesso, ma questo lo verificheremo e 

l’Assessore Rigante si è dimostrata disponibilissima. Questo censimento ci consentirà finalmente di pianificare quelle 

che sono le attività per cercare di alleviare dai sacrifici purtroppo tante famiglie che sono in condizioni di particolare 

fragilità e in particolare stato di bisogno. Le famiglie da ultimo sgomberate sono ancora in un b&b che è stato messo a 

disposizione dal pronto intervento sociale del Piano d'ambito e quindi sono in questo momento ospiti grazie al piano 

d'ambito. I servizi sociali chiaramente si stanno occupando della loro situazione, cercando appunto di prendere in 
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carico in maniera integrata quella che è partita da un gesto violento e, ripeto, antigiuridico, ma che potrebbe invece 

trasformarsi in un esempio di come queste situazioni devono essere affrontate e soprattutto devono essere risolte 

non attraverso un mero assistenzialismo, attività di sostegno immediato, ma attraverso una vero e proprio percorso di 

reinserimento nel circuito della società civile, sociale e anche l'inserimento economico. 

Per quanto riguarda l'amministrazione straordinaria dell'igiene è chiaro che è un punto che è molto sensibile, su cui 

massima è l'attenzione dell'Amministrazione. L'incontro con l’amministratore straordinario è stato un incontro molto 

proficuo, costruttivo. Fortunatamente si tratta di un’amministrazione straordinaria in bonis, quindi l'azienda prosegue 

in continuità le sue attività, i dipendenti non rischiano lo stipendio, ma questo non toglie che noi stiamo lavorando per 

poter superare quella che è una gestione io la chiamo provvisoria, che è quella in realtà della cosiddetta gara ponte 

che vede purtroppo il Comune di Bisceglie per ritardi ormai atavici, forse un decennio., vede la città di Bisceglie non 

riuscire ad affidare in maniera definitiva il servizio di igiene pubblica e i ritardi nella costituzione del soggetto unico 

dell’area BAT 1, ci penalizza tantissimo e quindi ci obbliga a gare ponte di 2 anni, che purtroppo non consentono, 

come giustamente faceva notare il Consigliere Spina, a una società di poter fare investimenti importanti in questa 

città. Quindi io comunque devo ringraziare l'attuale gestore perché investimenti sono stati fatti, noi abbiamo due isole 

mobili, abbiamo finalmente le isole per le case sparse, compresa l'Isola del porto, abbiamo un servizio che finalmente 

rende giustizia a una città importante di oltre 54000 abitanti, non abbiamo più i cumuli di spazzatura in oltre 70 centri 

di abbandono abusivo cittadino. Ovviamente siamo stati costretti ad affiancare questa che è l'attività ordinaria della 

società con quella che è l’attività straordinaria svolta da parte soprattutto della Polizia Locale, che ringrazio, nella vera 

e propria caccia agli zozzoni, i quelli che ancora non si rendono conto dell'importanza di non abbandonare i rifiuti per 

strada, non si rendono conto dell'importanza di una vera e propria rivoluzione culturale in tema di ambiente, in tema 

di riciclo e riutilizzo, riuso del rifiuto, non si rendono conto del valore economico che ha questa attività e dei benefici 

che porta non soltanto in termini di decoro e igiene urbana al Comune, ma anche in termini economici e purtroppo 

con questa incoscienza fanno un danno a tutta la cittadinanza. Purtroppo solo l'anno scorso abbiamo elevato oltre 

100, 110, 115, non ricordo, sanzioni per abbandono dei rifiuti; quest'anno da quello che mi consta vedere la situazione 

è molto più contenuta e quindi si stanno facendo azioni mirate più che altro sui vari condomini che ancora non 

riescono a organizzare il servizio in maniera corretta, lasciando ovviamente l'adesivo, andando ad avvisare 

l'amministratore di condominio e in alcuni casi purtroppo arrivando anche alla sanzione. Però il fatto di aver concluso 

l'estensione a tutta la città dell'utilizzo del mastello, sebbene i mastelli sono stati ridotti e quindi con minore 

aggravamento sull'attività delle famiglie, ha consentito alla città di Bisceglie ormai di superare una percentuale   di 

raccolta differenziata cittadina importante, quindi noi viaggiamo sempre di solito ben oltre il 65%, toccando anche 

punte del 70%, di raccolta differenziata e quindi ci collochiamo adesso nella fascia alta delle città che effettuano la 

raccolta differenziata, ma possiamo ancora fare meglio. 

Per quanto riguarda la ringhiera del porto io sono d'accordo con lei, era stata segnalata e credo che a breve quella 

ringhiera della scalinata verrà sistemata dall'ufficio tecnico. In realtà quell'area, oltre la problematica della ringhiera, 

che sicuramente poi comporta chiaramente dei rischi dal punto vista dell'incolumità personale, in realtà quell'area ha 

un problema serio di costituire ormai un luogo di aggregazione di giovani e giovanissimi che chiaramente vedono in 

quel luogo chiuso su tre lati e quindi molto riservato un posto dove potersi incontrare liberamente e magari dar spazio 

a comportamenti che non sono assolutamente tollerabili, oppure addirittura situazioni di spaccio. Fortunatamente con 

i lavori che ormai stanno arrivando a conclusione della nuova illuminazione nel centro storico e quindi alla sostituzione 

delle vecchie lampade, anche quell'area verrà particolarmente illuminata e speriamo che ciò possa contribuire a 

rendere, a farla tornare un luogo semplicemente bello, accogliente, storico, esempio della bellezza del nostro centro 

storico e non esempio di degrado e abbandono quale è adesso. 

Per quanto riguarda il Ponte Lama, il Ponte Lama,  Consigliere Napoletano, le sa, sarà stato anche il Ponte Morandi nel 

2019, però l'Amministrazione si è subito mossa, noi abbiamo fatto incontri in Prefettura, abbiamo incaricato il 

Politecnico di Bari che ci ha consegnato una relazione e sta completando un altro tipo di verifiche. È sicuramente un 

ponte che necessita di una manutenzione costante, ma soprattutto… 
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Consigliere Francesco Napoletano 

C’è una relazione? Quindi è possibile averla? 

 

Sì, sì, penso di sì, basta chiederla… 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Se c’è, la chiediamo. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Manca la conclusione di questa relazione perché noi abbiamo chiesto anche una relazione  importante dal punto di 

vista strutturale e quindi mancano delle analisi che devono essere fatte in loco, però credo che sarà pronta presto. 

Però questo ci ha consentito, in sintonia con la Regione, che ha su delega del Comune chiesto il finanziamento al Cip, 

di ottenere dopo, come sottolineava, quasi 40 anni, dopo quasi 40 anni finalmente questo famoso finanziamento. 

Sicuramente il progetto non sarà quello proposto illo tempore dall'Amministrazione, non ricordo neanche quale, 

sinceramente, forse non ero neanche maggiorenne.  

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Ricchiuti, purtroppo c’ho memoria storica. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Ricchiuti.  Per fortuna ha la memoria storica, ci agevola il lavoro. E quindi il progetto riguarderà chiaramente, 

sicuramente un rifacimento del piano viario, allargandosi alla sede stradale sia attraverso un ampliamento delle corsie 

laterali e quindi consentendo anche il passaggio ciclopedonale, quindi mettendo in sicurezza quella che è la pista 

ciclabile che noi abbiamo già fatto arrivare prima dell'incrocio del Ponte Lama e quindi creando un lungo passaggio 

che arriva sino al confine contrario ciclopedonale che parte sin dal l cuore della nostra della nostra città,. Quindi un 

progetto sicuramente non innovativo come quello dell'Amministrazione Ricchiuti, però sicuramente un progetto 

importante perché chiaramente va a stravolgere quello che è un ponte ottocentesco, che al momento comunque 

sembra godere di buona di buona salute. 

Per quanto riguarda i controlli sul territorio purtroppo la Polizia Locale insieme alle forze dell'ordine sta svolgendo 

un'attività straordinaria da oltre un anno, quindi è evidente che adesso, come ha detto lei, non c'è nessuna relazione 

tra il colore della Regione o del colore tra le regioni, della differenziazione tra regioni, purtroppo la gente adesso ha 

avuto una pressione psicologica importante in questo anno, oltre un anno, e adesso sente la voglia di uscire e tornare 

alla normalità, di riprendere in mano le abitudini. Noi stiamo continuando ad effettuare controlli, a cercare di limitare 

gli assembramenti, anzi, di scongiurare gli assembramenti, però è evidente che le maglie anche delle misure di 

prevenzione consentono tante attività, comprese le attività all'aperto e quindi è sempre più difficile poi, oltre ai 

controlli, accompagnare i controlli all’attività sanzionatoria e questo rende i controlli chiaramente meno efficaci. 

Io quello che posso dire, però, è che oggi noi abbiamo circa 350 persone in isolamento positive, abbiamo circa una 

quarantina ricoverate presso il nostro ospedale Covid. Sinora abbiamo effettuato presso il nostro Palacosmai oltre 

12450 circa, qualcosa di più forse, vaccinazioni, di cui oltre 1800 le prime dosi, quindi siamo in linea ampiamente con 

quelli che sono i parametri di riferimento regionali che sono peraltro stabiliti dal Commissario straordinario del 

Governo. Questo chiaramente non ci fa abbassare la guardia, ma comunque dà contezza del lavoro che si sta facendo 

e che vede comunque Bisceglie grazie a quell’intuizione di febbraio di mettere a disposizione in poco più di 48 ore una 

struttura al servizio della Asl BAT, vede Bisceglie essere in linea chiaramente anche con gli altri Comuni capoluogo per 

quanto riguarda le percentuali di vaccinati. 
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Credo e spero di aver risposto più o meno a tutto quanto. Poi se c'è qualche altro argomento da affrontare oggi 

parleremo del bilancio, quindi sicuramente è la condizione migliore, più favorevole per parlare della visione della città 

e dei problemi della città. Grazie. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Per fatto personale, non apro il dibattito politico, però lei sa che per regolamento il Sindaco dice una bugia  io non 

posso diciamo non dirla e chiaramente lo dimostrerò. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Non ricordo che l’abbia menzionate, se non sbaglio.  

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

No, no, per fatto personale, anche se dice la circostanza ma per fatto, lo dice il, regolamento, chiaramente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Va bene, 5 minuti massimo. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Siccome ha parlato della mia Amministrazione relativa all’annullamento del Pirp, è la seconda volta che intervengo su 

questo punto, siccome non è mai accaduto un conflitto così generale di interessi, come ha detto il Sindaco, che ti ha 

portato tutta la Giunta Comunale a riconoscere e riavere un conflitto in relazione alla pianificazione urbanistica in ogni 

angolo della città, significa che abbiamo degli Assessori che non possono amministrare con il Sindaco oggi, io vorrei 

ricordare al Sindaco che esiste una sentenza, io chiedo, Segreteria, che avvisi immediatamente al Consiglio Comunale 

che viene menzionata dal Sindaco, è la sentenza  pubblica che riguarda il Comune di Bisceglie. Se il Sindaco ha ragione 

oggi vedremo se c’è questo conflitto di interesse dichiarato qualche anno fa, se il Sindaco ha detto una bugia, di come 

sarà l’ennesima prova che purtroppo le gambe diventano corte e il naso si allunga quando metaforicamente Pinocchio 

dice qualche bugia. Può capitare a tutti di ricordare male, però è la seconda volta che lo nomina, lo ricorda, chiedo di 

acquisire, c’è un dirigente dell’ufficio tecnico, è una sentenza notificata al Comune di Bisceglie, sta nel fascicolo del 

Pirp ed è convalidata dal Comun di Bisceglie, la recuperiamo e ce la leggiamo (incomprensibile) quali furono i punti 

esatti per i quali fu annullato. Ce lo leggiamo insieme, se è soltanto un conflitto di interessi o ci sono altre questioni, 

chi è in conflitto di interesse dell’epoca,  io so che certamente non riguardava il Sindaco dell’epoca e siccome questa 

cosa riguarda il Sindaco del Comune di Bisceglie attuale,  io vorrei far vedere le due cose  sullo stesso, diciamo, 

momento, una di fronte all’altra, quindi chiedo di acquisire questa sentenza relativa al Pirp così (incomprensibile), così   

chiedo  al dirigente dell’ufficio tecnico, avrà tutto il tempo durante il bilancio.   

L’altra questione delle bugie che dice il Sindaco, dice è in bonis l'amministratore straordinario, è in bonis. Siamo certi 

che il TFR venga coperto per tutti i lavoratori per questo gestore,  per l’amministrazione straordinaria? Siamo certi che 

le ferie non godute vengano corrisposte o stiamo privando anche i lavoratori, oltre che il servizio in generale della 

città, di qualche cosa di carattere economico? Perché se vogliamo dire “Stiamo calmi”, calmi tra due mesi d’estate 

succederà il casino se noi non interveniamo oggi. Allora, Sindaco, quando dice lei è in bonis stia attento ad utilizzare 

questi termini perché poi domani potrebbe essere anche una cosa che viene usta anche per conto dei 

(incomprensibile) e riguarda la questione soltanto complessivamente quando avrà un bilancio e avrà la certezza che 

tutti i lavoratori vengano pagati perché in bonis significa che non ci sono debiti e quindi vorrei capire se ci sono debiti 

da quando è scattata l’amministrazione straordinaria o per il periodo pregresso ci sono debiti che non rientrano in 

questa questione. 
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Sugli abusi edilizi io ho fatto una domanda, l’Assessore non sente,  lei non vede e io non so con chi devo parlare. Okay, 

abbiamo visto che ci sono state delle reti nazionali, hanno preso due appartamenti e due situazioni abusive. Io dico 

sempre che in questa guerra dei poveri, tra virgolette, esprimo la solidarietà perchè capita in queste circostanze a  

tutti, però c’è chi deve far rispettare le regole. Questi due appartamenti, domanda che fa oggi il Consigliere Comunale 

perché tutti i cittadini mi chiamano incuriositi, dice: “Milioni di italiani sapevamo dalla questione una settimana fa”, 

oggi è calato di nuovo nel porto delle nebbie di Bisceglie, diciamo, è calato di nuovo il silenzio Questi due 

appartamenti oggi sono murati ? Li avete dati ad altri che stavano in graduatoria? Sono stati rioccupati? Non lo so, c'è 

qualcosa che non… Lei non parla di questi due appartamenti sgombrati. Ci dica qualcosa, io questo attendevo, ma lei 

ha girato e ha parlato di censimento. Io del censimento che lei farà, Sindaco, a me  interessa…, la domanda è sui due 

appartamenti, i massimi sistemi li lascio alle menti più sofisticate e più raffinate. 

E poi volevo sapere se il Comune si accolla, diciamo, le spese dell’albergo, eventualmente, se il Comune pagherà il 

vitto e l’alloggio per altro periodo, per molto tempo, cioè queste cose per me sono importanti per capire il pugno di 

ferro, Sindaco Angarano, qual è stato? Voglio capire se è stato un pugno di ferro o pugno di cartone, accompagnato, 

diciamo, da altre questioni che non staremmo qui a dire perché sennò sarebbero cose gravissime che io sarei pronto  a 

denunziare anche al Prefetto della BAT, che molto spesso è disattento rispetto a questi (incomprensibile) che 

appaiono ala, città di Bisceglie, e lei sa che io l’ho rappresentato per tempo perché la legge va mantenuta e va 

rispettata, chiunque la viola deve essere punito, io per primo, io per primo, ma  questo può accadere a lei e a qualsiasi 

altro cittadino, non ci devono essere situazioni di serie A e di serie B, vogliamo capire che fine hanno fatto e se tutte le 

forme di abusivismo della città attendono oggi lo stesso atteggiamento da parte dell’Amministrazione Comunale, 

perché li ha detto altre due bugie, ha detto noi non facemmo spezzatini con le sue scuole. E,  grazie, lei in aveva una 

scuola in più come sta avendo, il Sindaco non aveva una scuola in più, perché Salnitro è stata realizzata 

successivamente. Oggi c’è una scuola in più che lei può gestire nella ripartizione. Se lei fa la ristrutturazione oggi della 

scuola ha quella scuola in più, anzi io ne avevo sei in più che le ho costruite io. Nel frattempo Salnitro è stata 

completata e realizzata, quindi lei rispetto al periodo di Salnitro per il quale dovevamo dividere tra le scuole nuove 

realizzate dalla mia Amministrazione, la Basciale, la Santa Rita, tutte le scuole che abbiamo voluto intitolare ad eroi 

importanti e martiri civili della legalità, a parte questo lei oggi ha una scuola in più. E quindi quando lei dice qualcosa di 

questo genere la prego sia preciso perché se dice delle cose false, io, siccome le attribuisce ad un’Amministrazione di 

cui era espressione ed ero il Sindaco di quell’Amministrazione, io sono costretto a intervenire. Io queste risposte le 

attendo, me le vuole dire prima, me le vuole dire dopo, volevo capire cosa è successo oggi dopo quel tran tran 

mediatico. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Okay, concluda. Benissimo, credo che le argomentazioni anche di carattere politico possano essere chiarite e 

denunciate in seno al secondo punto che riguarda l’esame e l’approvazione del bilancio di previsione come atto 

programmatorio. 
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Punto n. 1 
 

N. 1 - Comunicazione emendamenti allo schema di Bilancio di previsione finanziario per il triennio 
2021/2023 e suoi allegati approvato con delibera di G.C. n. 88/2021 

 

 

Presidente Giovanni Casella 

Bene, entriamo nel primo punto all’Ordine del Giorno: “Comunicazione emendamenti allo schema di Bilancio di 

previsione finanziario per il triennio 2021/2023 e suoi allegati approvato con delibera di G.C. n. 88/2021” 

Ah, deve procede con l’appello, sì, è vero. 

 

[il Segretario procede con l’appello] 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Siamo 22 presenti, 3 assenti, con Lorusso assente, appena sarà disponibile… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Va bene, proseguiamo. 

Siamo al primo punto che ho già dichiarato. Ci sono interventi o… 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Devi dare lettura forse. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ah, devo dare lettura? Di tutta la delibera? 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Ho chiesto la parola.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Consigliere Sasso, adesso do lettura e poi interviene. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Okay. È comunicazione questa?  

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Sì, comunicazione. Sì, dovresti leggere tutto quanto. 

 

Intervento 

Presidente, chiedo scusa… 
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Intervento 

Presidente, è rientrato Lorusso. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Lorusso è rientrato.  

 

Consigliere Mauro Lorusso 

Presidente… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, l’ho visto, Consigliere Lorusso, okay, ci siamo. 

 

Consigliere Mauro Lorusso 

Okay, grazie. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Consigliere Sasso, il punto non è sottoposto al dibattito, credo che…, anzi, sono certo e sicuro che sarà possibile farlo 

sul secondo punto in merito all'approvazione del Bilancio, cui sono veramente collegati gli emendamenti sottoposti 

all’Amministrazione. Okay, adesso devo leggere la delibera, dopodiché passiamo subito il secondo punto e mi chiederà 

la parola. 

 

Consigliere Mauro Lorusso 

Va bene, la ringrazio. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Allora: “Il Presidente del Consiglio Comunale… Pronto, signori? Devo leggere.  “Il Presidente del Consiglio comunica 

che l'articolo 17 comma 5, 6 e 7 del vigente regolamento di contabilità così dispone: lo schema di Bilancio di 

previsione e tutti i documenti allegati vengono depositati entro il 25 novembre. Del deposito ne è data notizia ai 

Consiglieri Comunali che potranno presentare emendamenti allo schema di bilancio entro e non oltre i 15 giorni 

successivi alla data di deposito. Gli emendamenti devono essere presentati in forma scritta, non possono determinare 

squilibri di bilancio e nel caso… 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Presidente, chiedo scusa se la interrompo, per snellire i lavori, perché non leggiamo soltanto gli emendamenti e non il 

corpo della delibera? Che ci serviranno per la discussione successiva. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Io seguivo l’iter consigliatomi dalla Segretaria Generale. Se voi volete così risparmio anche fiato. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Eh, io perciò ho detto, guadagniamo tempo. 
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Leggiamo solo gli emendamenti pervenuti e le motivazioni. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Va bene, okay, okay, adesso leggo così abbreviamo i tempi: “Che entro il termine di scadenza delle ore 24:00 del 

giorno 13 aprile 2021 sono pervenuti emendamenti allo schema di bilancio di previsione finanziario per il triennio 

2021-2023 e relativi allegati da parte dei Consiglieri comunali come segue: il Consigliere comunale avv. Francesco 

Spina, con nota del 12 aprile 2021 trasmessa con PEC 12 aprile 2021, prot. 12915 del 14 aprile 2021 nel testo di 

seguito riportato: “primo emendamento: istituzione fondo per il finanziamento della green card, 100.000 euro, da 

finanziarsi con corrispondente riduzione della spesa di cui al punto 103020100 relativa a organi e a incarichi 

istituzionali dell’Amministrazione. Istituzione fondo per la social card, 50.000 euro, da finanziarsi con corrispondente 

riduzione della spesa di cui al punto 1040401000 – sono capitoli di spesa, per intenderci – relativi a trasferimenti 

correnti ad istituzioni private per manifestazioni ed eventi. Attivazione servizio di supporto alla raccolta domiciliare 

per anziani e disabili, 100.000 euro, da finanziarsi mediante corrispondente riduzione della spesa di cui al capitolo 

1030213.000 relativo a servizi ausiliari per il funzionamento dell’Ente. Attivazione fondo per lavori urgenti presso 

Salnitro per adeguamento aule necessarie ad ospitare la scuola Monterisi, euro 20.000, da finanziarsi mediante 

corrispondente riduzione della spesa di cui al punto 1030210.000 relativa a consulenze. Destinazione di una quota di 

euro 200.000 mediante istituzione di fondo dedicato specificatamente per il sostegno delle attività commerciali e 

produttive colpite da emergenza Covid, da finanziarsi per euro 100.000 nell’ambito delle risorse complessivamente 

iscritte al capitolo 1040205.000, e con riduzione di euro 100.000 dallo stanziamento fondo di riserva da destinare al 

fondo emergenza Covid, oltre che naturalmente le somme trasferite da Regione e Stato. Stanziamento fondo di riserva 

per 50.000 euro da destinare per intervento straordinario di deblattizzazione e derattizzazione in alternativa e/o 

congiuntamente alle coperture innanzi individuate, si propone la riduzione della spesa per aggi di riscossione e/o 

servizi ausiliari amministrativi mediante internalizzazione della gestione dei tributi minori e sanzioni del Codice della 

Strada.”. 

Questi sono gli emendamenti proposti al bilancio di previsione 2021-2023 dal Consigliere avv. Francesco Spina. Poi ci 

sono gli emendamenti proposti dai Consiglieri del movimento “Nel Modo Giusto” con nota del 13 aprile 2021, 

trasmessa con PEC il 13 aprile 2021, prot. 12952 del 14.04.2021 nel testo di seguito riportato: “Istituzione di un fondo 

delle imprese per emergenza Covid di euro 516.000 per le attività di ambulanti, ristoratori, acconciatori, palestre, sale 

per cerimonie, fotografi, istituti di estetica da finanziarsi con corrispondente riduzione della spesa di euro 50.000 

iscritti al capitolo 1030201000 relativa a organi e incarichi istituzionali dell’Amministrazione; di euro 100.000 dalle 

risorse complessivamente iscritte al capitolo 1040205000 con riduzione di euro 100.000 dello stanziamento fondo di 

riserva da destinarsi a fondo di emergenza Covid; di euro 50.000 da finanziarsi con corrispondente riduzione della 

spesa di cui al punto 1040401.000 relativo a trasferimenti correnti istituzioni private per manifestazioni ed eventi, e di 

euro 216.000, somme accertate con determina dirigenziale 287/2020 già impegnata con delibera di Giunta municipale 

97 del 16  marzo 2021. Istituzione di un fondo per la cultura, spettacolo e sport di euro 170.000, di cui 50.000 iscritti 

sul fondo 1030201.000 relativo ad organi ed incarichi istituzionali dell’Amministrazione; di euro 100.000 da finanziarsi 

mediante corrispondente riduzione della spesa di cui al punto 1030213.000 relativa a servizi ausiliari per 

funzionamento dell’Ente e di euro 20.000 da finanziarsi mediante corrispondente riduzione della spesa di cui al punto 

1030210.000 relativo a consulenze.”.  

Sui singoli emendamenti presentati sono stati acquisiti pareri in ordine alla regolarità tecnica resi dai Dirigenti 

competenti e pareri in ordine alla regolarità contabile resi dai Dirigenti della Ripartizione finanziaria, il cui esito 

unitamente alla valutazione politica è riportato all’interno delle schede legate alla presente deliberazione quale parte 

integrante e sostanziale, allegato 1 e 2, nonché del parere reso dall’organo di revisione con verbale n.9 del 15 aprile 

2021, anch’esso allegato alla presente per farne parte integrante e sostanziale. 

Se volete, Consiglieri... pronto?  
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Intervento 

Vada. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Vado dove? Siete distratti. Io saprei dove andare, ma non dove volete voi. 

Se volete, vi leggo l’esito degli emendamenti, va bene? 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Sì, sì. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Però state attenti, non vi distraete.  

Allora, posso? Emendamento presentato dal Consigliere Spina in merito alla costituzione del fondo relativo alla green 

card: la valutazione politica... anzi facciamo così, leggiamo prima la valutazione finanziaria e poi leggiamo quella 

politica. 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Tecnica, tecnica. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, stavo leggendo. Allora, la valutazione tecnica è questa: le spese per la costituzione del fondo green card 

comportano l’automatico inserimento nel PEF – Piano Economico Finanziario – 2021 del servizio di igiene urbana, con 

ripercussione sulle tariffe TARI. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Chi lo stila il testo? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Il Dirigente. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Eh, il nome. 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Piscitelli. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Piscitelli? 

 

Presidente Giovanni Casella 
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Sì. Valutazione finanziaria: le spese per la costituzione del fondo green card comportano l’automatico inserimento nel 

PEF 2021 del servizio igiene urbana, con ripercussione sulle tariffe TARI; peraltro, in assenza di rideterminazione degli 

impegni di spesa già assunti per le indennità e compensi per gli Amministratori e Consiglieri, non potranno liberare 

risorse a favore di altri interventi. Con riferimento alla evidenziata riduzione di spese per aggi e riscossioni e/o servizi 

ausiliari – quello che lei aveva chiesto in alternativa – mediante internalizzazione della gestione di tributi minori e 

sanzioni al Codice della Strada, si evidenzia che trattasi di spese già prenotate e riferite a procedure in corso di 

aggiudicazione. L’internalizzazione di tali servizi necessita di procedimenti amministrativi protesi all’annullamento 

delle procedute in corso e alla previsione di maggiori costi per la gestione interna di tali servizi: personale, attrezzature 

eccetera. Quindi parere non favorevole espresso dal Responsabile finanziario, dott. Angelo Pedone. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Di questo? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì. Il Dirigente della Finanziaria, se non è cambiato, è il dott. Angelo Pedone.  

Valutazione politica: trattasi di intervento in linea con gli obiettivi di questa Amministrazione, i quali potranno essere 

valutati solo in sede di elaborazione del PEF 2021 del servizio di igiene urbana, ed in tal caso potrà essere valutata la 

ripercussione negativa sulle tariffe TARI 2021, anch’esse in corso di elaborazione, infatti il termine per la loro 

approvazione è stato differito al 30 giugno 2021. Sono stato chiaro? 

Secondo emendamento, questo... dove sta? Fondo per il finanziamento della social card. Valutazione tecnica: il 

Dirigente responsabile è la dott.ssa Fortunato; gli interventi oggetto del presente emendamento di tipo sociale sono 

già previsti all’interno della programmazione finanziaria per il triennio 2021-2023. Dott.ssa Fortunato Annalisa. Parere 

non favorevole. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

E dove non lo dice? Dove stanno programmati? Perché io non l’ho letto. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Se stanno programmati, dovresti trovarli nel bilancio. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Pensavo che lo dicesse. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Quando entreremo... 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Presidente, ci chiedono gli emendamenti circostanziati, indicando (fuori microfono)  

 

Presidente Giovanni Casella 

Consigliere, io sto leggendo quello che... 
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Consigliere Francesco Carlo Spina 

E i pareri invece sono generici dei Dirigenti? 

 

Presidente Giovanni Casella 

E vabbè, farà le valutazioni... se ha dichiarato che sono presenti all’interno della programmazione, dovrebbero essere 

presenti in bilancio, è quella la programmazione.  

Allora, valutazione finanziaria... 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Il politico lo seguono i Dirigenti... 

 

Presidente Giovanni Casella 

Valutazione finanziaria: le spese richieste nell’emendamento risultano iscritte e previste in diversi capitoli per un 

totale di euro 59.000, riferiti ad eventi culturali e sportivi la cui riduzione determinerebbe l’azzeramento di tali 

interventi, di cui alcuni già avviati. Con riferimento all’evidenziata riduzione di spese per aggi e/o riscossioni e/o servizi 

ausiliari e/o amministrativi, mediante internalizzazione della gestione dei tributi minori e sanzioni al Codice della 

Strada si evidenzia che trattasi di spese già prenotate e riferite a procedure in corso di aggiudicazione. 

L’internalizzazione di tali servizi necessita di procedimenti amministrativi protesi all’annullamento delle procedure in 

corso e alla previsione di maggiori costi per la gestione interna di tali servizi: personale, attrezzature, eccetera. Parere 

non favorevole espresso dal dott. Angelo Pedone, Responsabile dell’Area Finanziaria. 

Valutazione politica: trattasi di interventi sociali in linea con indirizzi di questa Amministrazione e orientati a finanziare 

interventi specifici a copertura di interventi sociali specifici e non generalizzati, onde meglio concentrare il vero 

fabbisogno sociale da soddisfare. Siete tutti d’accordo. 

Allora... terzo emendamento, servizio di supporto alla raccolta domiciliare per anziani e disabili. La valutazione tecnica 

questa è sempre Piscitelli, giusto? 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Sì. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Le spese relative al richiesto servizio modificano il contratto in essere con la società affidataria del servizio di igiene 

cittadina, il cui costo inciderebbe sui costi del servizio e del relativo PEF – Piano Economico Finanziario – 2021, in corso 

di elaborazione con ripercussione sulle tariffe TARI. Il servizio di supporto alla raccolta domiciliare potrebbe essere 

oggetto di  valutazione all’interno del nuovo affidamento che potrà essere finanziato all’interno del costo complessivo. 

Parere non favorevole, dott. Piscitelli. 

Valutazione finanziaria: con riferimento alle spese di cui al codice 1030213.00 per servizi ausiliari riguardano spese 

contrattualmente già impegnate per la quasi totalità, ed in particolare a spese di pre-trattamento di rifiuti differenziati 

per oltre 900.000; peraltro, l’incremento di tali spese determina un incremento del costo del servizio e ripercussione 

sulle tariffe TARI 2021. Con riferimento all’evidenziata riduzione di spese per aggi, riscossioni, servizi ausiliari e 

amministrativi mediante l’internalizzazione della gestione di tributi minori e sanzioni al Codice della Strada, si 

evidenzia che trattasi di spese già prenotate e riferite a procedute in corso di aggiudicazione. L’internalizzazione di tali 

servizi necessita di procedimenti amministrativi protesi all’annullamento delle procedure in corso e alla previsione di 

maggiori costi per la gestione interna di tali servizi. Parere non favorevole, dott. Angelo Pedone. 
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Valutazione politica: trattasi di intervento in linea con gli obiettivi di questa Amministrazione, i quali potranno essere 

valutati solo in sede di elaborazione del PEF 2021 del servizio di igiene urbana, ed in tal caso potrà essere valutata la 

ripercussione negativa sulle tariffe TARI 2021, anch’esse in corso di elaborazione, infatti il termine per la loro 

approvazione è stato differito al 30 giugno 2021.  

Quarto emendamento, fondo spese per lavori di adeguamento aule Salnitro per ospitare il trasferimento della scuola 

Monterisi. Valutazione tecnica: il Dirigente responsabile dell’ufficio tecnico, architetto Giacomo Losapio – che è 

collegato e saluto –; gli interventi di spostamento e trasferimento della Monterisi del materiale e la sistemazione delle 

aule trova già copertura nel quadro economico degli interventi a farsi, e dunque non necessitano di ulteriori 

finanziamenti a carico del bilancio dell’Ente. Gli adeguamenti della scuola Salnitro per ospitare le aule della Monterisi 

al momento non sono previsti. Parere non favorevole. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Sai che non riesco a seguire la coerenza? Cioè, “Già previsto ma non è favorevole”? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ma io sono chiaro nella lettura? 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Sì. 

 

Presidente Giovanni Casella 

L’importante è che comprende quello che leggo, poi la valutazione... 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Ha ragione. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Valutazione finanziaria: le spese di cui al punto 1030210 riguarda i seguenti capitoli: consulenze notarili per 600 euro, 

consulenza tributaria per 15.000 euro, spese tecniche e progettazione di (fuori microfono) lavori e collaudi per 5.000 

euro, consulenze per la riduzione dell’esecuzione del contratto di igiene urbana, 26.500 euro; tali spese al netto di 

quelle già impegnate nella prima parte del 2021, risultano necessarie per attività già avviate; peraltro, le spese per 

l’allocazione delle nuove aule sono previste per interventi a farsi nel quadro economico dei lavori alla scuola 

Monterisi. Con riferimento all’evidenziata riduzione di spese per aggi e riscossioni, servizi ausiliari e amministrativi 

mediante l’internalizzazione della gestione di tributi minori e sanzioni al Codice della Strada, si evidenzia che trattasi di 

spese già prenotate e riferite a procedute in corso di aggiudicazione e al contratto in essere. L’internalizzazione di tali 

servizi necessita di procedimenti amministrativi protesi all’annullamento delle procedure in corso e alla previsione di 

maggiori costi per la gestione interna dei servizi. Parere non favorevole, dott. Angelo Pedone. 

Valutazione politica: gli interventi richiesti dall’emendamento risultano in linea con gli indirizzi forniti da questa 

Amministrazione, e previsti negli interventi finanziari di riferimento. 

Quinto: fondo per il sostegno delle attività commerciali e produttive colpite dall’emergenza Covid. Valutazione 

tecnica: gli interventi per il sostegno alle attività commerciali risultano già previsti in bilancio e sono finanziate con 

ricorse Covid da riprogrammare (2020) e da risorse da bilancio comunale. A ciò, saranno aggiunte quelle relative ai 

fondi 2021 che saranno assegnati al Comune di Bisceglie dalla Regione e dallo Stato. Parere non favorevole. 
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Consigliere Francesco Carlo Spina 

Ma questo è un parere politico (fuori microfono)  

 

Presidente Giovanni Casella 

No, il parere politico sta dopo, questo è un parere tecnico. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Ma chiedo scusa, è un parere politico, dice: “Ci sono già i soldi e sono (voci sovrapposte)  

 

Presidente Giovanni Casella 

Consigliere Spina, io sto leggendo la valutazione tecnico. Le ripeto, quando (voci sovrapposte)  

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

È come sentire un alfabeto al contrario, cioè io non lo so che è successo... una (fuori microfono) io non riesco a capire, 

parlerò dopo perché è gravissimo quello che sta accadendo sono valutazioni politiche firmate dal Dirigente. Ma che 

stiamo a scherzare? Ma scherziamo? Un Dirigente che dice se sono assai o no i soldi a bilancio? 

 

Presidente Giovanni Casella 

La valutazione finanziaria credo sia precisa.  

Valutazione tecnica: le spese relative al fondo di riserva determinano (incomprensibile) della percentuale al di sotto 

del minimo previsto dalla legge, le somme previste di cui alla codifica 1040205 sono riferite per 41.400 euro di 

interventi su minori mentre la restante parte è finanziata ad entrate destinazione vincolata di competenza regionale. 

Con riferimento all’evidenziata riduzione di spese per aggi, riscossioni, servizi ausiliari e amministrativi mediante 

l’internalizzazione della gestione di tributi minori e sanzioni al Codice della Strada, si evidenzia che trattasi di spese già 

prenotate e riferite a procedute in corso di aggiudicazione e al contratto in essere. L’internalizzazione di tali servizi 

necessita di procedimenti amministrativi protesi all’annullamento delle procedure in corso e alla previsione di 

maggiori costi per la gestione interna dei servizi. Parere non favorevole, Responsabile dott. Angelo Pedone.  

Valutazione politica: trattasi di interventi già previsti dagli interventi di questa Amministrazione sin dal 2020 ed in 

corso per il 2021, attraverso i fondi regionali, statali nonché con risorse comunali.  

Ultimo emendamento del Consigliere Spina: intervento straordinario di deblattizzazione e derattizzazione per un 

valore di euro 50.000. Valutazione tecnica... Piscitelli dovrebbe essere questo, giusto? 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Sì. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Parere non favorevole, trattasi di intervento già previsto nella programmazione di bilancio per euro 90.000 nel 

triennio 2021-2023.  

Valutazione finanziaria: le spese da attingere al fondo di riserva determinano una riduzione della percentuale al di 

sotto del minimo previsto per legge. Peraltro, le somme richieste per la derattizzazione sono già stanziate in bilancio. 

Con riferimento all’evidenziata riduzione di spese per aggi, riscossioni, servizi ausiliari e amministrativi mediante 
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l’internalizzazione della gestione di tributi minori e sanzioni al Codice della Strada, si evidenzia che trattasi di spese già 

prenotate e riferite a procedute in corso di aggiudicazione. L’internalizzazione di tali servizi necessita di procedimenti 

amministrativi protesi all’annullamento delle procedure in corso e alla previsione di maggiori costi per la gestione 

interna di tali servizi. Parere non favorevole, Responsabile del settore finanziario, dott. Angelo Pedone.  

Valutazione politica: trattasi di interventi già previsti dagli interventi di questa Amministrazione con fondi comunali 

per circa 30.000 euro annui. 

Siamo agli emendamenti proposti dal Gruppo dei Consiglieri Nel Modo Giusto: Russo, Sasso Mauro, Preziosa Giorgia.  

Fondo per il sostegno delle attività commerciali e produttive colpite dall’emergenza Covid per euro 516.000. 

Valutazione tecnica: l’intervento per il sostegno alle attività commerciali risulta già previsto in bilancio ed è finanziato 

con risorse Covid da riprogrammare (2020) e da quelle finanziate dal bilancio comunale, a ciò saranno aggiunte quelle 

dei fondi 2021 che saranno assegnate al Comune di Bisceglie dalla Regione e dallo Stato. Dott.ssa Fortunato, parere 

non favorevole.  

Valutazione finanziaria: le spese da attingere al fondo di riserva determinano una riduzione della percentuale al di 

sotto del minimo previsto dalla  legge. Mentre, per le somme previste riferite al punto 011040205, sono riferite per 

4.400 euro interventi per minori, la restante parte di spese finanziate da entrate (fuori microfono)  vincolata. Con 

riferimento alle spese di cui al codice 1040401 sono riferite per il 90% a spese per il ricovero di minori in strutture 

protette su disposizione (fuori microfono) restante parte riguarda progetti specifici nel settore sociale, di cui una parte 

già impegnata e dunque da utilizzare. Le spese relative alla delibera di Giunta comunale a (incomprensibile) 2021 

(fuori microfono) a somme del 2020 non spese che saranno riprogrammate dopo la chiusura del rendiconto 2020. 

Parere non favorevole, il Responsabile finanziario, dott. Angelo Pedone.  

Valutazione politica: trattasi di interventi già previsti dagli interventi di questa Amministrazione sin dal 2020 ed in 

corso nel 2021 attraverso i fondi regionali, statali, nonché con risorse comunali.  

Secondo e ultimo emendamento, sempre presentato dai Consiglieri Nel Modo Giusto Sasso, Russo, Preziosa: 

istituzione fondo per cultura, spettacolo e sport per euro 170.000. Dott.ssa Fortunato parere non favorevole, Dirigente 

responsabile. Gli interventi per la cultura, spettacolo e sport risultano previsti all’interno della programmazione 

triennale di bilancio. Sui diversi interventi di spesa in relazione ai tempi di organizzazione degli eventi, anche in 

considerazione dell’attuale situazione di difficoltà dell’utilizzo delle strutture culturali e sportive, ma anche di quelle 

private, peraltro gli interventi di tipo culturale sono oggetto di richiesta di finanziamento, di collaborazione e 

partenariato come oggetti di terzi l’utilizzo di eventuali risorse... ma che c’è? Mah... 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Vede che viene pure a lei un dubbio, Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Non posso dirlo, però si è chiesta la costituzione di un fondo per aiutare e non per farli avere ‘sti...  

Valutazione finanziaria: con riferimento alle spese di cui al codice 1030201 sono riferite le indennità e compensi per gli 

Amministratori i cui importi risultano già impegnati nelle azioni e provvedimenti di ridefinizione delle attuali indennità 

degli Amministratori, la loro riduzione va definita attraverso gli atti amministrativi di rideterminazione degli importi 

attribuiti. Con riferimento alle spese di cui al codice 1030213.000 per servizi ausiliari, riguardano spese 

contrattualmente già impegnate per la quasi totalità, ed in particolare attengono a spese di pre-trattamento dei rifiuti 

differenziali per oltre 900.000. Le spese relative al codice 1030210 inerenti le citate consulenze, riguardano in 

dettaglio: spese per capitolo consulenze notarili per 600 euro, capitolo consulenze tributarie 15.000, capitolo spese 

tecniche per progettazione e direzioni lavori e collaudi, 5.000, consulenze per la (incomprensibile) contratto di igiene 

urbana 26.500. Tali spese, al netto delle quote già impegnate nella prima parte del 2021, risultano obbligatorie al fine 

di garantire i servizi già avviati. Parere non favorevole, dott. Angelo Pedone.  
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Valutazione politica: trattasi di interventi già previsti tra gli interventi di questa Amministrazione per il triennio 2021-

2023 attraverso specifici fondi di (incomprensibile). 

Conclusa la comunicazione... 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Presidente, naturalmente se non ci dà la parola io mi prenoto al primo intervento del prossimo punto per commentare 

gli emendamenti, prima di sentire la relazione sul bilancio. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Facciamoli prima entrare, prima l’appello... 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Sì dico, se non è previsto l’intervento ora, se è previsto adesso lo facciamo adesso. Io dovrò farlo al primo punto 

successivo, al punto del bilancio. Devo commentare (voci sovrapposte).  

 

Presidente Giovanni Casella 

Va bene, mi ha chiesto lei parola e me l’ha chiesta anche il Consigliere Sasso. Adesso prima però procediamo 

all’appello nominale per entrare nel secondo punto.   

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Angarano Angelantonio, presente; Losapio Giuseppe, presente; Lorusso Mauro, presente; Mastrapasqua Massimo, 

presente; Coppolecchia Francesco, presente; Mastrototaro Tommaso, presente; Di Tullio Luigi, presente; Ruggieri 

Giuseppe Francesco, presente; Di Gregorio Angela Lucia, presente, Ferrante Sergio, presente; De Noia Michele, 

presente; Pedone Pierpaolo, presente; Carelli Francesco, presente; Mazzilli Carla, presente; Innocenti Pietro, presente; 

Napoletano Francesco, presente; Capurso Enrico Pasquale, assente; Amendolagine Vincenzo, presente; Preziosa 

Giorgia Maria, presente; Russo Alfonso, assente; Sasso Mauro, presente; Spina Francesco Carlo, presente; Sasso 

Rossano, presente; Fata Vittorio, presente; Casella Giovanni, presente. 

23 presenti e 2 assenti, Russo e Capurso.  
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Punto n. 2 

 

N.2 – Esame ed approvazione bilancio di previsione finanziario per il triennio 2021-2021 e relativi 
allegati.  

 

 

Presidente Giovanni Casella 

“Esame ed approvazione bilancio di previsione finanziario per il triennio 2021-2021 e relativi allegati”. Mi ha chiesto di 

intervenire il Consigliere Spina e subito dopo il Consigliere Sasso. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Chiedo scusa, Presidente? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Posso? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Senza intervenire. Non so se Francesco e Mauro condividono, ma prima sentiamo l’illustrazione del bilancio, poi 

facciamo gli emendamenti e ordinamenti e votiamo, perché penso che verranno ripresentati, facciamo la discussione 

e facciamo gli emendamenti. Sennò partiamo al contrario... cioè non lo so, se lo ritenete più opportuno... a mio modo 

di vedere ci conviene esaminare il provvedimento posto in votazione e poi eventualmente emendarlo, se siete 

d’accordo. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Io credo che comunque, indipendentemente dagli interventi dei Consiglieri comunali, che hanno tutto il diritto per 

poter intervenire nel punto all’Ordine del Giorno, è evidente – quasi fisiologico, quasi logico – che il punto sul bilancio 

debba essere chiarito, dopo... cioè, voglio dire, se la prassi è quella di ascoltare prima la relazione e poi intervenire, 

questa la conosco abbastanza bene perché ormai ho fatto i capelli bianchi, anzi (incomprensibile) e non li coloro. Però 

consentimi, adesso ascoltiamo le motivazioni del Consigliere Spina, dopodiché c’è una relazione anche di carattere 

amministrativo, tecnico o domande se necessita fare domande, e poi ci sarà anche la valutazione di carattere politico. 

Prego, Consigliere Spina.  

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Sì, volevo ricordare a Vittorio che il regolamento nostro purtroppo dice altro, dice che noi non potremo discutere i 

nostri emendamenti proprio perché sono stati dichiarati inammissibili, poi non saranno oggetto di valutazione. Mi 

corregga eventualmente la Segretaria se non è così, perché se dobbiamo ripresentarli uno ad uno in Consiglio 

comunale, allora la cosa è grave; purtroppo il regolamento di contabilità e il regolamento consiliare nostro noi o 
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leggiamo poche volte e chiaramente quando io mi arrabbio, mi arrabbio per quale ragione? Perché ci viene impedito 

con quei pareri scandalosi di procedere a quello che avrebbe voluto fare il Consigliere Vittorio Fata, il collega Fata, cioè 

quello di poter discutere in Consiglio di ogni singolo emendamento. Con l’escamotage utilizzato oggi dai Dirigenti, 

naturalmente viene bypassato l’intervento dei Consiglieri comunali per cui chi conosce bene norme e regolamenti sa 

bene cosa significa e non passa inosservato a chi sta parlando che si tratta di un escamotage che può prendere peri 

fondelli, ecco perché sono arrabbiato, tutte le persone che non vogliono approfondire, ma certamente non può 

prendere per i fondelli chi ha amministrato la città con sangue e sudore tanti anni.  

Allora, caro Sindaco, nel momento in cui lei risponde alle nostre proposte in quella maniera, con l’impegno politico 

che avevamo fatto e formulato, anche addirittura ad una rivisitazione delle posizioni politiche in sede di bilancio, al 

fine di aiutare la città in un momento di crisi e di stare tutti insieme, lei ci fa rispondere oggi in quella maniera agli 

emendamenti che ho proposto io, poi magari ci sarà qualcuno dell’altro Gruppo che ha proposto emendamenti, ma il 

problema è comune a tutti i Consiglieri comunali. Il tema qual è? Abbiamo chiesto stanziamenti delle somme per i 

commercianti per la città, per le attività che rimangono chiuse, non per quelle che hanno lavorato comunque, quelle 

che sono state destinatarie di provvedimenti di chiusura e che non hanno visto nessun Dirigente o Sindaco 

preoccuparsi neanche per quello che concerneva la riduzione della TARI, che continuano a pagare al di là di quelle 

fesserie di centesimi con le agevolazioni sul coefficiente, quello proporzionale e non quello fisso, quei sofismi 

giuridico-contabili che si utilizzano per prendere in giro i cittadini; e allora abbiamo detto: è vero che ci sono dei 

finanziamenti statali e regionali, ma è pur sempre vero che c’è un’Amministrazione comunale a Bisceglie che negli anni 

passati aveva risorse per fare tutto, per fare festival, per fare solidarietà, per fare ammortizzatori sociali, per dare 

contributi, per fare social card, per fare green card. Oggi sono finiti i soldi, eppure stanno aumentando i trasferimenti 

dello Stati per queste esigenze del Covid, sono aumentate. Che è successo? E con meno risorse si facevano i grandi 

matrimoni coi fichi secchi, oggi sono arrivate le grandi risorse Covid al Comune di Bisceglie, tutto si è fermato, non ci 

sono più i soldi perché non si può rideterminare lo stipendio, non si può tornare indietro sulle prenotazioni, non si può 

tornare indietro sugli atti di indirizzo fatti dalla Giunta, non si può tornare indietro sulle posizioni fatte dai Dirigenti.  

Ci volete prendere in giro?  

Nelle scuole, ecco, ho parlato prima non in modo offensivo Sindaco, ma sarebbe opportuno cominciare a fare nella 

città, dopo la crisi dei Partiti, delle scuole di formazione perché se sentisse oggi un Consigliere comunale le 

“sberlacchie” – come avete usato sulla stampa, sbagliando soggetto e non dicendole a voi stessi ma dicendole a chi 

invece poneva le questioni sul piano tecnico e giuridico – che abbiamo sentito questa sera, che il bilancio... cioè, l’atto 

sovrano che dà gli indirizzi al Consiglio comunale, quello che deve dire cosa deve fare il Dirigente, l’Assessore, il 

Consigliere, la città, che il bilancio invece è ingessato, dati di prenotazione, di indirizzi di gara pregressi, quando tutti 

sanno che se un atto non si è conclamato in modo contrattuale con un vincolo contrattuale, è revocabile, anzi se noi 

oggi dessimo indirizzo in sede di bilancio di rivisitare gli stipendi del Sindaco  e degli Assessori, il capitolo delle 

consulenze, il capitolo della consulenza e del PEF, che ho visto che l’ingegner Piscitelli si preoccupa politicamente 

dell’aumento della TARI ma non si preoccupa dell’aumento della TARI quando dà la consulenza esterna per fare il PEF, 

10.000 euro ad un ingegnere di cui voglio sapere il nome perché... Segretario, è vera la privacy ma noi vogliamo sapere 

se chi viene nominato ha dei conflitti, delle incompatibilità, insomma... i cittadini lo vogliono sapere, deve essere il 

cittadino che è beneficiario, deve essere il professionista che viene incaricato. Solo quando le cose sono a mio carico 

appare il nome molto spesso, Francesco Carlo Spina, ma io non mi preoccupo perché lo devono sapere i cittadini se c’è 

un provvedimento che riguarda una persona che ha rilevanza pubblica, tecnica o professionale, è un atto normale. 

Quindi per quale ragione oggi io mi trovo di fronte degli atti che dicono: “È tutto in indirizzo, noi lo vogliamo fare però 

ci sono prima i parerei dei Dirigenti che dicono che non si può fare quello che chiede il Consigliere Spina perché non si 

può fare perché quel capitolo è già previsto”. Io ho previsto il rimpinguamento del capitolo di altri 200.000 euro, dove 

sta l’emendamento inammissibile che non posso discutere come diceva Vittorio Fata in Consiglio comunale? io lo 

voglio discutere perché tecnicamente e giuridicamente l’emendamento è ammissibile. Per quale ragione non 

dobbiamo discuterlo in Consiglio comunale oggi? Dove sta scritta l’inammissibilità di questo emendamento che 

abbiamo fatto noi? Avete chiesto nel regolamento di indicare i capitoli, i punti le virgole... e com’è, noi dobbiamo 
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indicarli e poi mi devo sentir dire dai pareri tecnici, spacciati come pareri che alla fine sono dei pareri politici generici, 

peraltro, “È già previsto, ma spenderemmo assai sul PEF”? E io voglio il PEF con 10.000 euro in più, tolgo la consulenza 

esterna e i 10.000 euro li do ai commercianti che pagano le serrande chiuse e pagano la TARI e l’immondizia, non 

faccio la consulenza e li do ai commercianti e ai cittadini. Qual è la ragione che mi impedisce di fare questo oggi? E 

perché io non posso tagliare, come ha fatto la città di Andria, lo stipendio del Sindaco e degli Assessori? Perché il 

bilancio non può toccare quello che ha detto il Sindaco con l’atto di Giunta iniziale, si è prenotato e ingessato 5 anni. 

Cioè il Consiglio non può dare indirizzo e votare di ridimensionare nei limiti di legge quegli atti? (Incomprensibile) 

questo principio.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Presidente Di Tullio, se lei mi interrompe, io voglio poter completare il mio intervento sugli emendamenti. 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

No, questi sono discussioni... io ho chiesto di intervenire sugli emendamenti del bilancio. Se lei poi mi toglierà la parola 

in sede di bilancio per non ripetere l’intervento lo accetterò, sarò attento poi a quello che accadrà dopo, ma non 

interrompa fino a quando c’è il termine di regolamento.  

Quindi nel momento in cui c’è una situazione in cui abbiamo proposto di assistere gli anziani sulla differenziata che 

devono scendere giù, l’avv. Napoletano ha fatto l’esempio di un cittadino che oggi ha amputate le gambe, ha dei 

problemi, non può scendere giù. La differenziata chi la fa a quel cittadino? Ma non possiamo perché modificheremmo 

il contratto. Quando dovete fare le assunzioni modificate i contratti e invece qui non si modificano i contratti? Com’è, 

quando si tratta di cittadini? Non si può modificare il contratto? E chi ha detto di dare un’appendice contrattuale, di 

non fare un servizio autonomo a una cooperativa sociale biscegliese per poter assistere gli anziani, visto che si tratta di 

una somma anche non ingente, potrebbe essere data anche facilmente ad una cooperativa di fiducia, anche vostra, 

non dico che deve essere una cooperativa nostra, ma che vada a servire gli anziani e le persone che non possono fare 

la differenziata e non possono scendere giù per portare giù i rifiuti. Questo lo vogliamo capire, che c’è un momento di 

questa natura? E non troviamo 20.000 euro per fare questa cosa? È perché non possiamo tagliare lo stipendio, è 

perché non possiamo toccare la consulenza, è perché vi dovete fare tutte le cose vostre e invece ai cittadini nulla. 

Sento dire: “Non si può fare questo, non si può fare lo stanziamento”, non si può fare la social card perché dice il 

Dirigente “È già prevista la social card nel bilancio del Comune di Bisceglie”, la richiesta di 20.000 euro di social card o 

di 50.000, è già previsto? Invito il Segretario Generale a comunicarmi dove sta prevista la social card per la quale 

previsione mi è stato rigettato in via di inammissibilità l’emendamento che io non potrà discutere e far votare in 

Consiglio comunale oggi. Io questo lo voglio verificare. Dove sta scritta questa cosa che la social card è già prevista 

nello schema di bilancio che stiamo discutendo oggi? Perché qua si dice il falso. Pareri che vengono definiti pareri 

“tecnici” e per i quali c’è l’inammissibilità. L’avete già perso il bilancio 2019, il bilancio 2019 è stato annullato al TAR e 

al Consiglio di Stato. La rinnovazione degli atti è stata dichiarata legittima, il bilancio 2019 per la prima volta in Italia è 

stato annullato al TAR e confermato al Consiglio di Stato. Chiaro? Annullato dal TAR e confermato al Consiglio di Stato. 

E lo sapete bene.  

Allora, io voglio capire, volete sbagliare di nuovo, ancora, oggi? Vogliamo tornare a quello che si è fatto sempre in 

questo Comune? Perché i Dirigenti si portano anche a tirare la coperta dalla parte politica e a sbagliare molto spesso. 

Allora, nel momento in cui io leggo pareri di questo genere, rimango scandalizzato perché si preclude l’azione politica, 

tant’è vero che la valutazione politica che viene fatta dopo sono interventi che erano già previsti, il Dirigente dico: “Lo 
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si può fare l’intervento perché non ammissibile”, poi dall’altra parte esce Angarano con la sua Giunta e dice: “Era già 

previsto”. Cioè, uno dice il contrario dell’altro, in contraddizione i Dirigenti e la Giunta che fa l’atto. Siamo alla 

schizofrenia politico-amministrativa, per prendere in giro i cittadini; ci stiamo inventando un nuovo modo di 

Amministrare con i Dirigenti che dicono una cosa e l’Amministrazione che dice il contrario, purché non si discuta e non 

si prenda in considerazione quello che dicono i Consiglieri che poi hanno fatto i Sindaci, hanno esperienza, “No, non si 

può fare.”. E questo sa dove ci sta portando? Allo scontro istituzionale, all’assenza di dialogo perché avevo detto: 

“Voteremo anche non in modo contrario il bilancio” quando si dice: “Fate le proposte” noi le accettiamo, vi inventate i 

pareri falsi, i parerei dell’ABC dell’alfabeto al contrario, dove i Dirigenti dicono se è assai, il Dirigente deve dire a me 

che diventa assai il PEF? Il Dirigente deve dire a me “È assai il PEF, non posso aiutare i commercianti perché è assai il 

PEF; non posso fare l’intervento sulla green card perché è assai il PEF; non posso fare l’assistenza alle persone disabili 

o gli anziani perché è assai il PEF”? Il Dirigente (incomprensibile) scelte politiche, dire “è assai” o “è poco” è una scelta 

politica; dire che una cosa già rientra nei programmi è una scelta politica, non può essere questa una scelta tecnica 

che viene sanzionata con l’inammissibilità degli emendamenti in Consiglio comunale. Qua si priva il Consiglio 

comunale di nuovo delle possibilità di partecipazione a questo bilancio, come sempre è accaduto. 

La deblattizzazione e derattizzazione: vengo qua, mi ha detto un cittadino: “Vuoi far fare una derattizzazione o una 

deblattizzazione in giro? Vogliamo intervenire?” dice: “No, è già prevista nel contratto la derattizzazione” e non posso 

farla in modo più completo? Non posso dirvi: “Anticipiamo l’intervento, facciamo un intervento in più perché la 

situazione diventerà presto calda e incandescente, topi scarafaggi che già cominciano a dare fastidio? Non si può fare. 

Non dobbiamo dire: “Stiamo attenti, stanziamo delle somme sul bilancio”, dice: “Sono già previsti gli interventi”, che 

ho sentito l’intervento anche per l’altro movimento  “sono già previsti nel bilancio questi interventi per le 

manutenzioni, per le altre cose”, ma ci rendiamo conto che questa ridondanza di risorse sugli obiettivi è una 

valutazione politica? E può un Dirigente sostituirsi all’organo politico e dire: “C’è già un atto di determinazione che si è 

fatto il Sindaco e l’Assessore sul proprio stipendio”, mi faccio un baffo. Se il Consiglio comunale vota la riduzione dello 

stipendio al Sindaco e agli Assessori, ci sarà il percorso amministrativo che si inserisce per la rideterminazione di quella 

delibera di Giunta, che non è un atto commissariale fatto da un potere supremo, è un atto fatto dal Sindaco che si è 

autodeterminato il suo stipendio. Se il Consiglio dice: “Sindaco, nei limiti del tetto di legge, vuoi ridurti lo stipendio? 

Perché vogliamo dare un segnale alla città”, il Sindaco deve accettare; ma per non votare quell’emendamento, per no 

discutere l’emendamento proposto da Spina sugli stupendi e sulle risorse che dagli stipendi di Sindaco e Assessori 

vanno a favore dei commercianti o delle attività produttive chiuse, non tutte, non le partite iva che non hanno chiuso, 

quelle che hanno chiuso la saracinesca e non potevano aprire, per fare questo dobbiamo tagliare le gambe agli 

emendamenti di Spina, sennò che votiamo? Veramente ci dobbiamo togliere lo stipendio? Ma che ci interessa della 

gente, che cosa ci interessa? È assai, dice il parere quell’emendamento, “È assai quello che già danno lo Stato e la 

Regione”, e il Comune non dovrebbe fare nulla, però si prende la TARI, se la TOSAP non la toglie lo Stato se la prende 

lo stesso, e la TARI se la prende intera con le agevolazioni farlocche che avete individuato. Tant’è vero che la TARI 

2020, non si conosce ancora di questa il conguaglio che noi pagheremo, noi non conosciamo ancora il conguaglio della 

TARI 2020 che si pagherà nel 2021. Quando lo conosceremo? La legge dice che devi fare le delibere e la TARI entro il 

termine del 2021, ma non dice che i conguagli non si devono conoscere o si devono assommare agli altri senza 

conoscere prima quello che deve pagare un cittadino. Arrivano gli avvisi e non sappiamo se uno, pagando la 

rateizzazione, a parte le scadenze sbagliate, arrivano a dicembre gli avvisi di settembre, dice: “Ma non ci sono le 

sanzioni”, ma anche per un ordine concettuale volete dire al cittadino quanto si paga di TARI  complessivamente? “ma 

veramente – dice – ma quanto si paga quella TARI? Salvo conguaglio, quanto si paga?”. Lo vogliamo sapere quanto 

deve pagare un cittadino? È già previsto? Facciamo degli accessi agli atti, sappiamo quello che dobbiamo pagare? 

Perché il conguaglio verrà determinato successivamente. E allora un cittadino se deve pagare 4 rateizzazioni, paga 

tutto in quel modo o paga un acconto? Pagando quello che è stato prospettato, paga tutto? Questo è, chiediamo le 

cose più semplici del mondo.  

Una situazione quindi che io ritengo insostenibile, Presidente, ecco perché ho voluto commentare gli emendamenti, 

perché in teoria prima senti la relazione e poi intervieni, ma se noi facciamo cadere e diamo la stura attraverso un 
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atteggiamento nostro intelligentemente diciamo proteso a collaborare ma in sostanza supino rispetto a questa 

Amministrazione comunale, noi andiamo semplicemente a frustrare ogni tentativo e iniziativa per aiutare i cittadini di 

fronte ad una insensibilità di carattere umano, perché questa è insensibilità politica e umana, non trovare una 

soluzione per dare un segnale – anche minimo – è insensibilità in questo momento perché significava dire: “Stiamo 

tutti insieme”, se la svolta è insensibilità, è evidente che non ci potranno essere momenti di contiguità sugli obiettivi 

amministrativi, noi oggi abbiamo dato l’ennesimo segnale, che facciamo? Vogliamo trovare una soluzione insieme? un 

emendamento che faceva votare il bilancio io l’avrei fatto subito, Angelantonio,  io avrei detto al Dirigente 

(incomprensibile) che voglio prendermi il voto delle Opposizioni, devo mettere in difficoltà Spina, lo devo far uscire 

allo scoperto. E come facevo la campagna elettorale contro di te la prossima volta? Avevi in mano tutto, facevi 

operazioni bingo, bastava poco, io ho lanciato una cosa. È che hai paura di guardare le cose e la democrazia e pensi 

sempre a non guardare le carte, e te le tieni nascoste; quando andrai a vedere il punto perderai forse, ma questa volta 

se venivi a vedere, vincevi. E purtroppo ti sei fatto influenzare, capito? Da quella che è la rigidità degli schemi teorico-

contabili che hanno portato politicamente ad essere supini a scelte di interesse esterne a questo Comune, dove tu 

oggi rappresenti una pedina di un’impostazione politica che non sappiamo se la prossima volta starà bene o male, 

perché due pedine staranno, e una verrà sacrificata. Fate la monetina adesso, fate da una parte testa, da una parte 

croce e vedete chi viene sacrificato, e litigate per perdere le prossime elezioni, giocate per la città che c’è tempo per la 

campagna elettorale, altro che chiacchiere, fate le cose per la città che la campagna elettorale è lontana, si nel 

momento in cui c’è serenità, non nei momenti di crisi, ancora qualcuno ti vuole mandare a casa, a casa non devi 

andare, devi continuare il percorso tu e i tuoi assistenti. 

Quindi sugli emendamenti, Presidente, io censuro semplicemente questo – e chiudo il mio intervento sugli 

emendamenti – censuro questo modo surrettizio di inibire la discussione degli emendamenti con pseudo parerei di 

inammissibilità tecnica, giuridica e di altra natura, che invece sono semplicemente pareri di carattere politico espressi 

abusando dei propri poteri dai Dirigenti comunali biscegliesi. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Consigliere Spina. Prego, Consigliere Sasso. Poi procediamo con la lettura, nel caso, e la relazione sul bilancio. 

Prego, Consigliere Sasso. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Sì, grazie Presidente. Io naturalmente prendo, anzi come Gruppo prendiamo atto di questo ennesimo gesto di rifiuto 

da parte dell’Amministrazione nei confronti di proposte che andavano ad aiutare i cittadini, che andavano ad aiutare i 

commercianti. Ancor di più sono, tra l’altro, dopo l’ultimo Consiglio comunale, sono offeso, sono stato preso in giro, 

anzi se mi consente, Presidente, vorrei far ascoltare quali sono state le promesse fatte dal Sindaco nell’ultimo 

Consiglio comunale, quando ci ha chiesto come “Nel Modo Giusto” di ritirare gli emendamenti fatti sull’IRPEF, 

sull’IMU, sulla TARI, perché avrebbe ritirato l’emendamento sulla TARI e ci avrebbe convocato, qualche giorno ci 

avrebbe convocato per poter discutere apertamente di questa convocazione, per discutere apertamente di questi 

punti sulla TARI. Posso, Presidente? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Non ho capito, vuole far ascoltare cosa, non ho capito? 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Voglio far ascoltare la dichiarazione del Sindaco che ci ha detto di ritirare i punti perché ci avrebbe convocato.  

 

Presidente Giovanni Casella 
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Ma perché, ce l’ha registrato? Non ho capito. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Certo, certo, è una registrazione fatta da... 

 

Presidente Giovanni Casella 

Vabbè Consigliere, credo che il Sindaco... non credo possa rimangiarsi diciamo un invito di siffatta natura. Diamo per 

buona la sua dichiarazione.  

 

Consigliere Mauro Sasso 

Penso che lei era presente al Consiglio (voci sovrapposte)  

 

Presidente Giovanni Casella 

E certo, posso anche confermare – a tarda notte – cioè confermo la parte del Sindaco sull’invito al Gruppo Nel Modo 

Giusto nel caso in cui fossero stati ritirati gli emendamenti. Quindi continui, non credo.. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

E infatti voglio chiedere scusa al mio Gruppo per aver preso questa responsabilità di aver ritirato questi emendamenti, 

sotto anche consiglio di altri Consiglieri che naturalmente mi hanno dato... c’è un’apertura, diamo una possibilità al 

Sindaco di poter darci questa possibilità o di poter... 

 

Presidente Giovanni Casella 

Confermo. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

... naturalmente io mi sono assunto la responsabilità di ritirare questa cosa, ho accettato i consigli perché vanno 

sempre accettati, c’è sempre da imparare e quindi io ho accettato il Consiglio e mi sono assunto la mia responsabilità 

nei confronti del mio Gruppo, ma purtroppo è chiaro che ad ogni mancata azione corrisponde una reazione, ecco 

perché noi nel momento in cui come Gruppo ci siamo visti nuovamente rifiutati queste aperture, queste possibilità di 

dialogo che sono sempre state profanate in tutti questi 3 anni, queste promesse mancate in tutti questi 3 anni, e 

quindi ci è sembrato opportuno che la comunità e la città sapesse di questa situazione, di questa mancata 

collaborazione che l’Amministrazione non vuole dall’Opposizione, ma dal Gruppo Nel Modo Giusto. Magari nel 

comunicato che è stato anche fatto dal Sindaco, dove diceva: “Forse siamo in campagna elettorale”, beh può anche 

darsi che siamo in campagna elettorale però a noi interessava far sapere alla gente, alla città che nuovamente ormai 

sono 3 anni che facciamo centinaia di emendamenti e non siamo mai, mai stati presi in considerazione, né convocati 

successivamente.  

Effettivamente, questa relazione tecnica e questa relazione finanziaria lascia il tempo che trova, però, come ha detto il 

Consigliere Spina, io penso che sia dovuta ad una mancanza di coraggio, ad una mancanza di volontà da parte 

dell’Amministrazione, e aggiungo anche ad una mancanza di competenza, perché il coraggio ci deve essere nel 

prendere delle decisioni a favore dei cittadini, è questo che manca, e forse viene fuori quel famoso detto biscegliese, 

che magari qualcuno lo saprà dire meglio in dialetto, io purtroppo non sono molto bravo e lo dirò in italiano: “Il sazio 

non crede al digiuno”. Questo si sta verificando, c’è tanta gente che è venuta a chiedere di poter essere aiutati – 

commercianti, ambulanti – promesse, promesse e nulla, niente di tutto ciò. Purtroppo manca la volontà, manca la 
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volontà di voler fare tutti questi aiuti nei confronti dei cittadini, e ancor di più abbiamo sottolineato la mancata 

competenza, competenza che possiamo (incomprensibile) in questi 3 anni che vada addirittura... se va sul sito, ancora 

oggi sul sito non compaiono i nomi dei nuovi Assessori, anche questa è una mancanza di competenza, ancora oggi non 

sappiamo quali sono le competenze dei vari Assessori, quali sono gli organi... sul sito questa cosa non compare. 

Questa mancanza di competenze che va addirittura indietro, già anche nel 2019 ricordo il villaggio di Natale 

inaugurato il 7 dicembre e praticamente solo dopo 4 giorni sono state date le autorizzazioni; competenza che è andata 

anche nell’inaugurazione della spiaggia per i disabili, senza che si siano accertati se era stato fatto il collaudo o 

addirittura completata l’opera.  

Vede, concludo Presidente perché sono veramente offeso, sono veramente... aver subìto questo torto... volevo 

confermare al Consigliere Casella che tanto si era espresso nel Consiglio precedente: è vero, siamo stati nuovamente 

presi in giro, questa è la verità. Siamo stati nuovamente presi in giro, e qualsiasi sia la risposta che il Sindaco voglia 

dare a questa mia interpretazione, a questo mio sconforto, devo dire che io non risponderò per fatti personali, 

assolutamente, perché noi siamo stanchi, non vogliamo più essere chiamati, basta. Ci siamo stancati ad essere 

chiamati, ci siamo stancati ad essere convocati a questi Tavoli, a queste situazioni, veramente offesi nell’orgoglio di 

essere... di non essere mai presi in considerazione. Una cosa che spero vada ancora una volta a poter 

(incomprensibile) questo comportamento istituzionale: noi, volevo dire, saremo vicini ai cittadini e ai commercianti, 

saremo sempre al loro fianco e saremo sempre in mezzo a loro con il nostro voler fare, continueremo a fare gli 

emendamenti, attenzione, continueremo a fare il nostro, continueremo a dare il supporto alla cittadinanza perché 

questo è il nostro ruolo, noi questo lo facciamo e lo continueremo a fare.  

Grazie, Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, grazie Consigliere Sasso.  

Va bene. Procediamo alla presentazione... 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Presidente Giovanni Casella 

Beh certo. L’ho consentito agli altri, è giusto che lo consenta anche a lei, ci mancherebbe altro. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Guardi Presidente, Sindaco e colleghi Consiglieri, Assessori... il mio Gruppo da qualche anno non presenta più 

emendamenti, non perché non sia in grado, viva Dio, di scriverli e di supportarli, di trovare la relativa copertura e 

quant’altro; l’ultimo emendamento che noi abbiamo proposto nel 2019, se non vado errato, se non addirittura l’anno 

prima, fu proprio in relazione al regolamento TARI, quando sottoponemmo all’Amministrazione – allora neoeletta – il 

fatto di non gravare di una tassazione sui rifiuti, quindi una TARI, capannoni... diciamo commerciali vuoti con il 

distacco dell’energia elettrica, privi di suppellettili, completamente vuoti diciamo così, anzi perfino oggetto di 

vandalismo da parte dei passanti delle zone industriali. Nel momento in cui ci fu respinta una cosa abbastanza 

lapalissiana, per dire, no? Equa, giusta, per chi non solo subiva le crisi economiche prima del Covid, quindi non in 

conseguenza del Covid, ma imprenditori che avevano chiuso i capannoni, invece fu respinto e allora mi resi conto che 

non era il caso di perdere tempo con l’Amministrazione comunale. Ahimè, il prosieguo di questa esperienza ha 

purtroppo supportato quell’originario convincimento, andando quindi a disilludere chi, come noi, come il mio Gruppo 

in particolare, si erano sempre detti disponibili ad un confronto democratico, ad una verifica, ad un miglioramento dei 

provvedimenti e delle scelte. Da allora non abbiamo fatto più nulla, quindi a differenza dei colleghi di altri Gruppi che 

ancora oggi hanno voluto onorare l’Amministrazione comunale, diciamo così, di un confronto, di un contributo, noi 
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abbiamo quindi ritenuto di non farlo più. Purtroppo la situazione è questa, lo dico – e questa è la prima parte delle mie 

osservazioni – al di là del fatto che io possa condividere o meno il merito degli emendamenti che sono stati prodotti, 

perché alcuni come Gruppo li posso condividere, altri molto meno, diciamo così. Fa parte della dialettica, ovviamente, 

no? Quegli emendamenti non è che sono di tutti, vengono presentati autonomamente dai Gruppi, senza un 

preventivo controllo. Però io faccio un’osservazione anche tecnico-istituzionale, se permette Presidente e se permette 

Sindaco: qui ci sono diversi aspetti che vengono esaminati per gli emendamenti da parte dei Dirigenti e quindi 

dall’Amministrazione comunale... o non so se è esattamente il contrario, cioè se esaminati dall’Amministrazione 

comunale e quindi dai tecnici, chi dei due livelli decide per l’altro; ci sono però diversi aspetti, un parere che è tecnico, 

un parere che è finanziario e un parere che è politico, e sono sempre i Dirigenti che li esprimono. Ora francamente, 

ripeto, al di là del merito dei singoli emendamenti, non mi sembra logico, giusto e... direi di più, legittimo che un 

parere, voglio dire, possa inibire la discussione intorno ad un emendamento che poi l’Amministrazione prima, il 

Consiglio dopo possono legittimamente non condividere e quindi bocciare, ma impedire perfino la discussione su un 

piano della presentabilità, diciamo, di un emendamento, francamente è inaccettabile perché un emendamento è 

tecnicamente valido se corrisponde ai criteri di copertura di questo emendamento in maniera congrua, legittima, 

rispondente alla bozza di bilancio che viene presentato. Altro discorso è un parere sulla natura finanziaria, ma anche 

questa è diversa dalla questione politica. Un emendamento mi viene respinto politicamente dall’Amministrazione, non 

dal singolo Dirigente perché io ritengo sempre inaccettabile che sia il potere assoluto dei Dirigenti ad impedire la 

discussione di un emendamento in Consiglio comunale. Stiamo ai limiti dell’abuso di potere, Presidente, perché un 

emendamento che ha la copertura tecnica non mi si può dire che tecnicamente non è possibile, è una cosa 

inaccettabile. 

Per cui io vi invito veramente alla riflessione su questa questione, invito tutti – Amministrazione, Presidenza, 

Segretario Generale – ma gli stessi Dirigenti che non possono e non devono sostituirsi alla parte politica, devono 

tutt’al più suggerire alla parte politica se qualcosa va o non va, ma non è possibile che ci sia un parere che si 

sovrapponga anche su un fatto politico o perfino tecnico, diciamo così, sulle coperture che non dovrebbero invece 

essere rispondenti alla realtà, perché francamente io trovo degli emendamenti, ripeto, al di là del merito perché io 

alcuni emendamenti non li condivido ma molti altri sì, ma perché mi volete togliere il diritto di discuterli, di votarli in 

un modo o nell’altro, perfino il Consigliere di Maggioranza stesso? Quindi francamente vedo una stortura istituzionale 

che non è più tollerabile. Quindi massima riflessione su questo, e che non si ripetano più queste questioni perché le 

questioni devono essere politiche e devono rimanere in Consiglio politiche, non devono mai rivolgersi, come 

purtroppo si è stati costretti a fare in passato su altri livelli, su altri Enti e su altre istituzioni. Quindi vi invito veramente 

ad una riflessione su questo, teniamo distinta la parte politica da quella, diciamo così, burocratica. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Consigliere. Bene, procediamo con la relazione al bilancio, credo che il Sindaco... o la parte tecnica, il 

Dirigente? Come...  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Presidente Giovanni Casella 

Vabbè, sentiamo la parte tecnica prima? 

 

(Interventi svolti lontano dal microfono) 

 

 

Consigliere Vittorio Fata 
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Presidente, perché non prima la relazione politica e poi andiamo nel dettaglio? Perché anche in base a quello che ci 

dice politicamente, poi dobbiamo trovare riscontro nel dettaglio tecnico. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Consigliere Fata, io ho chiesto se volevamo ascoltare prima quella politica o quella tecnica. Decidiamo, se va bene 

quella politica. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Sto rispondendo. Io credo che ci voglia prima una relazione politica e poi andremo nell’aspetto tecnico a vedere se ciò 

che ci è stato detto politicamente (voci sovrapposte)  

 

Presidente Giovanni Casella 

Per me no problem, prego signor Sindaco. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Non so se c’è l’Assessore al Bilancio? 

 

Presidente Giovanni Casella 

No, non c’è l’Assessore al Bilancio. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

A posto. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Grazie, Presidente. Infatti è un po’ strano che si esprimano giudizi politici da parte di qualche intervento dei Consiglieri 

di Opposizione senza aver neanche diciamo avviato un confronto con la Maggioranza che di quel bilancio è padre e 

madre. Io infatti, al di là di... adesso di illustrare il bilancio, innanzitutto vorrei rispondere un po’ a qualche 

sollecitazione che avete sollevato, innanzitutto a quella del Consigliere Mauro Sasso: cioè io veramente a volte, 

Consigliere Sasso.... lo stimo ma a volte faccio fatica ad interpretare un ragionamento politico, nel senso che non ci si 

può lamentare di essere convocati a questi Tavoli, anzi quasi stancarsi di essere convocati a questi Tavoli e poi dire che 

non c’è il confronto. Se si è convocati ai Tavoli, vuol dire che il Confronto c’è, magari non è un confronto che porta in 

alcuni casi ad una sintesi, e su di questo la politica deve lavorare, si deve interrogare, soprattutto in un momento 

come questo dove le divisioni politiche dovrebbero essere messe in secondo piano per favorire comunque una 

composizione che vada sicuramente nella direzione del soddisfacimento dei bisogni dei cittadini, ma anche e 

soprattutto doverosa visto che stiamo ancora affrontando l’emergenza Covid, che limita parecchio la libertà 

dell’Amministrazione e limita parecchio la stessa attività amministrativa dell’Ente, che vi ricordo sempre di tenere in 

considerazione il contesto sociale ed economico che stiamo vivendo e che stiamo attraversando, dopo la dichiarazione 

dello stato di emergenza, che ormai risale a gennaio dell’anno scorso, vi invito sempre a considerare la nuova 

organizzazione degli uffici, il lavoro agile... 

 

Presidente Giovanni Casella 

Consiglieri? Consiglieri, avete ascoltato l’intervento del Sindaco? Consiglieri, mi sentite? 
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Intervento 

Sì, sì. La sentiamo, Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ma posso chiedervi che cosa avete ascoltato dell’intervento del Sindaco, più o meno? Che punto? 

 

Intervento 

Si era fermato... 

 

Intervento 

A Mauro Sasso. 

 

Intervento 

Quando stava dicendo a Mauro che non capiva perché partecipava alle riunioni però... 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Infatti non siamo mai stati convocati alle riunioni, questo è il punto. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Posso riprendere Presidente, visto che si sente? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Un attimo, chiedo scusa. Consiglieri, il Sindaco riprende l’intervento, quindi silenzio e attenzione. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Allora, sì noi non ci capiamo col Consigliere Mauro Sasso e non riesco a capire soprattutto perché non tenga in 

considerazione il contesto sociale-economico che ci troviamo ad attraversare e l’emergenza quasi quotidiana che ci 

troviamo ad affrontare per quanto riguarda anche l’organizzazione della macchina amministrativa, lo ripeto, del 

gravoso carico che hanno dovuto sopportare i servizi sociali durante l’emergenza Covid, che non finirò mai di 

ringraziare perché sono stati in grado di fronteggiare qualcosa di assolutamente imprevedibile e sconosciuto, e che 

nonostante questo è stato comunque superato nella fase più nera e più critica in maniera importante da parte del... 

con la collaborazione di tutti quanti, anche di tantissimi volontari e del COC e della Protezione Civile, la Polizia Locale 

che ha svolto delle attività importanti non soltanto di controllo del territorio ma anche e soprattutto di 

sensibilizzazione, e tutti i dipendenti comunali, ripeto, che hanno dovuto cambiare le loro abitudini e organizzazione 

del lavoro, non soltanto per il lavoro agile che ci viene imposto ma anche per le sfide che si sono dovute affrontare, in 

alcuni casi sembrava veramente quasi impossibile riuscire a trovare il bandolo della matassa, ma è stato fatto con 

tanto spirito di servizio e veramente senso del dovere. Quindi parlare della chiusura delle attività commerciali, no 

tenere conto di tutto questo ma, anzi, parlare di incompetenza dell’Amministrazione comunale per il puro gusto ormai 

di colpire il Sindaco o la Giunta, io credo che sia davvero ingeneroso per il lavoro che è stato fatto sino ad ora, e non 

riguarda solamente quello dell’erogazione dei numerosi contributi, dei buoni spesa che dovevano fronteggiare 

l’emergenza economica e sociale della pandemia e che davvero hanno trovato nell’attività degli uffici disponibili a 

lavorare anche i giorni prima di Natale, nella disponibilità degli uffici poi delle risposte importanti che sono state date 

ai cittadini, soprattutto a quei cittadini più fragili. Trovo assolutamente inopportuno parlare di registrazione della 
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parola del Sindaco, è già registrato il Consiglio comunale, non c’è bisogno che il Consigliere Sasso continui a 

sovraregistrare,  non si preoccupi, ci sono le trascrizioni; io ho preso l’impegno di sentire le Opposizioni, non soltanto il 

suo movimento politico, per quanto riguarda la manovra TARI. Ricordo al Consigliere Sasso che la manovra TARI è 

stata rinviata al 30 giugno, e che quindi abbiamo il tempo per poter affrontare insieme una discussione che oggi 

sarebbe ancora parziale e soprattutto non avrebbe i dati completi per poter essere efficace, perché stiamo aspettando 

anche di capire le risorse che ci verranno assegnate dal fondone; si parla a livello politico di un’eventuale 

contribuzione del Governo per quanto riguarda la manovra TARI. Quindi, diciamo, è evidente che oggi non ci è stata 

data la possibilità di poter discutere, ma dire che non si è mai presi in considerazione, che manca il coraggio, che si  sia 

offesi per questo torto... guardi che la politica è qualcosa che va al di là del livello personale, il livello personale va 

sempre salvaguardato, il rapporto tra gli interlocutori è qualcosa di importante che va mantenuta, io non mi sentirò 

mai offeso col Consigliere Napoletano, seppure tante volte è critico – alcune volte è molto critico – nei confronti del 

sottoscritto e dell’Amministrazione, perché fa il suo ruolo di Consigliere di Opposizione, svolge il suo ruolo in maniera 

costruttiva, a volte dura, ma questo gli deriva anche dall’esperienza, ma sicuramente non è nel suo intento offendere 

alcuno; come magari manifesti che ho visto in giro che hanno un chiaro intento offensivo verso una persona e non 

prendono in considerazione poi quelle che sono le situazioni nel merito, anzi tentano di strumentalizzare la rabbia 

della  gente, l’ansia, il desiderio di coloro che stanno facendo sacrifici importanti per poterli rivolgere contro una 

persona, quindi neanche contro un movimento politico, un progetto amministrativo, no, contro una persona perché 

ormai il rispetto delle istituzioni non esiste più e quindi io non ci credo a lei che oggi mi viene a dire che vuole parlare 

con me, perché nei fatti non l’ha mai dimostrato, né lei né il suo Gruppo. 

Allora, se oggi davvero vogliamo riprendere in mano un discorso di dialogo, di confronto, io continuo ad essere 

sempre disponibile, e invito ancora le Opposizioni a collaborare. Se invece dobbiamo rileggere i post o i comunicati 

degli ultimi 2 anni e mezzo, è evidente che questa volontà non può essere presa in considerazione, perché lì, sì, 

staremmo prendendo in giro la gente. Io prima di tutto sono coerente, quello che dico poi tento di farlo in tutte le 

maniere, e gli impegni che prendo con i cittadini cerco di portarli a termine; sappiamo, e sapevamo sin dall’inizio che 

amministrare significa essere criticati 24 ore su 24 all’epoca dei social, sappiamo che il confronto è duro ma questo 

non ci ha mai spaventato e non ci ha mai frenato, anzi ci esalta e ci sprona ad accettare sfide sempre più grandi, come 

quella della collaborazione con le Opposizioni. Essere Amministratori significa soprattutto non avere paura di 

prendere il vento in faccia, e soprattutto oggi per amministrare una città bisogna saperla amare, altrimenti non si 

riesce a portare avanti un progetto politico importante se non è condiviso dai cittadini e se i cittadini non 

percepiscono l’amore degli Amministratori per la propria città. E allora io vi convocherò sicuramente per la TARI, ma 

dirò di più: il fatto che gli emendamenti non siano stati considerati ammissibili dal punto di vista tecnico-contabile e 

confermato poi dai Revisori dei Conti, certamente non impedisce al Consiglio comunale di affrontare le varie proposte 

dal punto di vista politico, di confrontarci. Voi sapete benissimo, perché siete Amministratori di lungo, lunghissimo 

corso in alcuni casi, che ci sono delle possibilità per poter tra l’altro adattare il bilancio a nuove esigenze, c’è la 

possibilità di variazioni, c’è la possibilità dell’assestamento, e oggi più che mai, con i contributi che dovessero arrivare 

– a livello regionale o anche a livello governativo – sarà necessario chiaramente rimodulare alcune delle voci del 

bilancio, la maggior parte delle quali sono oggetto dei vostri emendamenti, cioè il contributo alle imprese è qualcosa 

che è condivisibile, anzi l’Amministrazione ha già previsto in questo bilancio un capitolo dedicato al rilancio e 

all’innovazione delle imprese a seguito dell’emergenza Covid; questo capitolo, chiaramente, che oggi sicuramente 

prevede somme non adeguate, e sto parlando di somme di bilancio, non regionali o provenienti dai Ministeri ma di 

soldi comunali, di risorse comunali, questo capitolo sicuramente andrà adeguato quando avremo notizie più certe dei 

ristori che anche il Governo deve destinare agli Enti Locali perché, purtroppo, tra i soggetti colpiti dall’emergenza 

Covid ci sono anche i Comuni che chiaramente utilizzano risorse in agevolazione e riduzioni, soprattutto per quanto 

riguarda le manovre finanziarie, però non riescono chiaramente ad avere la garanzia delle entrate rispetto al passato. 

E quindi le occasioni per poter discutere e valutare nel contenuto quegli emendamenti ci sono – e in questo Consiglio 

comunale – e ci saranno concretamente anche in futuro. Manca la volontà, e ripeto, oggi non ci dobbiamo prendere in 

giro, basta, è finita la storia del finto buonismo, in realtà basta veramente leggere i social per capire quello che si è 

detto oppure leggere qualche manifesto per capire che cosa,  qual è il rapporto che intercorre tra Maggioranza e 
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Opposizione, non dobbiamo prendere in giro noi o essere incoerenti verso i cittadini. Diciamoci le cose come stanno e 

capiamo effettivamente nei prossimi giorni se sarà possibile attivare dei meccanismi di partecipazione, e questo non 

per fini elettoralistici, Consigliere Spina, io sono d’accordo con lei che la politica in alcuni casi più tattica che strategia, 

però io purtroppo vengo da un’idea di politica diversa, io non so utilizzare le tattiche obiettivamente, lo ammetto, io 

non riesco a... non è avere una visione strategica a medio/lungo termine perché la politica credo che abbia fatto un 

errore madornale nell’esasperare il tatticismo e nel tenere conto solamente di ciò che i cittadini dimostravano con la 

pancia più che con la testa, e questo ha portato tante volte a politiche miopi che non hanno purtroppo consentito uno 

sviluppo economico e sociale importante delle città. Io purtroppo la tattica non la so fare, io voglio coinvolgere 

veramente le Opposizioni nel bilancio ma non in vista delle prossime elezioni, ma per dimostrare ai cittadini che 

andare a votare, non disertare le urne vuol dire credere veramente in una politica diversa, in una politica che sia 

rinnovata e in una politica che a volte fa anche delle scelte che sul momento possono sembrare impopolari, però è 

capace di accettare le critiche nel breve periodo in vista di risultati importanti per il futuro. Io spero che l’emergenza 

Covid abbia insegnato anche questo ai cittadini, ma soprattutto abbia insegnato questo alla politica, perché sennò 

altrimenti vuol dire che non riusciremo mai a superare quest’emergenza, forse l’emergenza sanitaria sì, ma 

l’emergenza economica e sociale che si è venuta a creare dopo il Covid-19 non sarà mai superabile da nessuno se si 

continua a ragionare in questa maniera.  

Io, Consigliere Spina, lei usa questo termine tante volte, “bugie, bugie, bugie”, io bugie non sono abituato a dirle, così 

come non sono abituato al linguaggio violento e al linguaggio offensivo, sono abituato al rispetto verso le istituzioni e 

soprattutto verso le persone. Quindi spero sempre che domani sia un altro giorno e ci sia la possibilità davvero di 

dialogare e poter anche usare l’esperienza importante che alcuni Consiglieri dell’Opposizione hanno fatto nel loro 

percorso politico, ma è fondamentale oggi capire che noi non possiamo rimanere chiusi in noi stessi, non possiamo 

non mettere in campo gesti di concreta attenzione verso i cittadini, verso la voglia di protagonismo che hanno i 

cittadini e gli interlocutori sociali, che è evidente dai social, emerge, emerge forte. Allora, una politica che si rinchiude 

in se stessa, che sta qui dentro a litigare e fa addirittura finta di sentirsi offesa perché non viene convocata ai Tavoli, 

ma giustamente ha fatto ricorso al TAR e quindi coerentemente lamenta l’impossibilità di intervenire su un bilancio, 

credo che sia il peggiore esempio di politica che oggi possiamo proporre ai nostri cittadini. Allora vogliamo cominciare 

davvero una nuova stagione di concertazione? Io sono sempre qui e sono disponibile; non sono disponibile, e questo 

lo voglio chiarire in maniera netta, non sono disponibile ad estenuanti trattative su piccoli e grandi privilegi di 

categoria. No, questo non può essere, oggi l’emergenza Covid ci impone provvedimenti generali che vadano a colpire 

sì le categorie che hanno sofferto di più in primis, le attività commerciali che hanno fatto maggiori sacrifici 

sicuramente hanno la priorità, ma non può dimenticare uno sviluppo complessivo e armonico e di rilancio generale 

delle attività della nostra città, e quindi le attività non soltanto economiche ma anche quelle culturali, anche quelle 

sportive, anche quelle sociali, e quindi attraverso non soltanto risorse di bilancio ma anche attraverso tutti gli 

strumenti partecipativi che nel corso degli ultimi 13-14 mesi purtroppo non abbiamo potuto attivare, perché il guaio di 

questa emergenza è che ci tiene tutti quanti separati e che mi costringe oggi ancora una volta a parlare con una 

mascherina sul volto, perché non posso non tenere in debito conto responsabilmente il diritto alla salute di chi oggi è 

presente qui in quest’Aula consiliare. Ancora una volta, però, abbiamo dimostrato che quando il Consiglio è misto noi 

ci siamo, io non ero d’accordo sul Consiglio misto perché per me il cambio tra zona rossa e arancione non è correlato 

al fatto di svolgere una riunione in presenza o meno, perché il Consiglio in videoconferenza noi l’abbiamo adottato 

anche quando eravamo zona arancione e l’hanno adottato tutti i Comuni della BAT, nonché il Consiglio regionale, 

quando eravamo zona arancione; quindi non è correlato a un colore come diceva giustamente il Consigliere 

Napoletano ma dovrebbe essere correlato ad un senso di responsabilità di ciascuno di noi, perché a tutti noi non piace 

non poter rimanere in presenza, guardare il collega Consigliere comunale negli occhi e ascoltare  i Dirigenti dal vivo, 

interrogare i Dirigenti dal vivo o confrontarsi con gli Assessori, purtroppo però ancora oggi siamo in una fase molto 

delicata dell’emergenza. 

Il bilancio. Io vi do solo qualche numero, poi chiaramente cercando di rispettare i tempi degli interventi darò una 

valutazione politica. È evidente che questo bilancio ha risentito di nuovo ancora una volta dell’emergenza Covid e 
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chiaramente è evidente dalla modifica dei termini per l’approvazione che sono slittati al 30 aprile, ed è un bilancio che 

chiaramente ricomprende in maniera importante tutte quelle azioni utili per andare incontro alla popolazione colpita 

soprattutto dalla chiusura,  e quindi sono ancora in corso di elaborazione ed erogazione misure importanti tra quelle 

che sono arrivate dalle risorse regionali o dello Stato. Vi elenco, ma solo a titolo di esempio, le risorse per l’emergenza 

alimentare, quelle per la sanificazione, quelle per il progetto “scuole sicure”, quelle per il contrasto alla povertà 

educativa e i centri estivi, quelle per le scuole paritarie, quelle per la vigilanza sulle spiagge, quelle per fronteggiare le 

conseguenze socioeconomiche e per la protezione sociale in generale; abbiamo i fondi della donazione di tanti privati 

cittadini, tra cui anche Amministratori che andranno erogati; i fondi per la manutenzione straordinaria dell’edilizia 

scolastica. Quindi oltre un milione di euro per parte corrente e oltre 300.000 euro per parte capitale. Questo però ci 

responsabilizza ancora di più perché è fondamentale riuscire a raggiungere attraverso queste linee di intervento 

quelle che sono le categorie che maggiormente hanno bisogno, quindi l’obiettivo anche di questa programmazione è 

quello di utilizzare al meglio queste risorse di bilancio. Bilancio che ha avuto chiaramente un pieno parere favorevole 

dell’organo di revisione che ha certificato l’attendibilità delle previsioni, la loro conformità, la copertura finanziaria, il 

rispetto di tutti gli obiettivi di finanza pubblica e il rispetto degli equilibri di bilancio. 

Il risultato di Amministrazione 2021 presunto, che è alla base di questo bilancio, è impressionante: si parla di circa 19 

milioni di euro, io ricordo il risultato di Amministrazione presunto di poco più di 2 anni fa, 3 anni fa, che si attestava sui 

12 milioni di euro; quindi voi capite di che risorse stiamo parlando e di quanto sia per certi versi positivo questo dato; 

così come il fondo di cassa, che supera i 16 milioni e mezzo e io ricordo che era nettamente inferiore, poco più di 11 

milioni, 2 o 3 anni fa.  

Per quanto riguarda le entrate, stiamo parlando di circa 37.490.000 euro, entrate chiaramente che fanno riferimento 

in particolare ai tributi, tributi che sono stati in gran parte confermati, ma sono state confermate anche le agevolazioni 

e le riduzioni rivolte soprattutto per i soggetti colpiti dalla pandemia, e quindi riduzioni e agevolazioni particolarmente 

importanti non soltanto per quanto riguarda la manovra IMU già approvata, ma anche per la manovra TARI che noi 

abbiamo ritirato dove, al di là della conferma delle agevolazioni che riguardavano le utenze domestiche e non 

domestiche, erano state confermate in quel provvedimento agevolazioni importanti sulla parte variabile che andavano 

dal 50% addirittura quest’anno al 70% della parte variabile, su base annua, quindi riuscendo in realtà ad esentare dal 

pagamento dell’imposta un periodo che va ben oltre i 3 mesi di chiusura dovuti sopportare nel 2020. Quindi anche 

quest’anno una manovra TARI che abbiamo preferito però rinviare non soltanto perché approvabile al 30 giugno con, 

ripeto, quei dati economici in più che ci potrebbero dare una mano anche – perché no? – ad aumentare le 

agevolazioni e riduzioni, o comunque a prevedere una copertura diversa, ma anche perché c’è stato questo patto 

evidente, chiaro, registrato in Consiglio comunale di coinvolgere le Opposizioni. Il tema dei tributi quindi è 

fondamentale quando si parla di entrate, così come la lotta all’evasione, questo ovviamente per un dovere morale, 

proprio perché improntata dall’esigenza di far ripristinare criteri imprescindibili di equità e di giustizia.  

Lavoro importante, sempre sul livello delle entrate, deve essere fatto però anche sulle entrate extratributarie, quindi 

sulle tariffe dei servizi, quei servizi che sono su domanda individuale e che nella stragrande maggioranza dei casi non 

sono coperti integralmente dalla tariffa ma sono sostenuti da risorse comunali. Lì la sfida è quella di attenzionare 

maggiormente le spese, di verificare attentamente le spese, perché io sono d’accordo quando il Consigliere Spina dice: 

“Ma quando c’ero io, noi davamo a destra e a manca contributi a tutti quanti”, però dare contributi a tutti quanti è 

semplice. Il problema è razionalizzare quei contributi, funzionalizzare e indirizzarli verso uno sviluppo complessivo 

della nostra città, indirizzarli verso un’idea integrata del sistema culturale che la città vuole proporre, e soprattutto 

non “drogare” in alcuni casi il mercato sociale, culturale, sportivo... non dando, assicurando la necessaria trasparenza 

e imparzialità nella concessione di quei contributi. Quindi per quanto riguarda le entrate, la tariffa, in realtà la sfida è 

sulle spese; la rivoluzione, la svolta vera è quella di non considerare il patrimonio come un costo per l’Ente, ma di 

qualcosa importante che finalmente renda alla città, e questa rendita non è qualcosa che si può misurare solo dal 

punto di vista economico, anzi, è declinabile soprattutto dal punto di vista sociale, culturale e sportivo, singifica 

immaginare spazi di libertà per le nostre associazioni, nello stesso tempo non rinunciando a qualificare e sostenere le 

attività di maggiore valore aggiunto, ripeto, sempre con criteri chiari e trasparenti.  
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Apro e chiudo parentesi: è evidente che l’investimento sulla cultura è un investimento importante sempre, in ogni 

momento di confronto deve emergere almeno questa condivisione, io sono contento che una parte degli 

emendamenti, o comunque il senso di qualcuno di questi emendamenti era rivolto anche alle attività che si svolgono 

nel mondo dello spettacolo, della cultura, dello sport, anche se – se ho capito bene – era un contributo a fondo 

perduto. Quello lo possiamo anche valutare in un capitolo destinato diciamo al rilancio.  

Però io credo che più importante ancora sia per quelle attività riuscire a ripartire, riuscire a esibirsi di nuovo in 

pubblico, riuscire ad avere di nuovo il contatto con il pubblico e lì sì avranno bisogno del contributo e anche del 

sostegno dell’Amministrazione, togliere i soldi agli eventi estivi per dare un contributo a pioggia, credo che non 

corrisponda nemmeno alla volontà di coloro che svolgono attività culturali o sportive o sociali. Loro vogliono un 

sostegno per ripartire, vogliono sentire l’Amministrazione vicina nel momento in cui si potrà tornare a respirare aria 

pulita, a respirare un senso di gioia e di nuovo riassaporare la voglia di stare insieme. Per questo è necessario oggi 

confermare quei contributi e confermare la volontà di investimento nella cultura. Vi dico una cosa nei momenti di crisi 

la cultura è l’investimento principale, nei momenti di crisi è dalla cultura che si deve ripartire, quindi attenzione ripeto 

ai servizi a domanda individuale e quindi a verificare le spese sugli impianti sportivi, i (incomprensibile) culturali, i 

parcheggi, la mensa e anche a ritarare le percentuali di quelle coperture con quelle che sono ormai le normative 

comunitarie che ci obbligano a rispettare determinati parametri.  

Sul fronte delle spese, stiamo parlando di oltre 36.980.000 euro chiaramente sono ricomprese tutte le funzioni  della 

macchina amministrativa e chiaramente anche le spese per fronteggiare l’emergenza, che però ripeto potranno subire 

delle variazioni. Chiaramente anche qui l’ottica è sempre la stessa, quella della razionalizzazione delle risorse, 

dell’ottimizzazione e l’attenzione rigorosa alla spesa, sì a volte anche a una politica prudenziale che a volte può 

sembrare anche esagerata oppure dittatura degli uffici, però politica che ha consentito a questo Comune di dormire 

sempre sogni tranquilli e non trovarsi magari in condizione di dissesto come capita anche a Comuni a noi vicino.  

Noi pensiamo, innanzitutto a mantenere sano il bilancio comunale e poi a ottimizzare le spese per raggiungere gli 

obiettivi, soprattutto quelli più importanti, quindi questo diciamo è dal punto di vista amministrativo-politico in breve 

quella che è la manovra di bilancio. Chiaramente l’impostazione politica di fondo rimane quella di funzionalizzare e 

contestualizzare il lavoro amministrativo a quella che è la visione della Città attraverso – io spero il più presto possibile 

– una maggiore partecipazione non soltanto con il coinvolgimento delle Opposizione, ma anche soprattutto spero dei 

cittadini per poter offrire loro degli obiettivi facilmente valutabili, misurabili, confrontabili e diciamo soprattutto 

raggiungibili e quindi un confronto serrato con la cittadinanza.  

Chiaramente l’attività dell’Amministrazione non si limitata al contesto dell’emergenza, ma è andata anche oltre, i 

lavori non ci sono fermati, la ricerca dei finanziamenti non si è mai interrotta. Ormai riceviamo notizie costanti 

riguardanti il Comune di Bisceglie che ottiene risorse in oltre 2 anni e mezzo siamo riusciti a intercettare per quasi 20 

milioni non soltanto i 5 milioni del Ponte Lama, di cui abbiamo parlato in precedenza o dei 5 milioni per la Scuola 

“Monterisi”, ma anche le tantissime risorse per l’efficientamento energetico per le nostre scuola, per la messa in 

sicurezza sismica delle nostre scuole, per l’ottenimento della Certificazione Antincendio delle nostre scuole, 

l’attenzione alla sicurezza, per quello abbiamo chiuso il “Garibaldi” perché non era agibile e quando abbiamo 

incominciato a fare i lavori ci siamo accorti che il problema non era solamente un impianto antincendio che non 

funzionava, il problema era molto importante, era un soffitto dal quale colava acqua quando pioveva, un impianto 

antincendio che non comprendeva solo la messa in opera all’intero del Teatro, ma anche la manutenzione 

straordinaria di tutto l’apparato che dovrebbe garantire la sicurezza e il funzionamento di quell’impianto antincendio, 

abbiamo scoperto tantissime situazione che ovviamente in concomitanza anche con l’emergenza hanno rallentato i 

lavori. Adesso vi sarete accorti che i lavori sono ripresi, sono ripresi in maniera importante e speriamo di poterli 

consegnare al più presto, il sogno è entro quest’anno il Teatro Garibaldi ai cittadini, ma questo diciamo non è altro che 

indicativo dell’attenzione alla sicurezza perché le scuole, il Teatro, il Teatro Mediterraneo che non era agibile e oggi è 

diventato anch’esso agibile, le tribune del “Di Liddo” che non erano agibili e oggi sono diventante agibili, in più 

abbiamo ottenuto un finanziamento per il “Di Liddo” che servirà a completare finalmente quelle tribune e a superare 

la farsa dei 99 spettatori a cui la politica si era assuefatta perché l’importante era sottoscrivere che lì potevano andare 
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99 persone e andava tutto bene. No, non andava bene perché la tribuna era pericolante e perché i 99 spettatori forse 

non sono mai stati garantiti se non sulla carta e allora era necessario mettere in sicurezza la tribuna, limitare gli 

ingressi al “Di Liddo” e soprattutto accettare un finanziamento per consentire che quell’impianto fosse davvero 

restituito alla cittadinanza, ma questo l’ho detto perché abbiamo parlato di finanziamento relativi alla sicurezza. 

Ma in realtà è di notizia recente e i finanziamenti per il completamento degli attrattori turistici e quindi il 1.600.000 

per completare il percorso di Piazza Margherita, il nostro mercato giornaliero di Corso Umberto, la cosiddetta “piazza 

del pesce” che verrà tutta riqualificata con la chiusura e la pedonalizzazione delle strade adiacenti ricucendo quell’area 

al centro storico e restituendo un importante spazio di aggregazione e socializzazione alla Città, magari riuscendo 

anche finalmente a trasformare quel luogo in un luogo davvero di attrazione per il turismo, i 400.000 euro del GAL che 

vanno nella stessa direzione aiuteranno anche in questo e a completare in questa visione.  

È recentissima la notizia dei 500.000 euro per la manutenzione straordinaria del marcato ittico che così non poteva più 

funzionare e si vanno aggiungendo a questi ultimissimi finanziamenti quelli relativi alla videosorveglianza, a quelli 

relativi ai programmi “Scuole Sicure”, quelli relativi al contrasto al randagismo, quelli relativi al sociale, finanziamenti 

importanti che cambieranno il volto della nostra Città. Finanziamenti che proveranno finalmente a dare un volto 

turistico, ma tutti questi finanziamenti questi quasi 20 milioni di euro, guardate potrebbero non bastare a realizzare 

quella che è veramente l’idea di Città e che ci spinge oggi a intervenire anche in questo Consiglio Comunale con la 

solita passione e la solita coerenza e veramente voglia di fare. L’obiettivo che è quello di trasformare veramente le 

tanto decantate vocazioni di questa Città in qualcosa di effettivamente concreto, in qualcosa che possa davvero 

guidare lo sviluppo armonico sociale-economico del nostro paese, qualcosa che veramente possa trasformare la 

qualità della vita dei nostri cittadini, perché se noi continuiamo a fare le opere come la piscina comunale, come i 

waterfront, il miglioramento della qualità della vita dei nostri cittadini non ci sarà mai è un prenderci in giro, è arrivare 

ad un momento elettorale facendo l’inaugurazione mettendo una targa, ma non abbiamo un ritorno economico e in 

termini di benessere collettivo vero nella nostra Città. Sarà importante funzionalizzare il rifacimento delle strade, il 

rifacimento delle strade rurali di Via San Mercuro, sarà necessario funzionalizzare il recupero delle acque reflue, i fondi 

ottenuti per riqualificare l’assetto idraulico del centro storico, funzionalizzarli a una visione vera del centro storico e 

qui rientra anche in campo, quando parliamo di centro storico, di una visione integrata importante che non 

comprenda più solamente la costruzione di alloggi di edilizia residenziale pubblica nel centro storico, ma possa 

prevedere finalmente la presa in carico dell’emergenza abitativa, del disagio storico ormai perché sono passati oltre 

vent’anni di cui patisce il nostro centro storico del disagio non soltanto economico, ma proprio sociale per trasformare 

la presa in carico di questa situazione in un’occasione di rilancio. Noi candideremo il centro storico di Bisceglie ad altri 

finanziamenti, adesso completeremo quelli che sono stati previsti dalle Amministrazioni. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Prima che crolli tutto però, eh. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Dalle Amministrazioni precedenti, purtroppo la manutenzione straordinaria non è… 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Non è roba tua. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Non è cosa che si fa oggi, si doveva fare prima, purtroppo diciamo si lasciano per lungo tempo le situazioni, diciamo, 

stagnare poi è chiaro che la bonifica è più complicata.   

Ma candideremo il centro storico a un finanziamento e a un progetto che, se voi ritenete possiamo condividere, che 
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potrebbe trasformare il centro storico in un luogo davvero di attrazione turistica ma soprattutto di rilancio culturale 

della nostra Città. Guardate questo è un progetto che però non riguarda solo la richiesta di finanziamenti o l’attività di 

progettazione di cui è bravissimo il Dirigente, il Dirigente Losapio e l’Ufficio Tecnico che colgo l’occasione anche questa 

volta per il lavoro che svolge, è un progetto che riguarda tutta la Città, è un progetto che riguarda le associazioni 

culturali, è un progetto che riguarda il commercio perché è grazie anche al commercio naturale, al commercio di 

vicinato che sarà possibile riqualificare il centro storico e anche le periferie perché se intendiamo il commercio come 

la chiave strategica per poter arrivare anche e non soltanto ai consumatori, ai fruitori, ma anche ai soggetti più deboli 

davvero riusciremo a compiere quella svolta, quel miracolo. E il commercio va sostenuto non soltanto in questo 

momento storico per i sacrifici, ripeto, che sta sopportando e per le chiusure ma va sostenuto con un programma 

importante. Guardate del commercio noi ci stiamo occupando in maniera costante e con un’attenzione incredibile che 

non è però l’attenzione solo agli interessi di categoria che sono legittimi, ma è anche l’attenzione ad una logica di 

superare in alcuni casi delle vere e proprie consuetudini che si sono consolidate e che non hanno consentito al 

commercio cittadino di poter esplicarsi nella sua massima potenzialità. Credo che questo cambio di passo sia davvero 

importante altrimenti continueremo a parlare del commercio, come spesso accade, sempre in termini non positivi, 

cioè quando si parla di controlli, di sanzioni, di autorizzazioni, invece nel commercio dobbiamo parlare in termini 

positivi e in termini di rilancio, in termini di sostegno, in termini di sviluppo.  

Allora, queste sono le principali sfide, quelle più importanti, l’altra è quella sulla sicurezza molto sentita, io non vi sto 

qua a ricordare anche qui i finanziamenti per quanto riguarda le videosorveglianze oppure l’attività svolta in 

coordinamento con la Prefettura e le Forze dell’Ordine, la sottoscrizione del patto della sicurezza, la sottoscrizione del 

patto “Mille occhi sulle Città”, finanziamenti ottenuti che riguardano la sicurezza nelle scuole e progetti di 

sensibilizzazione. La risposta più importante che possiamo dare sul tema della sicurezza è dimostrare che la politica in 

questo campo è unita, la dimostrazione che il Consigliere Amendolagine e il Consigliere Capurso hanno dato durante il 

Consiglio Comunale scorso non è più accettabile se vogliamo davvero dare una risposta importante sul tema della 

sicurezza. Fare una polemica su una mozione condivisa da tutto il Consiglio Comunale perché non abbiamo accordato 

30 giorni, che come avete visto sono passati in un battito di ciglia, e chiedere almeno 60 giorni per poter far partire un 

procedimento che è complesso e non votare quella mozione dopo aver impegnato diciamo il Consiglio Comunale a un 

voto unanime, è un messaggio davvero devastante , è un messaggio che la politica antepone la strumentalizzazione 

politica o una vittoria in Consiglio Comunale piuttosto che condividere i percorsi sul tema della legalità, invece, che 

condividere soluzioni e proposte sul tema della legalità che, devo dire la verità grazie al lavoro della Commissione 

Sicurezza forse per la prima volta perché quest’Amministrazione, diciamo, io quando ero Consigliere di Opposizione mi 

ricordo una sola convocazione della Commissione Sicurezza effettuata dal Vicesindaco Fata dopo 10 anni che io 

svolgevo Opposizione, quest’Amministrazione è la prima che convoca costantemente e periodicamente la 

Commissione Sicurezza per condividere tutte quelle che sono, non soltanto le idee, le progettualità, le misure, i 

problemi attraverso il confronto anche con le altre Istituzioni, ma soprattutto si riunisce per poter ascoltare i portatori 

di interesse, per poter ascoltare le istanze che provengono dai cittadini, che provengono dal mondo della scuola, che 

provengono dai soggetti associativi e fare di quelle istanze, di quelle preoccupazioni un motivo di analisi, un motivo di 

approfondimento, di far sì che davvero che si possa poi arrivare a condividere un documento importante sul tema 

della legalità che farà da cornice a, ripeto, quei patti importanti che sono stati siglati con la Prefettura e che vedono 

nelle prossime settimane e nei prossimi mesi iniziative importanti su questo tema, ma già con gli sgomberi credo che 

si è data un’impostazione netta e chiara che della posizione che ha questa Amministrazione verso chi non rispetta le 

regole. Io soffro ancora oggi il silenzio delle Opposizioni sugli sgomberi, il silenzio delle Opposizioni su un’attività che è 

sì a volte anche difficile da organizzare e anche perché l’organizzazione coinvolge numerose Istituzioni, ma è anche a 

volte difficile a livello umano prendere la decisione e fare la scelta perché stiamo parlando di famiglie bisognose, 

perché stiamo parlando di famiglie fragili, perché stiamo parlando di famiglie che si sono abituate purtroppo a vivere 

così e che non hanno la prospettiva che la loro vita possa cambiare, si sono ormai convinte che la strada è già tracciata 

e non hanno una speranza nel futuro. Oggi il compito della politica è quello di restituire la speranza, è quello di lottare 

con energia lavorando su tutti questi temi che io stasera ho appena accennato perché voglio utilizzare meno tempo 

possibile, lavorare su tutti questi temi in maniera però concertata per poter realizzare davvero una visione 
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complessiva della Città, una visione strategica e non tattica, una visione che oggi molto probabilmente non ha un 

riflesso elettorale importante, ma che io spero invece possa andare nell’ottica della crescita di questa Città. Io ci credo, 

la Maggioranza ci crede e per questo chiedo al Consiglio Comunale un voto favorevole su questo provvedimento. 

Grazie, Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Sindaco. Mi ha chiesto di intervenire per fatto personale il Consigliere Sasso Mauro e successivamente il 

Consigliere Sasso Rossano no per fatto personale, credo per fatto politico. A lei la parola Consigliere Sasso. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Sì, grazie Presidente. Giusto per fare maggiore chiarezza, ma non ho assolutamente niente contro il Sindaco, anzi ho 

un certo rispetto e stima, è un fatto veramente personale. Ma, purtroppo io devo ribadire questa mia delusione e 

questo fatto che da tempo sono e siamo stati presi in giro, voglio dire questa mia delusione viene dal fatto che noi non 

è da oggi che presentiamo gli emendamenti, non è da oggi che siamo stati… ci ha ribadito “Vi chiameremo”, “Vi 

inviteremo”, è già dal 24 marzo quando abbiamo presentato i primi emendamenti sul Covid, il 9 aprile, il 25 settembre, 

cioè quindi io credo fortemente sono ancora una persona che dà molto valore alle persone più che ai fatti ecco perché 

dopo tutto questo tempo, dopo tutti questi… sono deluso dal fatto di non essere mai stato chiamato. Quando prima 

dicevo, è stato ironico, il fatto che ho detto “Basta, non vogliamo essere più chiamati”, perché effettivamente non 

siamo mai stati presi in considerazione, questa è la mia delusione maggiore e della parte anche del gruppo.  

Non mi sembra che abbiamo strumentalizzato con tutte queste proposte non ci sentiamo assolutamente di averla 

offesa, anzi con tutti questi emendamenti e con tutte queste proposte abbiamo cercato di fare qualcosa di buono per i 

cittadini che anche lei ha ricevuto quando abbiamo partecipato con i commerciati, con gli ambulanti, promesse che 

purtroppo non sono state mantenute. Invece, ancora una volta vede io devo precisare che è venuta a mancare la 

volontà politica perché al di là del fatto dei ricorsi, scusi, dei pareri tecnici e dei pareri finanziari, è venuta a mancare la 

volontà politica perché ancora una volta sarebbe bastato che tutti questi emendamenti presentati ce ne fosse stato 

uno in tutti questi anni uno che dice: “Va bene, questi 5.000 euro, questi 20.000 li possiamo accettare”, allora dove la 

vede l’apertura? Dove la vede la volontà di collaborare? “Noi vogliamo continuare a collaborare”, ma noi non siamo 

stati mai chiamati. In tutti questi anni non siamo mai stati presi in considerazione, questa è la mia più grande 

delusione, non è assolutamente un fatto personale, questo è un dato di fatto. Grazie, Presidente. Interverrò dopo per 

quanto riguarda il bilancio.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, Consigliere. Ha chiesto per fatto personale, Sindaco, capisco che lei ha parlato per un’ora, quindi, forse è stato 

preso dalla… prego, Consigliere Sasso Rossano. 

 

Consigliere Rossano Sasso 

Grazie, Presidente. Niente, io ho sentito un’ora di monologo, ma di che cosa vuole fare il Sindaco di questa Città, dove 

vuole portare questa Città io non ho ancora ascoltato nulla. Però mi sembra strano che affermi un, come si dice, una 

frase ben chiara ha dichiarato di essere coerente perché quello che promette lui mantiene, le voglio solo ricordare una 

cosa: la Città di Andria, il Sindaco di Andria non ha promesso nulla, ma si è dimezzata lo stipendio con tutta la sua 

Giunta, non è stato mai promesso in campagna elettorale, non si sono mai stati fatti manifesti con assegni di 120.000 

euro, non c’è stato nulla dal Sindaco di Andria. Mentre, caro Sindaco, lei lo ha promesso e non lo ha mantenuto, lei ha 

promesso 5.000 posti di lavoro e non li ha mantenuti, ha promesso le biciclette ai quattordicenni e non li ha 

mantenute, ed è un ripetersi di tutte le cose che non ha mai fatto, quindi la trovo un po' assurda come frase di dire di 

essere coerente e di mantenere fede a quello che ha promesso.  
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Ma, non mi voglio soffermare su questo, forse noi o io abito in un altro paese, io abito in un’altra Città forse non vedo 

quello che lei vede tutto questo ben rosero, tutte queste cose belle, giuste. Io vedo una zona diciamo litoranea al 

devastamento totale, vedo le spiagge tutte sporche, un ammesso di pietre non più aggiustate e non più risistemate, 

non ho più visto una sanificazione delle strade, forse le conviene dire quando c’è il Covid o quando non c’è, ricorso 

l’ultimo episodio è quando l’ex Assessore all’Igiene si era fatto un video e ringraziava gli agricoltori biscegliesi che 

avevamo messo a disposizione i loro trattori per sanificare le strade, mi sa che è passato un bel po' di tempo da una 

sanificazione, nel suo bilancio non lo vedo.  

Gli avevo detto e suggerito la cardioprotezione, l’installazione dei defibrillatori lungo la litoranea e anche su questo 

non ho sentito parlar di nulla, avevo chiesto pure di uscire quelli (incomprensibile) che erano stati dati in regalo al 

(audio disturbato), mi aveva promesso che si sarebbe informato e aveva promesso che li avrebbe presi e invece vedo 

che ha dimenticato forse la cardioprotezione non gli interessa.  

Gli avevo sollecitato pure di far uscire quello donato a Bisceglie Approdi, visto che il dispositivo può essere messo 

all’esterno dopo che hanno già creato la custodia del defibrillatore, ma anche su questo lei non ci ha proprio pensato.  

Le volevo ricordare i marciapiedi, un devastamento totale per la Città di Bisceglie, le strade sporche, cioè io questo mi 

sarei aspettato di un’ora di intervento, cosa vorreste fare per Bisceglie. Qual è l’opera sua che vuole inaugurare 

prodotta da 3 anni di questa Amministrazione. Lo sa che ci troviamo a maggio, caro Sindaco? Si sta per avvicinare la 

stagione estiva, cosa ha proposto? Cosa proponete? Cosa investite? Cosa mettete a disposizione dei cittadini? Io non 

ho ascoltato nulla, sarò stato io distratto, le chiedo scusa, ma io di queste cose non ho ascoltato nulla. Un monologo 

che si ripete continuamente. La nostra è un ruolo quello di Opposizione e di fatto le proposte di dare senso a qualcosa 

per i cittadini, per la Città, non ci vogliamo mettere nulla di nostro nelle tasche, nelle cose, non è campagna elettorale, 

la campagna elettorale si farà spero presto, ma purtroppo ahimè per come stanno andando le cose forse nel 2023. Ma 

non potete devastare la Città questi altri 2 anni, ci vuole un minimo di senso di responsabilità. La Città cerca i servizi, 

non cerca il monologo, non li serve. Noi dobbiamo dare delle risposte concrete, visto che avete appaltato le spiagge e 

saranno private, ma quelle che rimangano libere vuole essere sistemate, vuole essere pulite, non avere un ammasso di 

legname buttato per tutte le spiagge. L’ultima spiaggia, ripeto, i lavori si sono fermati. Ci spieghi il perché si sono 

fermati i lavori. Le piste ciclabili sono allo sbando e non è il vantarsi dell’averla portata fino alla Via di Trani o al Ponte 

Lama però in quella situazione orrenda. La invito a prendere quella bicicletta che doveva regalare ai quattordicenni e 

si faccia un giro per Bisceglia, venga a Bisceglie qualche volta, non rimanga nel paese dei burattini, venga a Bisceglie, si 

faccia un giro per la Città, si renda conto di che cosa sta, dei lamenti, dei servizi che non funzionano, di questo noi 

abbiamo bisogno di parlare, di questo ci possiamo confrontare. E questa grande apertura all’Opposizione che non c’è 

mai stata e non credo ci sarà mai, perché i fondi ci sono lei non li ha spesi tutti, non c’è sempre la colpa del Covid, “Il 

Covid di qua”, “Il Covid di là”, bisogna agire per gli interessi della Città, per i cittadini, diamo i servizi in sicurezza. Già 

per la spiaggia si apre, non si apre, si può usare il suolo pubblico, quanti metri, lo facciamo così, lo facciamo di là, io 

non ho visto niente, non sento niente. Che cosa avete in mente per l’estate biscegliese? Per quello che si può, non ho 

detto che dobbiamo fare festini, festoni, per quello che si può nel minimo del rispetto, si può fare qualcosa? Non si 

può fare niente? Ditelo, ditelo: “Quest’anno non si farà nulla”, ma almeno ditelo. Siamo stanchi di sentire il monologo 

“faremo”, “diremo”, “abbiamo avuto finanziamenti” e poi all’atto pratico non c’è niente. Si faccia un giro con la 

macchina da Via delle Libertà a salire fino a Mastrogiacomo, veda come sta il manto stradale. Si è preoccupato dei 

parcheggi? Ci saranno le strisce bianche? Ci saranno le strisce blu? I motorini parcheggeranno di nuovo tutti sui 

marciapiedi? Servio navetta: vi siete preoccupati di dare un servizio diciamo ai cittadini che vorrebbero lasciare la 

macchina per andare al mare visto che adesso le spiagge sono quasi tutte private e i parcheggi sono limitati dalla pista 

ciclabile, sono in diminuzione? Facciamo un servizio navetta dallo Stadio fino alle spiagge, dal parcheggio del cimitero 

fino alle spiagge, dalla Stazione fino alle spiagge. Questo avrei voluto sentire, ma come sempre forse, mi consenta le 

chiedo scusa se io abito in un’altra Città. Grazie, Presidente.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, Consigliere. Ci sono altri interventi? Volete che facciamo fare una relazione tecnica? Consigliere Fata che mi 
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dice? 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Io posso intervenire oppure se qualche Consigliere… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Chiedevo se fosse necessaria una relazione tecnica da parte del Dirigente.  

 

Consigliere Vittorio Fata 

Io penso che sia indispensabile seppur per sommi capi, però posso approfittare visto che mi ha interpellato, 

Presidente, per fare una richiesta al Sindaco su un fatto molto grave che si sta verificando e che si è verificato? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Certo. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Sui social sta impazzando questa polemica. Io vorrei che il Sindaco prendesse immediatamente in mano la situazione e 

stigmatizzasse anche con le scuse ufficiali dell’autore di questo commento, di questo post su Facebook che parla del 

25 aprile dicendo che il popolo italiano è l’unico popolo che festeggia la sconfitta di una guerra, pare che addirittura 

poi ci sia stato qualche like. Io dico la storia ci ha insegnato tante cose possiamo vederla in maniera diversa su tante, 

ma qua forse qualcuno dimentica che ci sono stati due sterminatori in Italia: Hitler e Mussolini. Sono stati due 

carnefici, se questo non lo tramandiamo alle future generazioni e ci lasciamo andare in commenti che un Consigliere 

Comunale non dovrebbe fare e Sindaco siccome mi dicono, io non contezza altrimenti l’avrei fatto senza problemi 

nome e cognome, che trattasi di un Consigliere Comunale della sua Maggioranza visto che noi come PD, io e il 

Capogruppo Sasso insieme al Segretario eravamo intenti a lasciare dei fiori, a rendere onore alle vittime di tutte le 

guerre e quindi eravamo al Monumento sui Caduti a commemorare la Festa della Liberazione come momento 

fondamentale per la rinascita dell’Italia, visto che anche lei Sindaco ho visto che ha deposto dei fiori e credo che 

Bisceglie non possa assolutamente passare alle cronache in nessun modo e in nessuna maniera, né essere infangata da 

commenti che ho difficoltà, ho grossa e seria difficoltà ad accumunare un oggettivo al commento che è stato fatto. 

Allora, io inviterei chi è stato a fare questo commento a chiedere scusa alla Nazione. Io la penso come Draghi, caro 

Sindaco, è vero non siamo tutti uguali, è vero ha ragione Draghi non siamo tutti uguali, però è pericoloso che Bisceglie 

possa arrivare sulle cronache cittadine perché un componente del Consiglio Comunale ha fatto un commento che 

ripeto ho difficoltà a definirlo. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Consigliere Fata, ma lei sa chi è questo Consigliere? 

 

Consigliere Vittorio Fata 

No, se non l’avrei fatto. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Non spariamo nel mucchio però, eh. 
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Consigliere Vittorio Fata 

Presidente, se io avessi saputo il nome e il cognome… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, però mi scusi, siccome io concordo su quello che lei ha poc’anzi detto, anzi se io sapessi chi fosse l’autore non è che 

perderei tempo a parlare sinceramente, su questo mi trova pienamente d’accordo. Però, in Consiglio Comunale – lei 

mi insegna – quando si fanno delle dichiarazioni di un’entità così grave perché è veramente grave rasenta la follia, 

però le chiedo anche accertarsi da questo proviene questo post e da parte di chi. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Se ne avrò la possibilità la metto immediatamente a conoscenza, ma gradirei che questo sdegno che lei ha mostrato 

adesso, gradirei che lo facesse il Sindaco a nome dell’intera Città. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ho capito, ma se non si sa chi sia. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Facesse una verifica interna il Sindaco che sicuramente ha più possibilità di me di interloquire con i Consiglieri di 

Maggioranza.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, prego Sindaco.  

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Grazie, Presidente. Vittorio, io ho iniziato questo Consiglio Comunale facendo riferimento alla Giornata del 25 aprile 

per doveroso rispetto alla memoria di coloro che si sono sacrificati, quindi voglio dire la mia posizione è molto chiara 

su questo argomento, ma io ho detto di più che la Città di Bisceglie si fonda sui valori dell’antifascismo e della lotta al 

nazifascismo, quindi diciamo non dubitare affatto. Adesso facciamo una verifica e capiamo che cosa è accaduto, anche 

se a volte purtroppo i social ti spingono magari non a prendere una posizione politica o ideologica, ma ti spingono 

magari a un commento di altro tono di cui uno poi magari si può pentire in un secondo momento perché come 

minimo è inopportuno. Quindi, facciamo le verifiche e sicuramente chi è stato così incauto io credo, diciamo, senza 

davvero credere a quello che ha scritto perché credo che veramente siamo tutti d’accordo nel condannare l’ideologia 

sottesa a ogni dittatura e credo che non ci saranno problemi neanche a dimostrare delle scuse se questo dovesse 

essere opportuno non soltanto necessario. Quindi, non ti preoccupare, grazie per averlo segnalato.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, grazie. Mi ha chiesto di intervenire il Consigliere Spina.  

 

Consigliere Francesco Carlo Spina  

Mi sposto di là perché così mantengo la distanza perché non voglio mantenere la mascherina perché mi toglie il fiato 

onestamente, quindi mi metto a distanza, civilmente tutti portiamo la mascherina è bene dirlo anche per una 

questione pedagogica verso chi ci vede e ci ascolta, ma stiamo abbondantemente oltre addirittura i 3 metri da ogni 

altro Consigliere Comunale e quindi mi sono permesso di toglierla parlando è un po' come correre perché chi ha 
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passione quando si sta in Consiglio Comunale le pulsazioni salgono come quando si corre, quindi le cose si fanno 

sempre con passione e quindi ti viene veramente l’affanno a parlare con la mascherina se vuoi dare il senso di quello 

che si dice anche con un’enfasi che sia minimamente sensata per colo che ascoltano il nostro impegno civile a livello 

comunale.  

Presidente, io su questo bilancio non darei oggi alibi ideologici ad Angarano, perché la svolta con questo equivoco 

ideologico è arrivata a governare la Città. Voi ricordate come io fui costretto a dimettermi da Presidente della 

Provincia della BAT per il semplice fatto di aver aderito al progetto del Presidente Michele Emiliano. Mi fu chiesto 

espressamente di dimettermi da Presidente della BAT e non era un accordo politico il mio, ma un accordo tra Sindaci 

che magari erano di aria non confacente al Partito Democratico dell’epoca. Oggi se continuiamo con questi alibi e lo 

dico ad Angarano che ha ancora probabilmente la tessera o comunque sta nel Direttivo del Partito Democratico risulta 

nell'organigramma sia pure è stato sospeso dal Partito Democratico, quindi, è un concorrente del PD insieme agli 

amici Sasso e Fata. Quindi, vedere in questo momento che si esaltano nel momento in cui si fa un bilancio del Comune 

di Bisceglie questi momenti ideologici dico all’amico Fata perché sta all’Opposizione insieme a noi di non dare alibi 

oggi ad Angelantonio Angarano perché non è questo il campo su cui battiamo la svolta. La svolta la battiamo sul 

fallimento completo di 3 anni, questo è il penultimo bilancio del Comune di Bisceglie gestione Angarano, è il quarto 

dell’Amministrazione Angarano, ce ne sarà un altro perché quello del 2023 probabilmente lo farà la prossima 

Amministrazione. Io non credo agli eventi eccezionali, quindi auguro ad Angelantonio di completare il suo mandato, di 

non fare quello che lui fece a me mandandomi a casa con sempre l’alibi ideologico mandare a casa 

un’Amministrazione e devo dire all’epoca, nel 2013, fu l’ultimo che andò a tagliare la testa al sottoscritto colpendolo 

alle spalle in modo non diciamo da (incomprensibile) come sempre Angelantonio dice con stile istituzionale, quindi 

diciamo fu l’ultimo ad aderire e lo fece nel segreto dopo un stretta di mano che io diedi al suo garante dell’epoca che 

evidentemente non sposò quella linea e lui disattese l’indirizzo da garante e andò a firmare. Siccome le campagne 

elettorali durano sempre, ma i fatti rimangono, mi piace dirle queste cose in modo concreto e poi la storia ha voluto 

che in quella circostanza chissà che non accada in futuro i cittadini comprendano e abbiano compreso all’epoca e 

possano comprendere in futuro da dove sta, diciamo, la lealtà sia pure nella fermezza, nella chiarezza delle posizioni 

rispetto a questo modo che è vecchio e non mi piace, io voglio che si adotti un metodo nuovo, diretto e non più 

questo dei laboratori, delle segrete stanze e dei tavoli bilaterali, trilaterali, tutte queste cose strane che alla fine 

producono dei progetti amministrativi sbagliati come quello che sta oggi qui. 

Il fallimento della “Svolta” è la chiusura di tutta la cultura della Città di Bisceglie. Sentire Angarano oggi “Nessun 

contributo io do in questo momento, do ai cittadini che hanno bisogno perché durante l’emergenza non si danno 

contributi a pioggia perché le associazioni le vogliamo vedere riaperte, a loro va il mio pensiero, il mio sostegno 

ideale”, però più opere di bene e meno parole perché diciamo oggi la gente delle opere, dei pensieri di Angarano e 

anche dei miei se ne frega, vuol vedere le cose concrete, vuol vedere che uno si autotassa, si taglia lo stipendio, fa il 

sacrificio, ma pure per una fesseria, la condivisione del dolore di una comunità che è afflitta come tutta la comunità 

italiana. Mentre lo stiamo capendo e io sono fortunato oggi perché non lo so se fossi stato Sindaco cosa avrei fatto, 

l’ho fatto in passato, oggi io ti sto dicendo non lo so, io non ti dico: “Tu sei ciuccio e io sono bravo” e viceversa, ti invito 

ad avere cuore per questa Città in questo momento al di là delle situazioni di differenza che noi abbiamo sotto il 

profilo politico e amministrativo. Allora, a me che tu oggi sia iscritto al Partito Democratico ma stai alleato a destra con 

la destra oppure non lo sei, mi interessa sapere invece altro. Mi interessa sapere in questo momento questo bilancio 

che hai fatto rabberciato, senza fondi per i cittadini, di sviluppo, di solidarietà, senza alcuna idea di sviluppo, dove ti 

presenti con le opere dell’Amministrazione Spina, spunti nel piatto in cui mangi, la scuola “Monterisi” non piace così, il 

Salnitro tu non l’hai fatto, non l’hai diviso, spacchettato, non piace il waterfront, ma ti vai a fare le foto con gli attori 

l’estate, su il waterfront che abbiamo realizzato noi, non mi piace tutte le opere pubbliche che sono state fatte, io non 

avrei fatto quell’opera, ho capito, non avete fatto nulla, sono 3 anni di nulla. Il quarto bilancio dell’Amministrazione 

Angarano, il penultimo che significa aver esaurito la fase progettuale ormai di questa “Svolta” è la declaratoria di 

fallimento, ci mettiamo la firma sotto, scriviamo ha fallito.  

E allora commissariati al Piano Regolatore, commissariati nell’Igiene Urbana, commissariati dai Tecnici diciamo per 
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una questione di bilancio ingessato di fatto un commissariamento, tu stesso hai detto: “Sono orgoglioso e ringrazio i 

Tecnici di avermi ingessato il bilancio garantendo un equilibrio di bilancio”, se fosse sempre così la politica non 

dovrebbe esserci nemmeno, dovresti abdicare, raddoppiare la parcella dei Dirigenti e tagliarti completamente lo 

stipendio, che ti teniamo a fare se deve fare tutto un Dirigente soltanto per tagliare il nastro o fare qualche selfie? Non 

servirebbe. Allora, prepariamoci a un confronto ma per il bene della Città, qua manca tutto, stavo dicendo la chiusura 

di tutti i Centri Culturali, cioè è possibile che siamo stati sfortunati che si è arrivato tu, Covid a parte, e si è chiuso il 

“Garibaldi”, e si è chiuso Palazzo Tupputi, la Chiesa di Santa Margherita non fa più rassegne, il Casale di Pacciano non 

fa più rassegne e pure quelle strutture stava un fesso che aveva lavorato per realizzarle e per renderle, come dici tu, 

funzionali alla cultura della Città, erano date in gestione tutte ad associazioni della Città a costo zero per noi, le 

gestivano e producevano rassegne culturali. Io esprimo solidarietà alle associazioni culturali, sociali e sportive di 

questa Città che questa sera, si leggessero i cittadini il discorso di apertura del Sindaco sul bilancio, sono state 

ulteriormente offese come accadde nell’altra circostanza, perché dire che è sprecato dare i contributi alle associazioni 

cultura e alle sportive, oggi dire che è sbagliato sostenerle in un momento di crisi significa mortificare il tessuto sociale 

ed economico di questa Città, mortificare il volontariato di questa Città che tu ringrazi solo quando serve per fare bella 

figura, ma che poi maltratti nel momento in cui di fare le questioni concrete, il sostegno si fa con il contributo. Perciò 

c’è una leva che si usa nelle Amministrazione Comunali che è il momento contributivo che non è detto che debba 

essere legato a una progettualità, ma può essere legato a un’emergenza, perché l’emergenza significa dare ossigeno e 

qualcuno che è vero che vogliamo vedere riaprire ma veder riaprire una struttura sportiva della Città significa che 

quella struttura che è stata ferma tutto questo periodo per riaprire non solo deve aver pagato i soldi e i debiti di questi 

mesi, doveva pagare il dipendente, l’energia, doveva pagare pure la TARI che li chiedevate quando serviva non l’avete 

sospesa, ma ora deve pagare l’investimento per ripartire, perché per ripartire devi fare un altro investimento. Quindi 

deve pagare il pregresso e deve ripartire e come facciamo senza sostegno noi ad alimentare oggi una passione che 

deve produrre poi anche posti lavori, occupazione, attenzione per i nostri ragazzi, qua questo fatto di non andare a 

scuola ci deve far preoccupare, qua il fatto che i ragazzi stiano sempre di fronte a un computer manca il momento di 

socialità, ti deve far pensare che lo devi sviluppare il momento di socialità, il waterfront lo devi benedire che in estate 

ti ha un po' di ossigeno, altro che è sbagliato il waterfront, ma che cosa dici? Ma ti sei reso conto o l’hai detto per 

scherzo, per sbaglio che il waterfront è un’opera sbagliata? Ti sei fatto tu le foto sul waterfront tutta l’estate scorsa e 

le altre estati, giusto per parlare male delle cose che ha fatto la precedente Amministrazione, sto vizio non te lo sei 

tolto eppure voglio dire l’hai fatto per tanti anni e ti ho dimostrato che erano due mondi diversi effettivamente come 

tu ipotizzavi, cioè tra tanto e il nulla in mezzo veramente non c’è media, cioè voglio dire stiamo veramente in una 

situazione completamente diversa.  

Mancanza di sostegno quindi sulle attività socio-culturali, mancanza di sostegno alle attività economiche e produttive, 

dove stanno i momenti di concertazione con il DUC e con il GAL, che fine ha fatto il DUC della Città di Bisceglie? Perché 

hai abbandonato il DUC a sé stesso e non fai la nomina del Presidente? perché la società Approdi oggi è ferma e non 

dice che cosa si deve fare per l’estate insieme all’Amministrazione Comunale? Se la quota va venduta ai privati o no? 

Se avete garantito ai privati qualche cosa per tenerli buoni vista la mancanza di posti o no? Perché queste cose non le 

dici in modo chiaro? Perché tu sai che a me… non mi blocco, non ho questi timori essendo persone libera e non 

dipendendo da assetti di interessi, io faccio la politica con passione, mi assumo le responsabilità e sbaglio 

probabilmente molte volte, ma sbaglio sempre non perché me lo dicano gli altri di sbagliare, ma perché sbaglio io, è 

umano sbagliare, è normalissimo. Invece, tu sei costretto a tenere sempre un canovaccio che non è il tuo. Allora, io 

piuttosto che darti alibi ideologici oggi visto che tutti sanno che quest’Amministrazione è un pastrocchio fatto contro 

qualcuno, magari chi stava con me non l’ha capito e ha giocato a favore, proprio te, con altre scelte ma questo sarà 

frutto di un’altra storia che vedremo in altri momenti. Ma, nessuno può oggi darti l’alibi di dire che è per un fatto 

ideologico che tu stai sbagliando a governare la Città, è la Città che parla, è la Città che oggi lamenta, sta vivendo come 

un incubo la “Svolta”, vuole al più presto che finisca questa pagina, ma lo sta proprio agognando. Ti dico che in Città si 

respira questo, come mai si è respirato finora la voglia di cambiare, la voglia di svoltare veramente e sai come vogliono 

svoltare? A 360 gradi, dice: “Madonna Santa si facevano delle opere prima, ma oggi non si fa più niente”, e come dici 

ai cittadini oggi che quello che stava prima era un demone amministrativo con una calasse politica che per vent’anni 
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ha prodotto risultati nella Città, non dimentichiamo che sono stati anni, 10 anni precedenti, che sono stati importanti 

prima dei 12 miei. Io voglio dire come fare a dire alla Città che è successo questo tracollo improvvisamente oggi 

semplicemente perché abbiamo voluto svoltare, sì io c’ho il mio stile, io c’ho la politica dei toni bassi, ma la Città dice i 

toni bassi qua a forza di tenere i toni bassi siamo sprofondati, poi nel concreto vediamo che c’è un’arroganza e una 

violenza di carattere politico come mai c’è stata in passato. Il taglio del diavolo con le Opposizione che mai era 

accaduto in modo così violento e traumatico è un qualche cosa che contraddistingue oggi la Città di Bisceglie. Non 

dimentichiamo le Opposizioni sono state costrette a ricorrere al taglio perché non avete voluto far discutere un 

emendamento una sera del bilancio del 2019, no che lo volevamo far votare, discutere, c’è la discussione in Consiglio 

Comunala la possiamo discutere? No, non si discute, andate via. Così nacque l’inizio del primo bilancio, oggi è il quarto 

questo ci aspettavamo un colpo di coda, un momento, un qualche cosa che contraddistingue un’azione di 

un’Amministrazione e invece ci troviamo di fronte oggi alle uniche questioni che potrai portare stasera nel bilancio 

positivo della Città, porterai semplicemente l’allargamento di Via San Mercuro, il finanziamento del GAL che ti ho 

lasciato io e le acque reflue agricoltori che ti ho lascito io soldi e progetti in mano. Allora, se grazie alle opere mie vuoi 

fare un po' di populismo e di demagogia falla, ma tutti sanno che sono opere presentate da me, non dico cantierizzate 

ma quasi, abbiamo fatto un convegno ha parlato (incomprensibile) portando progetto, slide e finanziamento, no? Con 

l’Assessore Giannini, ma questo nel 2017 che poi si sia bloccato tutto come tutte le cose della Città questo fa parte dei 

misteri della “Svolta” che io non capirò mai perché si è impantanata.  

Ma, rispetto a questa situazione oggi mi dici di grazia qual è la manovra tributaria che tu porti all’attenzione della Città 

per favorire le classi sociali più deboli? Le attività produttive? Per incentivare chi non ha pagato, chi non riesce a 

pagare oggi la TARI e li devi dire qualche cosa, come dobbiamo fare, che cosa possono fare queste attività nel 

momento in cui stanno chiuse e le fai pagare regolarmente che poi una parte si sottrae, moltiplicatore, l’algoritmo, 

tutte le cose che fate voi là per dire che si paga 10 euro in meno, non è questo. Andava tolto radicalmente quanto 

paga un’attività? 1.000? Sta chiusa 3 mesi, su 10 mesi 3 mesi, solo una proporzione, è 1/3 va ridotto di 1/3 su 10, su 12 

sarà… insomma, va trovata una soluzione e invece niente, non c’è un respiro politico, cioè non c’è nulla, è una 

manovra ingessata che giustamente ha un suo equilibrio, ma non può avere l’intuizione della politica. La politica e il 

rigore dei conti sono due mondi antinomici diciamo non possono coesistere vanno messi d’accordo su un binario di 

equilibrio, ma non sono la stessa cosa, se la politica abdica tutta la sua attività a quello che è un rigore dei conti, ma tu 

le hai fatte le riunioni di Maggioranza? Quei Consiglieri che stanno che votano oggi? Che manovra stanno votando 

quelli che hai chiamato tu? Perché votano questo bilancio? Perché sanno che c’è qualcosa di importante per lo 

sviluppo della Città o perché sta una nomina tra 15 giorni per un Consigliere o sta un’altra cosa tra 10 giorni per un 

altro perché uno deve avere un contributo, per questo li fai votare? E la Città può essere una sommatoria di interessi 

individuali se non c’è una visione? Che poi il Sindaco coinvolga la sua Maggioranza su scelte importanti ci sta, ma non è 

che può diventare tutto un Manuele Cencelli in funzione di un equilibrio che si sta sempre… perché a forza di 

mantenere gli equilibri se non c’è il rilancio economico l’economia diventa asfittica e c’è anche la crisi finanziaria e io 

sono convito che tra qualche anno noi avremo una profonda crisi perché questi bilanci di questa natura stanno 

soffrendo, hai voglia a mettere le foglie di fico sopra, tra tagli, conguagli e porti quell’altro dall’altra parte.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Perché almeno da là prendiamo i frutti senza le foglie perché se non escono i fioroni. 

Tutte queste situazioni che stai facendo ci fanno preoccupare perché sento dire oggi al quarto bilancio “La 

manutenzione non è compito mio”, al quarto bilancio il concetto di manutenzione può essere legato – dico 

tecnicamente – tutt’al più a un bilancio triennale, di una programmazione triennale, una manutenzione triennale, ma 

dire che la manutenzione nel quarto anno non è tua competenza ma è colpa di chi ti ha proceduto quando crolla la 

trave in testa a uno e te l’avevo segnalato in Consiglio Comunale, l’avevo scritto sui giornali “Attenzione che sta una 
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trave che crolla lì, sta crollando”, è crollata la trave, no? È crollata in testa ed è andata bene com’è andata, una cosa è 

il reato di lesioni colpose e una cosa è il reato di omicidio colposo, cioè sono due mondi diversi, però ci sta un 

millimetro di differenza, ma te lo dico perché domani può capitare a un altro, poteva capitare a me prima. Cioè, 

attenzione, se uno ti segnale un pericolo come ha fatto oggi il collega Napoletano che ti dice che stanno le inferiate là 

al porto che possono cadere, attenzione. È caduto là alla pista ciclabile a Pantano se n’è andato giù all’Ospedale, uno 

in testa una trave e si è spaccato la testa, gli alberi cadono sulle macchine, al Calvario sprofonda l’asfalto o ti devi fare i 

segni della croce la sera oppure c’è qualcosa che non quadra nella manutenzione. Come io ti sto dicendo allora 

programmate un’azione seria e attenda per la Città. Il bilancio di previsione non è una cosa a ridere e a scherzare, è 

l’anima di una comunità, il DUP non vi serve, il bilancio non vi serve, gli emendamenti sono tutti inammissibili perché 

vengono, diciamo, dall’Opposizione e quindi non li dobbiamo discutere nemmeno perché se non se li metto ai voti che 

dicono i cittadini “Volete abbassare la TARI?”, vai a spiegare perché non l’abbassiamo la TARI a Bisceglie, vai a spiegare 

ai cittadini perché non abbassiamo la TARI a Bisceglie. Noi che lo sappiamo, sappiamo che non si abbassa la TARI 

perché i costi sono esorbitanti e notevoli e quando tu mi vieni a dire che è colpa della Gara Ponte che ha voluto fare 

l’Amministrazione Spina perché non ha prodotto negli anni precedenti le cose che doveva produrre, tu dimentichi che 

c’era un gara bellissima fatta con 5 aggiudicatari e che tutti quei 5 avevano dei difetti e il primo che aveva il difetto del 

Consiglio Stato è stato escluso a monte è stato fortunato perché è rimasto con 18 proroghe e mo si prenderà pure 

l’altra, 20 proroghe, no? Perché quello che sta oggi è il frutto di una selezione naturale, darwiniana, è passata 

(incomprensibile) le riunioni di Maggioranza. E il primo aveva gli occhi blu e non aveva gli occhi neri e l’altro aveva la 

sfiducia in un altro Comune e l’altro era così, ma quei gestori continuano ad esercitare la loro attività da tanti anni in 

altre Città e lo fanno come quello di Bisceglie senza infamia e senza lode.  

Allora, perché tutto questo sta accadendo a Bisceglie? Perché non ti sei posto un momento di riflessione nel Consiglio 

Comunale portando un Punto come si fa sempre in queste circostanze e in Amministrazione Straordinaria questa 

società che vince e ha in gestione il Servizio di Igiene Urbana, che facciamo? Che dite Consigliera ritenete che 

l’Amministrazione Straordinaria dia ancora fiducia nel rapporto che c’è tra l’appaltatore e il committente oppure è 

venuto meno, c’è il pericolo che non si faccia più il servizio oppure c’è il pericolo che non siano i pagamenti dei 

dipendenti, del TFR. Il Comune di Bisceglie si è messo una riserva come fece per Camassa dice: “Non pago 

(incomprensibile)” e mi cautelo se per caso domani devo pagare il TFR perché c’è la responsabilità solidale anche del 

Comune di Bisceglie? Oppure quello che verrà si deve pagare un buco questa volta senza il tesoretto messo lì a 

garanzia come è accaduto con Camassa? Tutte queste domande ce le vogliamo porre questa sera o sono 

semplicemente domande scandalose che creano squilibrio nella Maggioranza e rotture? Tutto va bene?  

Allora, la “Svolta” è la migliore Amministrazione di sempre, stiamo facendo cosa straordinaria, stiamo facendo quello… 

addirittura io – l’hai detto tu con tuoi Consiglieri di Maggioranza – avrei condiviso – i Consiglieri l’hanno capito bene 

sono tutte persone i tuoi Consiglieri di Maggioranza che hanno una buona vista peraltro – hanno detto che io ho un 

senso di frustrazione per il fatto che sto vedendo tutte le opere che, rispetto le 150 che ha fatto la mia 

Amministrazione, sono opere che mi hanno obnubilato e mi hanno frustrato, quindi ho il senso della frustrazione a 

vedere le opere che sta facendo Angarano. Giustamente un commento di un cittadino che non conoscono ha detto: 

“Ma dite un’opera sola che ha fatto Angarano a Bisceglie?”, allora noi aspettiamo di fare insieme un’opera che ti 

programmi e te la vai… perché dire “faremo” e “vedremo” il primo anno va bene, ma al quarto bilancio adesso, ho 

sentito parlare oggi di “vedremo”, “faremo” e tu puoi bendare gli occhi ai tuoi Consiglieri di Maggioranza, puoi 

suonare il piffero per portarli dove vuoi tu, non so che cosa suoni, però li fai convincere in qualche momento a votare 

il bilancio, li hai fatti votare di tutto. Ma non puoi prendere in giro i cittadini perché voi vi capite quando vi sedete, no? 

Quello a me, quello a te, quello là, l’accordo si chiama politico, no? Ormai con il politico copriamo tutto, ma alla fine la 

Città la sta capendo questa situazione. È una situazione davvero sconveniente. 

Problema del Comune: sto vedendo che state recuperando tutte mobilità esterne per le risorse del personale, 

recuperate dall’esterno, chi viene dall’esterno attraverso graduatorie. Avete dato le vostre graduatorie agli altri 

Comuni da Bitonto a tutto il resto, poi per noi andate fuori a chiedere le graduatorie in prestito per Bisceglie e poi 

avete preso adesso i dipendenti in pensione e li portate qua e poi mettete volontariato che è extraorganico ma 
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paracomunale a gestire quelli che sono servizi dell’ASL che sono le vaccinazioni e mettete persone vostre fuori che 

sembrava di stare in un seggio elettorale quando arrivi fuori che dice: “Ma tu il voto a me” è una cosa assolutamente 

volgare. Sono venuto una volta, me ne sono andato e non ci torno più perché il cittadino durante il vaccino la sua vita 

non deve essere condizionata neanche dalla presenza che non hanno ruoli istituzionali e lo dico una volta per tutte, 

non l’ho detto in altre circostanze e in altre sedi. Perché anche sulla gestione dei vaccini ci sono indagini in più Procure 

in Italia perché poi si scopre che anche su questa cosa succede il casino, quindi alla fine non alimentiamo polemiche 

inutili, ne abbiamo già assai e troppe.  

Ma alla fine della fiera oggi il quarto bilancio della “Svolta” che cosa porta? Che cosa sta portando alla Città? La crisi 

economica peggiore, non c’è in prospettiva… Trani in un momento di crisi del Covid ha una sua identità, si presenta 

quest’estate ci duplica, Molfetta ci sta superando, anche Ruvo e Corato hanno delle identità loro ben precise, Bisceglie 

non ha un’identità.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Vada a concludere.  

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Sì, mi prendo anche i 5 minuti di dichiarazione di voto. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, infatti le mancano 5 minuti.  

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Mancano 5 minuti adesso? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì e conclude la mezz’ora. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Va bene.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Pure la dichiarazione di voto. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

La faccio anche adesso tanto sarà semplice per me dire… quindi, caro signor Sindaco, Assessori, Consiglieri, amici 

condividiamo una passione per la politica sicuramente vogliamo cercare di trovare soluzioni per i cittadini? Su che cosa 

ci dobbiamo orientare e proiettare? La svolta delle biciclette, la svolta per la restituzione degli stipendi, la svolta dei 

5.000 posti di lavoro. Io la ricordo sui palchi l’ultima sera con il Vicesindaco e c’era un altro soggetto politico, eravate 

in 3, quando lanciasti il progetto dei 5.000 posti di lavoro, dell’entusiasmo. La gente vi ha creduto e vivaddio la gente 

ha bisogno di speranza, no del Ministro, di speranza vera non metaforico e quindi alla fine voglio dire la gente ha 

bisogno di queste cose, ma poi qualche cosa gliela devi dare, non dico 5.000 posti di lavoro, non dico nemmeno 5.000 

biciclette, ma una decina di monopattini almeno a qualche ragazzo si poteva dare giusto per far vedere che con le 

ruote e con le cose ciclabili ci state.  
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La pista ciclabile che state facendo a Mastrogiacomo, al Divinea Follie, io vi dico che Sindaco là si deve fare più di un 

segno della croce perché la pista poi finisce verso il Ponte Lama, cioè uno che la sera con il figlio si fa la passeggiata 

alle 8:30 di sera, si fa la pista ciclabile ed esce sulla Statale e di trova con le macchine che vanno magari a 100 all’ora 

sul Ponte Lama invece di stare sulla pista ciclabile con il bambino con la bicicletta che stava facendo la passeggiata, 

proiettato in un contesto diabolico dal punto di vista del traffico, c’è un imbuto si restringe e c’è la… ma, vogliamo 

stare attenti. 

 

Presidente Giovanni Casella 

E finisce al Ponte Lama. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Finisce al Ponte Lama, cioè l’unica salvezza è buttarsi già dal ponte in quel momento. In quel momento siccome uno 

non può prendere la cosa per i pedoni si deve buttare giù, fa il salto, impenna con la biciletta e si va a buttare giù per 

salvarsi dai camion che lo investono. Cioè, come vi fanno a venire queste intuizioni geniali? Ma tutte a te stanno 

venendo? Cioè è possibile che una cosa lineare e normale non ti può venire? Cioè il fatto di finire magari 500 metri 

prima, di mettere un segnale, no rendere difficile… tra l’latro, creando un momento in cui le macchina che usciranno 

sulla Statale si incroceranno con quelle che vengono dall’altra parte, cioè sarà una situazione spettacolare 

quest’estate, ma io te lo dico oggi perché tocchiamo ferro e facciamo gli scongiuri toccando il ferro, speriamo che non 

accade nulla perché siamo tutti… voglio dire questa è la Città nostra, può capitare a chiunque di noi. Cioè la 

superficialità con cui fate le cose è impressionante, è assolutamente impressionante. È insostenibile l’assenza di 

dialogo.  

Allora, ti avevo detto oggi perché questo bilancio tu lo potevi anche edulcorare, la politica può servire a farti qualche 

giocata come si deve anche politica che serve a portare ai biscegliesi. Oggi le Opposizioni ti chiedevano il contributo 

per i commercianti toglievi qualche fesseria ai tuoi Consiglieri di Maggioranza che ne hanno assai di cose che voi 

distribuite, la Maggioranza, sono pronti a scrivere di tutto perché diciamo si dice per un pugno di dollari molti dei 

Consiglieri di Maggioranza domani potranno stare dall’altra parte, sono io già dichiarato che (incomprensibile), però 

l’ho detto in tempi non sospetti quando tutti i voti possono essere importanti, io sono chiaro, no? Perché alla fine non 

si può avallare il mercato delle vacche lo puoi fare tu io non lo farò. E quindi, nel momento in cui ci sono tutte queste 

situazioni di Consiglieri che votano, non votano, non ti poteva venire stasera un momento di pacificazione sociale in 

cui potevi dire facciamo un sacrificio tutti quanti insieme, l’Opposizione hanno rinunciato al loro gettone perché i 

Consigli si tengono in videoconferenza, perché noi vogliamo rinunciare a qualche cosa, noi rinunciamo a parte delle 

nostre indennità, voi rinunciate ai gettoni e stanziavamo un qualche cosa per chi sta soffrendo oggi. Questo era il 

segnale, che dovevi coinvolgere tutti era una cosa politica, ma portavamo un risultato ai cittadini che avrebbero preso 

dei soldi grazie al nostro accordo politico. Io facevo un passo indietro, tu facevi un passo indietro, no muro contro 

muro e muro contro muro… le case comunali dell’ospedale in quale secolo le vorrai dare? Nel secolo che viene, 

diciamo, dopo il 2100 o le vuoi dare oggi? Perché se intendi fare un bando con i vari ricorsi come hai fatto il bando dei 

privilegiati che devono essere dipendenti delle Forze dell’Ordine non residenti a Bisceglie, quindi di Molfetta, di Trani 

purché non siano biscegliesi. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Concluda Consigliere.  

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Che abbiano dei soldi, diciamo, un reddito mensile perché le case comunali sono migliori rispetto a quelle del centro 

storico e allora se tu non dai le case alla gente e avalli con il tuo atteggiamento che è stretto nella gestione delle case 
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perché ci sono le case nella Città ma non le vuoi dare e quindi avalli poi operazioni di violenze e abusivismo e le vai ad 

alimentare scendendo a patti con chi fa l’abusivismo perché alla fine quello è accaduto, non lo stai dicendo stasera, 

ma noi aspettiamo la risposta, tra qualche giorno ti darò la risposta scritta ti manderò una nota, no? Quando vedrò 

come andrà a finire la storia visto che non lo vuoi dire tu te lo dico io tra qualche giorno. E quando vedremo quello che 

accadrà… stiamo avallando un percorso di illegalità legalizzata istituzionalizzata, stiamo avallando percorsi dove non 

c’è il rispetto delle norme, dell’etica, dell’istituzioni, dei Consiglieri, della dignità delle persone, dei cittadini, stiamo 

avallando un percorso in cui stai portando alla disperazione stringendo sempre più, sempre più e abbandonando a sé 

stesse le categorie produttive. Allora, questo non è populismo io ti ho fatto una domanda chiara e concreta mi metti 

250.000 euro in bilancio? Ti voto il bilancio. No. E allora io ti dico che oggi al bilancio non partecipo. Non partecipo a 

questo voto, a questo scempio sulla Città. Io non parteciperò per ragioni formali, istituzionali perché sappiamo che 

può andare a finire male per questo bilancio fatto male e non partecipo perché oggi avevi un’occasione di fare 

rinunziare a tutti i ricorsi indietro perché se votavamo il bilancio veniva di fatto meno quel ricorso e avallai una pace 

sociale che produceva un rafforzamento. Tu, Sindaco, nei prossimi anni anche nella prossima campagna elettorale 

perché ho capito che ti candidi e ti voglio fare un in bocca al lupo. Questa è la partita che ti sei mangiato stasera, 

questa è la partita che sei mangiato stasera con un colpo solo perché hai dovuto rispondere ai diktat, a chi ti sta dietro 

e ti ha detto: “No, soldi no ai commercianti. Spediamoceli noi, non dare ragione a Spina e agli altri amici delle 

Opposizione che hanno fatto gli emendamenti e vai avanti per la testa tua perché noi ti sosterremo fino alla fine. 

Quando sarai pronto per decollare vedrai che ti faranno mancare le ruote e decollerai plano, però io spero che tu 

mantenga almeno il motorino acceso. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Consigliere Spina. Consigliere Fata, prego. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Sì, mi sente?  

 

Presidente Giovanni Casella 

Io sì, lei mi sente? 

 

Consigliere Vittorio Fata 

 Io benissimo. Presidente, prima di cominciare il mio intervento posso formulare una domanda tecnica al Dirigente 

Pedone, se è in linea, credo di sì perché vedo che lo vedo sullo schermo tramite lei?  

 

Presidente Giovanni Casella 

Certo. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Dottor Pedone vorrei chiederle prima di formulare l’intervento, mi senti Dottore?  

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, la sentiamo Consigliere, vada. 

 

Consigliere Vittorio Fata 
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Sappiamo bene che il Comune di Bisceglie ha degli introiti che vengono dallo Stato e tramite tassazione degli introiti 

che vanno allo Stato in questi anni. Io vorrei conoscere da lei il delta, cioè voglio capire la differenza rispetto agli anni 

passati in questo anno se noi rispetto agli introiti, cioè la differenza in delta tra il dare e avere con lo Stato, prima era 

10, voglio sapere se adesso è migliorata o è peggiorata. In virtù anche dei numerosissimi finanziamenti che arrivano 

oltre che dallo Stato per l’emergenza Covid, anche dalla Regione. Quindi, questo vorrei capire rispetto agli anni 

antecedenti al Covid, non mi faccia il raffronto con l’anno scorso ovviamente, rispetto agli anni antecedenti al Covid. 

Grazie al Covid io dico per disgrazia del Covid come Comune nel nostro bilancio noi abbiamo più soldi o meno soldi 

rispetto a prima? E orientativamente la cifra grosso modo che avremmo in più. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, Dottor Pedone. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Anche in maniera telegrafica. 

 

Angelo Pedone- Dirigente Ripartizione Economico Finanziaria 

Consigliere, la domanda diciamo non è semplice, nel senso che è articolata. La situazione Covid ha determinato 

sostanzialmente.  

 

Intervento 

Non si sente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Chi è che ha detto così? 

 

Angelo Pedone- Dirigente Ripartizione Economico Finanziaria 

È acceso. Mi sentite?  

 

Consigliere Vittorio Fata 

Io sì, io sì. 

 

Angelo Pedone- Dirigente Ripartizione Economico Finanziaria 

Dicevo la domanda è articolata quindi la risposta non può che essere articolata. Dicevo, per effetto del Covid ci sono 

state due misure messe su dal Governo e dalla Regione: una che ha, come dire, puntato a mitigare la perdita di entrata 

che ha avuto il bilancio, il cosiddetto fondone, quel fondo per le funzioni fondamentali. Con questo fondo 

sostanzialmente sono state attenuate le perdite in materia tributaria ed extratributarie e su entrate, diciamo, di altra 

natura e questo sostanzialmente adesso entro il 31 maggio faremo la certificazione al Ministero dove dovremo 

documentare quante sono state le perdite e dove e quanto, come dire, dallo Stato l’intervento è riuscito ad attenuare 

totalmente o parzialmente. Naturalmente una parte diciamo di queste l’anno scorso sono state utilizzate per 

attenuare anche le perdite di oltre 1.400.000 per quanto riguarda la TARI, le agevolazioni TARI Covid, art. 27 bis del 

Regolamento, quindi diciamo che questa misura ha in parte attenuato le minori perdite e qualche maggiore spesa 

sempre Covid. Dall’altro lato poi sono intervenute tutta una serie di misure, invece, specifiche a sostegno 

dell’emergenza alimentare, dei Centri Estivi e del fitto sostanzialmente e dell’integrazione del fitto casa, diritto allo 
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studio, eccetera, eccetera. Quindi, di queste misure per oltre 1.500.000 all’incirca sono stati, diciamo, per la maggior 

parte erogate durante l’esercizio, una parte sostanzialmente quella pervenuta a fine anno perché buona parte degli 

interventi sono stati erogati alla seconda trance dopo il Cura Italia con il decreto di… dopo agosto, praticamente sono 

arrivati a fine anno per cui questa parte la ritroveremo come riprogrammazione all’interno del nuovo bilancio, della 

nuova programmazione. Per cui, diciamo che dal punto di vista le risorse della prima parte cioè quelle del fondone 

hanno mitigato le perdite e quindi diciamo io ritengo che siano riuscite a mitigarle. Naturalmente adesso, ripeto, con 

la certificazione la documenteremo in dettaglio al Ministero. L’altra parte, invece, siamo riusciti ad essere tempestivi 

sull’emergenza alimentare, sulle altre le stiamo riprogrammando e a breve avremo in bilancio, il Consiglio sarà 

chiamato alla prima variazione utile di riprogrammazione proprio per, una volta chiuso il rendiconto, per 

riprogrammare queste minori spese che ammontano all’incirca a 6-7.000 euro, però è un dato approssimativo. Non so 

se ho risposto. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Per me è chiaro, posso fare il mio intervento se il Presidente me lo consente.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, Consigliere.  

 

Consigliere Vittorio Fata 

Allora, per me è tutto molto chiaro seppur in maniera molto tecnica il Dottor Pedone ci ha detto sostanzialmente che 

per la disgrazia Covid abbiamo avuto delle risorse che hanno mitigato il mancato introito di altre risorse nel nostro 

bilancio e in più abbiamo avuto una serie di risorse per far fronte all’emergenza.  

Allora, io vorrei cercare di articolare il mio intervento in maniera molto sintetica su alcuni argomenti base, non 

ripeterò quello che ha detto già Rossano che ovviamente condivido a pieno, però cercherò di essere un po' 

schematico.  

Innanzitutto, ho potuto constatare dalla correlazione di questo bilancio al bilancio consuntivo che abbiamo approvato 

qualche mese fa e di fatto e lo dico io ormai mi rivolgo accuratamente ai colleghi Consiglieri perché il Sindaco ha 

parlato per 55 minuti, li ho cronometrati perché abbiamo qua su internet, per 55 minuti: 45 dei quali li ha utilizzati per 

spendere polemiche, cose, sacro sante per la verità con i Consiglieri dell’Opposizione, su quello che deve fare con 

questo bilancio per la Città ha parlato appena 10-12 minuti riassumendo poi in grosso modo dicendo che per la TARI 

rinvia il problema, che farà un investimento sulla cultura ma non si sa come e quando, però lo fa e poi io spiegherò 

anche politicamente se ne avrò il tempo perché farà questo investimento sulla cultura, che ha aggiustato la tribuna del 

“Di Liddo”, che ha aggiusterà la piazza del pesce ma anche qua non ci dice se la piazza del pesce resterà là, se invece 

c’è un progetto per portarlo nell’area marcatale nuova, che ha ripristinato il mercato ittico, devo dare ragione a chi mi 

ha preceduto sono tutti finanziamenti azionati, attuati e finanziati dalle precedenti Amministrazioni. Quello che vuoi 

fare della nostra Città una visione generale al quarto anno di bilancio ancora oggi non abbiamo. Ripeto, io mi rivolgo in 

maniera accurata ai colleghi Consiglieri di Maggioranza non per fare proseliti o per aizzarli, ma perché loro con i lori 

strumenti nelle riunioni di Maggioranza possono tentare di fare qualcosa di utile per Bisceglie visto il profondo 

decadimento.  

Il primo capitolo che vorrei trattare è quello della salute. Io credo che l’emergenza Covid non l’abbiamo affrontata nel 

miglior modo possibile, ci sono stati pochissimi interventi di controllo, tant’è vero che Bisceglie risulta tra i Comuni in 

proporzione più contagiati per quanto riguarda il Covid. Continuano a non esserci controlli, si continua a dire che 

faremo investimenti sulla sicurezza, sulle telecamere, però poi le telecamere che abbiamo non vengono utilizzate 

perché se qualcuno di voi e qua mi riferisco all’Assessore alla Polizia Urbana, si dovesse andare a vedere le telecamere 

posizionate su Via Aldo Moro ieri, domenica 25 aprile, dalle ore 10 alle ore 12, si renderebbe conto che 
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quest’Amministrazione non controlla, non riesce a dare un controllo sui maggiori posti, non voglio parlare del 

lungomare, sui maggiori posti in cui si creano aggregazioni e dove molti ragazzi vanno in giro senza mascherina. 

Addirittura, e questo mi risulta che è stato segnalato anche dalla Polizia Urbana una serata alcuni ragazzacci agitando 

gli alberi di agrumi che ci sono – voi sapete che non sono agrumi commestibili – sugli emendamenti, sul discorso degli 

emendamenti io la vedo esattamente come il Consigliere Napoletano, ma apprezzando l’intervento e lo studio dei 

Consiglieri che hanno fatto gli emendamenti poteva essere un’ottima occasione per dibattere su alcuni temi e su 

alcuni problemi. Per esempio, è stato sollevato il problema della green card, della social card, del servizio raccolta per 

gli anziani e per i disabili, dei lavori a Salnitro, delle attività commerciali, della derattizzazione, del fondo per le 

imprese, potevano essere i dibattiti su quegli emendamenti poteva essere veramente uno spunto per un confronto 

sereno nel Consiglio Comunale no di contrapposizione, ma di costruzione per il futuro di questa Città.  

Vedete, colleghi, il Sindaco dice sempre che vuole il confronto, ma io sono abituato sempre agli atti conseguenziali. 

Oggi, ci sono ancora delle ennesime enunciazioni, un’ennesima di promesse ma in realtà nel concreto e lo dico a voi 

Consiglieri non c’è niente. Lo dico a voi perché alla fine questi altri 2 anni trascorreranno e voi dovete andare a 

chiedere ai biscegliesi se avete fatto bene o avete fatto male e qualcuno dovrà esprimere un giudizio e quindi voi 

dovete un certo operato.  

A proposito della visione di Bisceglie, l’urbanistica, perché il Sindaco non prevede dei fondi per la, diciamo, per 

l’adeguamento agli strumenti urbanistici previsti, peraltro, per legge. Alcuni Comuni li stanno adottando con 

l’adeguamento al PPTR è il piano ormai approvato a livello regionale. Questo strumento darebbe un’ottima possibilità 

agli operatori del settore di avere delle certezze su quello che vogliono investire e su quello che possono realizzare. 

Non è molto complicato fare questo cedimento di adeguamento del nostro vecchio Piano Regolatore, vi prego non mi 

rispondete sta in approvazione il nuovo Piano Regolatore perché chi conosce i modi e i termini e i metodi per 

l’approvazione del nuovo Piano Regolatore dove avete detto che non siete in grado di partorire, tant’è che avete 

chiesto la nomina di un commissario, io ai conflitti ci credo poco e quando si parla di regole sui conflitti ci credo poco, 

ma comunque tant’è che avete dichiarato che non siete in grado di partorire un Piano Regolatore. Ma qualora voi 

foste in grado di partorire un Piano Regolatore noi avremmo una lunghezza perché il nuovo Piano Regolatore entri in 

vigore, voglio essere buono, non meno di 5-6 anni. Nel frattempo, noi potremmo adeguare il vecchio Piano Regolatore 

al PPTR. La strada è facile, è agevole perché nello studio e nelle bozze presentate sul nuovo Piano Regolatore condivise 

e già in parte approvate sulle linee programmatiche della Giunta che poi si è dichiarata in conflitto, già trovate il 70-

80% della strada già percorsa. Questo potrà dare immediatamente degli strumenti che ci eviterebbero dubbie 

interpretazioni, ci eviterebbero il ricorso per alcuni aspetti anche alla Commissione Paesaggistica, ci eviterebbero 

quelle lungaggini burocratiche che possono spaventare gli imprenditori e bloccare chi realmente vuole investire nella 

nostra Città. Quindi, si tratta di pensare non dico in grandissimo, ma si tratta di pensare in prospettiva, l’adeguamento 

al PPTR dovrebbe essere e lo dico veramente a qualche Consigliere che queste cose in Maggioranza so che le conosce 

molto meglio di me, dovrebbe essere una priorità assoluta non dei prossimi anni ma dei prossimi mesi per dare uno 

strumento certo al chi deve operare.  

Il turismo. Io vado veloce anche se questi argomenti meriterebbero un approfondimento molto più circostanziale, per 

esempio, sull’adeguamento al PPTR ci sarebbero tantissimi vantaggi che potrei elencare ma che non vi vado ad 

elencare perché altrimenti rischio di non trattare tutti gli argomenti. 

Sul turismo… ah, sull’urbanistica un altro aspetto. Vedete, a Taranto c’è stata un’ordinanza coraggiosa del Sindaco che 

in prospettiva dell’estate ha pensato di fare un’ordinanza per la pulizia dei muri, delle mura cittadine soprattutto 

inerenti in centro storico perché i turisti che si dovessero affacciare quanto meno vedono una Città accogliente. Bene, 

noi offriamo oggi – e mi piacerebbe parlare di progetto più ampio – noi offriamo oggi ai turisti che ci auguriamo 

terminata l’emergenza Covid qualcuno verrà a Bisceglie una situazione disastrata dei principali servizi. Io vi sfido a 

percorrere i marciapiedi delle vie del centro, non ce ne sta più uno sano. Adesso io non voglio dare la colpa perché 

chiaramente sono trascorsi anni, non voglio dare la colpa a quest’Amministrazione, ma perché in riunione di 

Maggioranza, in un confronto con le Minoranze non pensiamo alla contrazione di un mutuo per sistemare almeno i 

marciapiedi che peraltro comportano cadute dei nostri concittadini con richieste di risarcimento danni al Comune. 
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Perché non facciamo un progetto, un piano in grande dove cominciamo a dire: “Sistemiamo i marciapiedi” o non 

voglio entrare nella polemica sterile e puerile, ma l’Assessore Lorusso che so frequentare la mia stessa Parrocchia sa 

dei grossi sacrifici che i parrocchiani stanno facendo per la Chiesa di San Lorenzo. Là abbiamo un parcheggio, oggi 

oggetto di lavori di sistemazione, perché il Comune non pensa a un’idea di rifacimento di quel parcheggio, non voglio 

dire che queste sono… e cominciare a pensare in prospettiva, a creare qualcosa per Bisceglie perché poi vi rendete 

conto che noi siamo da un anno e più con il Covid e quindi non si fanno manifestazioni, ma quest’Amministrazione e 

mi riferisco agli Assessori alla manutenzione, non sono riusciti neanche a togliere i blocchi di cemento che stanno sul 

Calvario, ma ci rendiamo conto? Un anno che non si fanno manifestazioni e stanno ancora i blocchi di cemento. 

Quando io dico che voi non siete in grado di provvedere neanche all’ordinario, alle cose spicciole, ho difficoltà ad 

affrontare discorsi più lungimiranti, più in prospettiva. Ma è possibile che davanti al Sacrato di San Lorenzo stanno due 

blocchi enormi di cemento da un anno, possibile che davanti a Carni Napoletano stanno due blocchi di cemento da un 

anno e chissà quanti altri ce ne stanno in Piazza Margherita, in tante zone di Bisceglie e non siamo capaci di chiamare 

un camion e dire: “Andiamoli a depositare al parcheggio comunale”, dove stavano da tanto tempo? È possibile che 

non riusciamo a fare proprio l’abc? Ecco, perché poi quando parliamo di bilancio e di programmazione io ho difficoltà 

ad affrontare con quest’Amministrazione, cari colleghi Consiglieri, cose a lungo respiro.  

Mi piacerebbe però confrontarmi almeno sulle cose veloci. Probabilmente, io lo so che il Sindaco non agisce perché il 

Sindaco tra 2 giorni deve andare al Prefetto sentire la riunione dei Sindaci, sentire che cosa dice il Prefetto e poi 

trasportarlo a noi facendo vedere che è una sua invenzione, che è una sua idea ed è un suo intuito. In realtà oggi avrei 

gradito che il Sindaco mi dicesse che va dire al Prefetto? Che va a chiedere per Bisceglie al Prefetto? Conoscendo la 

situazione che sta a Bisceglie, invece, noi staremo in una cassa di risonanza di quello che decidono in altre stanze. Una 

volta eravamo noi a dare, diciamo, tra virgolette le carte in quelle riunioni e in quelle Conferenze di Sindaci, eravamo 

noi che tra virgolette suggerivamo/imponevano determinati atteggiamenti, determinati orari da tenere per la movida 

sul lungomare e la movida dell’entroterra, movida che riguardava Bisceglie- Trani- Barletta- Margherita e la movida 

che riguardava Andria- Minervino, eccetera, eccetera. Avevamo delle formule di compresso con gli altri Sindaci, ma il 

90% delle volte prevalevano le nostre tesi.  

Tra 2 giorni, tra 4 giorni inizia la stagione estiva. Gli operatori turistici non hanno certezze. A Trani, non a Milano, in 

Veneto, a Trani a 7 chilometri, l’Amministrazione Comunale ha fatto un’ordinanza dicendo che tutti coloro che 

vogliono presentare domanda per i dehors allargati perché tra poco arriverà il provvedimento per cui si potrà 

usufruire del doppio, così come abbiamo fatto l’anno scorso, per l’occupazione del suolo pubblico, con una semplice 

dichiarazione che nulla è cambiato rispetto all’anno scorso con un autocertificazione otterranno già tutte le 

autorizzazioni previste e questo significa snellire molto l’Ufficio SUAP. Perché se uno dice quello che ho fatto l’anno 

scorso faccio quest’anno, l’anno scorso mi avete autorizzato, evitiamo adesso di ripetere tutto l’iter è chiaro che chi 

modifica la situazione in più rispetto all’anno scorso sarà soggetto alla verifica, ma così evitiamo che a luglio alcuni 

operatori turistici che hanno già occupato il suolo pubblico stanno ancora ad aspettare l’autorizzazione del SUAP e del 

Sindaco. Quindi, vedete quando io dico che un’Amministrazione è capace o non è capace anche in queste piccole cose 

lo potete evincere, a Trani hanno snellito la procedura, immediatamente già domani chi fa l’autocertificazione dice 

che ha la stessa occupazione dell’anno scorso e viene immediatamente utilizzato. Ci vorrebbe un atto del Sindaco, 

l’indirizzo presso i Dirigenti perché – mi riferisco al collega Napoletano – non è che i Dirigenti fanno la politica, 

Dirigenti fanno i Dirigenti, è la politica che non si deve far superare dalla burocrazia e dare indirizzi ai Dirigenti in base 

a quelle che sono le esigenze, a quello che si è promesso in campagna elettorale. Ma qua, Caro Franco, la politica dove 

sta? Dove sta? Questa è un’Amministrazione passa carte, questa è un’Amministrazione che non produce niente di 

nuovo, questa è un’Amministrazione di slogan, di promesse non mantenute. Il Sindaco dice è coerente io lo sfido a 

dire una cosa che ha promesso che ha mantenuto. No le solite chiacchiere “faremo”, “studieremo”, “vedremo”, non è 

possibile agire in questa maniera, bisogna essere più concreti, la Città ha bisogno di risposte. Le polemiche 

Maggioranza e Opposizione che io rispetto perché la dialettica politica ci deve essere, devono avere un termine e un 

confronto su ciò che la Città chiede e quegli emendamenti che sono stati presentanti che siano impresentabili, 

illegittimi, che siano sbagliati nella forma o meno, dubito conoscendo i redattori, ma li voglio dare (incomprensibile), 



Trascrizione integrale  a cura della Ditta COVEL Group S.r.l. 

Consiglio Comunale di Bisceglie                                                                                         Seduta consiliare del 26 Aprile 2021 

 

 
                                                                                                                                                      Pagina 65 di 106  

sono ottimi spunti di confronto e per dare risposte alla Città, invece voi scappate perché con il parere tecnico di non, 

diciamo, che gli emendamenti non possono essere accolti voi scappate dal confronto sul problema e questo non è un 

modo di fare politica. Quindi, caro Sindaco, ma adesso mi rivolgo ai Consiglieri quando si chiede un confronto e un 

contributo dalle altre forze che obiettivamente noi possiamo anche vederla in maniera sbagliata, diversa da voi, ma in 

maniera sbagliata ma si fa su questi temi, su questi temi su cui oggi l’Amministrazione fugge, no sfugge, fugge. Che 

diamo oggi di prospettiva all’imprenditore – e  mi riferisco a lei Assessore Lorusso – oggi l’imprenditore che vuole 

investire che viene nella sua stanza e vuole capire quali sono le regole su cui può investire. Oggi non c’è una dritta da 

parte dell’Amministrazione per dire “Guarda, puoi fare A, B, C non si può fare, D non si può fare” perché siamo tutti 

incagliati in una burocrazia, oggi noi abbiamo… Bisceglie in questo periodo avrà una grossa, una grossissima 

opportunità dovuta al Recovery Fund, ma noi ci stiamo attrezzando per strutturare la nostra Città in maniera tale da 

recepire quei finanziamenti? O ci passeranno da sotto il naso, alcuni si fermeranno a Molfetta, altri prenderanno la 

tangenziale di Bisceglie entrando a Trani come avete fatto per la zona Zeus dove abbiamo perso dei soldi e noi su 

questo ci piange il cuore anche a noi Consiglieri di Opposizione perché su questo noi ci vogliamo confrontare, come li 

intercettiamo questi finanziamenti che arriveranno a livello europeo e sui quali l’ANCI sta discutendo in relazione al 

welfare, in relazione a tanti e tanti temi. Il Porto turistico, credo che 6 mesi dopo che si è insediata 

quest’Amministrazione, chiedeva una cosa sola, lo sfangamento del Porto dove c’erano i soldi a sportello, bastava 

fare, l’ho detto, l’ho ridetto, lo ripeto, bastava fare delle analisi dei rifiuti che dovevano essere scontati, costo credo 

all’incera 30-40.000 euro con soldi comunali, andare alla Regione, prendersi oltre 1 milione di euro, procedere allo 

sfangamento e rimpinguare il bilancio di quei 30-40.000 euro utili perché erano finanziabili dalla Regione una volta 

ottenuto il finanziamento e al Porto avremmo potuto fare lo sfangamento del Porto, ma di che parliamo? Se 

nemmeno i soldi che stanno là noi riusciamo ad andare a prendere. La scuola, io non so quell’altro tema perché 

onestamente l’ho preso in tempo, cercherò di andare velocemente. La scuola, vedete, sono 2 anni che chiedo lo studio 

di un piano formativo comunale, l’Assessore Loredana Bianco sa bene come la penso perché quando io ho fatto 

l’Assessore alla cultura con lei insegnate della Monterisi, mi sono confrontato molto spesso su quest’argomento, non 

si può fare il mercate degli alunni tra le scuole, non si può pensare di potenziare un a scuola a discapito degli altri, ma 

bisogna avere una visione complessiva di quello che è il piano formativo comunale e collegare le scuole medie alle 

scuole superiori, al Liceo, all’Istituto Tecnico, fare dei collegamenti, far sì che l’alunno che esce dalla scuola media 

abbia una possibilità di affrontare gli studi superiori con cognizione e creare dei collegamenti, un circuito, un piano di 

formazione che io definivo “Piano di formazione comunale” ovviamente ci sarà chi vorrà fare qualche scuola che la 

Città di Bisceglie non offre, ma anche in quell’ottica bisognava fare delle battaglie a livello provinciale per ottenere 

degli indirizzi specifici sulle scuole medie-superiori, anche questo purtroppo è stato un suggerimento che io faccio da 2 

anni e in ascoltato. Sui servizi sociali e sui finanziamenti, vedete gliel’avevo promesso al Sindaco e come al solito io, 

facendo anche l’Avvocato, mi baso sempre sulle carte, no? E glielo avevo promesso che gli avrei detto: vedi, Sindaco, ti 

vado a vedere tutti i conti dei soldi che hai avuto per il Covid e ti dimostrerò a differenza di quello che mi hai detto tu, 

caro Sindaco, che li avevi consumati tutti o impegnati tutti, che ci sono dei soldi che…ma non lo dico io, se avete 

ascoltato tra le righe l’intervento del Dottor Pedone, lo stesso Dottor Pedone vi ha detto che tutti i fondi non utilizzati 

l’anno scorso cercheremo di rimpegnarli quest’anno, ma io ve lo avevo detto in piena pandemia che c’erano dei fondi 

non utilizzati e se volete, se mi date il tempo, posso andare anche nel dettaglio, di fondi per il contrasto alla povertà, 

mi riferisco all’Assessore Rigante se è in collegamento, se vuole le do pure il capitolo di bilancio, residuano 25.000 

euro, cioè dai soldi ottenuti dalla Regione ci sono 25.000, c’è gente che non può mangiare, ma in Comune c’è ancora 

25.000 euro che non ha impegnato. Non sono stati liquidati 33.000 euro del fondo per le emergenze alimentare e per 

la disinfestazione, 476.000 euro era il totale delle somme impegnate e dove sono stati liquidati altri 35.000 euro, sul 

microcredito sociale stanno impegnati, ma non ancora liquidati perché non c’è ancora lo strumento, forse non c’è 

ancora il bando, altri 50.000 euro sui fondi sempre per l’emergenza Covid sono stati liquidati 153.000 euro su un 

impegno complessivo di 180.000 euro, sulle rette sui centri estivi ci sono ancora un residuo di 62.000 euro… 

 

Presidente Giovanni Casella 
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Consigliere, concluda, Consigliere. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Mi avvio alla conclusione. Non ancora impegnati su un altro fondo emergenza Covid 66.000 euro e questi sono atti 

ufficiali del Comune che quando volete io ve li posso esibire. Io non parlo per slogan, parlo con carte e numeri alla 

mano, con un po' di tempo in più avrei anche potuto fornirli perché ce li ho qua, i numeri dei capitoli di entrata dalla 

Regione e i numeri di capitoli in uscita, quindi vi posso documentare tutto, ci sono ancora in piena pandemia con 

l’emergenza che corre, ci sono ancora dei fondi che non vengono utilizzati. Mi piacerebbe parlare del mercato, della 

nuova area mercatale, che idea c’è là della nuova area mercatale, là non pensate che tutta quell’opera straordinaria 

finanziata dalle Amministrazioni che vi hanno preceduto e io ho avuto l’onore di mettere la prima pietra di costruzione 

e solo il mercato settimanale, quella è una struttura enorme che ci permetterà di fare fiere, di fare incontri, di avere 

una gestione a largo respiro, ma come pensate di gestirla? Veramente con gli Uffici comunali, là ci vuole una 

programmazione a larghissimo respiro, in prospettiva vanno fatti incontri ad horas co le associazioni commerciali, per 

cominciare a capire, anzi io se fossi stato il Sindaco le avrei affidate direttamente alla gestione delle organizzazioni di 

categoria per quel che riguarda il commercio. 

Presidente, ma veramente 2 minuti in più mi prendo per dire che io… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Consigliere, secondo me se racchiude anche la dichiarazione di voto perché è vicino ai 30 minuti eh. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

Tanto la dichiarazione di voto è negativa per tutti questi motivi. Sì, io le chiedo scusa, ma purtroppo… lei sa che io 

rispetto sempre i tempi, però veramente l’argomento del bilancio e della programmazione merita e io veramente l’ho 

fatto in maniera sin tecnica , però non posso sottacere il vostro emendamento, il vostro studio inerente i 

finanziamenti alle categorie dei commercianti, l’ha citato anche qualche altro Consigliere che mi ha preceduto e 

vedete se… l’abbiamo detto, Gianni, l’abbiamo detto anche nelle riunioni, abbiamo fatto le riunioni  con le associazioni 

di categoria, né partorito niente se non aspettiamo, aspettiamo e noi stiamo aspettando che dal Governo arrivi 

qualche provvedimento a sostegno di questi buoni poveri che stanno veramente alla canna del gas e se muoiono le 

aziende, muore il lavoro, muoiono le tasse per il nostro Comune, muore la nostra Città, muore il nostro futuro, su 

questo ancora una volta avevamo chiesto uno sforzo dai proprio soldi, dal proprio bilancio, un eventuale 

indebitamento per cercare di andare in soccorso, ma siete stati sordi, state portando questa Città al costante declino e 

non lo dico perché sto dall’altra parte, perché ve lo dicono tutti, andate a parlare con tutte le associazioni. Ultimo e 

veramente ultima. Tra poco finirà il Covid, le attività sportive consentiranno, avete sentito dal Governo di partecipare 

con un numero ristretto alle manifestazioni sportive, per intenderci: ci saranno i playout del calcio a 5 al Palazzetto 

dello Sport, noi avremo l’autorizzazione per l’accesso al Palazzetto dello Sport in numero limitato dalla normativa anti 

Covid, ma voi dovrete fare un’ordinanza perché non ci sono le normative di sicurezza e di antiincendio perché in un 

anno avete dormito e ancora non vi attivate a rendere agibile il Palazzetto dello Sport, vedete con quanto tempo di 

anticipo ve lo sto dicendo, lo dico in particolar modo a chi ha la delega allo sport, noi avremo le partite a porte chiuse 

perché il pubblico non è che non potrà entrare per il Covid, il Covid che ha salvato tante inefficienze di 

quest’Amministrazione, ha ucciso tante persone, ma ha slavato tante inefficienze di quest’Amministrazione, ma al 

Palazzetto dello Sport non potranno entrare perché il Palazzetto dello Sport in un anno che potevano essere fatti mille 

lavori e mille adeguamenti, questi Amministrazione ha dormito, quindi io farò un pubblico manifesto, altro che quello 

che ha fatto Gianni Casella con San Lorenzo, io lo vedo ogni giorno perché esco di là e lo vedo ogni giorno, 

“L’Amministrazione dorme”, no l’Amministrazione sta in letargo continuo, io mi auguro che non avrete la protesta 

giustificata da parte delle associazioni sportive che hanno patito il Covid e adesso patiranno la vostra inefficienza. 

Presidente, chiedo scusa a lei e a tutti i colleghi Consiglieri. 
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Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Consigliere, grazie. Prego, Consigliere Amendolagine. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Grazie, Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Parliamo di bilancio. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Parliamo di bilancio. no, prima vorrei fare una precisazione, prima di parlare di bilancio. Riguardo lei ha detto, prima 

Sindaco riguardo al PUG che il Commissario ad acta dovrebbe fare una presa d’atto, ma a me risulta che la presa d’atto 

l’abbia fatta già lei nel 2019, a maggio 2019, quindi dovrebbe fare qualche altra cosa, probabilmente il Commissario ad 

acta, non certamente la presa d’atto, dovrebbe fare la proposta di adozione perché l’urbanistico generale e quindi e io 

è su questo che le avevo chiesto di comprendere un po' la situazione, non su altro, quindi diciamo, non è materia 

questa qui che tratta questa sera, però ritorneremo sull’argomento. E lo stesso per (audio disturbato) ad intervenire 

su questioni personali e via discorrendo, anche per quanto riguarda la Commissione Sicurezza e la mozione che 

abbiamo portato nello scorso Consiglio Comunale, Sindaco noi la Conferenza dei Servizi con le associazioni, con le 

istituzioni scolastiche, con gli Enti, con le Forze dell’Ordine, con i media, la stampa lo stiamo chiedendo da tanti anni, 

non da 1 mese, da 2 anni, quindi non può venire a dire che Amendolagine e Capurso, in pratica, sulla questione hanno 

fatto retromarcia, non so cos’ha detto, come ci ha definiti e via discorrendo, questa è una questione seria per la Città, 

non è intervenuta la via con la relazione semestrale, è intervenuto pure il Procuratore della Repubblica di Trani sulla 

situazione di illegalità diffusa che è sul nostro territorio, sulla questione della sicurezza, quindi è su questo che le 

chiedevo di intervenire presto, i 30 giorni erano 30 giorni indicativi, è chiaro? Ma una conferenza di servizi su 

quell’argomento si può preparare a parte la pandemia, si può preparare già… ormai utilizziamo il web in incontri in 

remoto spesso li facciamo, quindi si poteva organizzare pure in questa maniera se ritiene che sia più opportuno farlo 

in questo momento in remoto piuttosto che in presenza, quindi si poteva benissimo fare, è su questo che noi 

chiedevamo subito di intervenire, però è stata nuovamente convocata la Commissione di Sicurezza, non so cosa si sia 

deciso in quella Commissione di Sicurezza capiremo bene e poi ci regoleremo di conseguenza perché questa erano 

sollecitazioni che noi le abbiamo fatto proprio per comprendere quello che vuole fare l’Amministrazione su questo 

tema, a parte gli sgombri e via discorrendo sul quale lei ha già detto tanto, media, televisioni da una parte e dall’altra, 

tutti quanti interessati a questa cosa, sembrava che ci fosse Vigili del Fuoco, Forze dell’Ordine di tutti i tipi, Carabinieri, 

Polizia e via discorrendo, è chiaro, ma voglio dire non è soltanto questo, non è soltanto quei 2 sgombri che abbiamo 

risolto il problema della sicurezza sul territorio, in quella circostanza penso che siano stati 2, poi non lo so se ne avete 

fatti 11 di seguito, però, se lei dice che ne ha fatti 11 prendo per buono quello che dice, non dico che lei è un bugiardo, 

quindi mi attengo a quello che lei sta dicendo.  

Andiamo un attimo al tema del bilancio e vorrei partire da quella che è appunto la relazione del l'organo di revisione e 

di controllo che è stata sul bilancio perché ci sono dei rilievi che ho notato, dando un’occhiata molto velocemente alla 

relazione ho notato dei rilievi che ritengo che chiaro che, insomma, siamo abbastanza importanti e il leggo in modo 

che diciamo non mi sfugge alcunché e si può poi insieme in questo Consiglio comprendere se questi rilievi hanno, 

diciamo, una loro incidenza sul bilancio e se nonostante questi rilievi si possa esprimere parere favorevole. Allora delle 

comunicazioni ricevute, dice l’organo di controllo, risultano debiti fuori bilancio e a tal fine ritiene necessario che nelle 

previsioni 2021-2023 sia data copertura. Dalle comunicazioni ricevute e dalle verifiche effettuate risultano passività 

potenziali probabili di entità superiore al fondo accantonato nel risultato di amministrazione, per cui sarebbe 
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necessario provvedere al finanziamento nel bilancio di previsione 2021-2023. Allora lei prima ha parlato del risultato 

di amministrazione, Sindaco, che è un risultato che ha surclassato quello degli anni precedenti e però qui poi i Revisori 

dicono di utilizzare i risultati di amministrazione anche per le passività potenziali, quindi diciamo, lo dicono i Revisori, 

non lo dico io. Ancora l’organo di revisione fa presenti che i singoli Dirigenti e i Responsabili di servizi non hanno 

partecipato alle proposte, i Dirigenti non hanno partecipato alla proposta di previsione e autorizzatori di cassa anche 

ai fini dell’accertamento preventivo di compatibilità di cui l’art. 183 del testo unico,    

così come attestato dal Dirigente Responsabile della ripartizione finanziaria. Ancora l'organo di revisione ha verificato 

che l’Ente non ha correttamente suddiviso nel bilancio le risorse relative alle sanzioni amministrative da codice della 

strada sulla base delle indicazioni fornite con il D.M. 29 agosto 2018, l’organo esecutivo con deliberazione 85 del 

16/3/2021, allegata al bilancio ha determinato la percentuale complessiva di copertura dei servizi a domanda 

individuale nella misura del 22,93% in forte diminuzione rispetto all'esercizio precedente, 37,59. L’organo di revisione 

ai sensi dell’art. 10 della legge 243/2012 come modificato dall’art. 2 nella legge 164/2016, ha verificato che le 

programmate operazioni di investimento non sono accompagnate dall'adozione di piani di ammortamento di durata 

non superiore alla vita utile dell’investimento, nei quali sono evidenziate l'incidenza di obbligazioni assunte sui singoli 

esercizi finanziari futuri nonché le modalità di copertura degli oneri corrispondenti, la programmazione non risulta in 

dettaglio. Il collegio rileva il permanere delle criticità derivante da un’ampia mole di debiti fuori bilancio per lo più 

scaturenti da contenzioso che contribuiscono in maniera consistente ad irrigidire le spese correnti di bilancio, pertanto 

ritiene indispensabile rappresentare la necessità di attivare procedure di idonee ed efficienti al fine di evitare 

contenere i contenziosi i quali pure in pur in presenza di accantonamento del fondo rischi e passività potenziali fanno 

emergere molteplici debiti fuori bilancio, ex art. 194, comma 1, lettera a) del testo unico per imposti anni significativi, 

ciò posto il collegio invita l'Ente ad adottare senza indugio ogni iniziativa idonea in concreto a garantire il corretto 

rispetto delle procedure di spesa e contrastare le reiterate fenomeno della formazione e il riconoscimento di debiti 

fuori bilancio. Il collegio, infine, ritiene come già più volte rappresentato, che l’Ente debba reimpostare le procedure 

amministrative intraprese da diverse ripartizioni, attivando ove possibili strumenti deflattivi del contenzioso nel 

rigoroso rispetto delle leggi e regolamenti vigenti onde prevenire il sorgere di contenzioso che mirano la stabilità 

finanziaria dell'Ente creandolo come Ente fa lo stesso. Allora, io diciamo, mi sono trattenuto un attimo su questa 

relazione per comprendere dopo queste osservazioni e questi rilievi fatti dall’organo di revisione, il bilancio è rimasto 

così come è stato impostato o ha subito variazioni? Perché cioè se ci sono rilievi sui debiti fuori bilancio, se ci sono dei 

rilievi sugli investimenti per quanto riguarda il piano di ammortamenti, se ci sono rilievi sulla Tari perché comunque il 

PEF del 2020, diciamo, non è stato approvato perché sono state riscontrate criticità dall’ARERA in pratica e quindi noi 

abbiamo fatto una Tari basandola, fondandola sulla Tari dell’anno precedente, quindi come si procede? È possibile che 

si possa avere questo bilancio? sì, è possibile perché i Revisori comunque scrivono parere favorevole, infatti avrei 

voluto chiedere, siccome doveva fare una relazione tecnica il Dirigente Pedone però poi la relazione è saltata, avrei 

voluto chiedere in quale circostanza alcune questioni, però diciamo… a questo punto vorrei chiedere ai Revisori se in 

effetti nonostante queste osservazioni sia possibile, diciamo, procedere con un bilancio così come è stato impostato. 

Hanno detto che il parere favorevole, però ci sono delle criticità che probabilmente, forse si dovrà trovare soluzione 

nel corso dell’esercizio però diciamo che, Sindaco tornando un attimo alla gestione dei rifiuti… 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina  

I Revisori dei Conti? 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Io ho detto se ci sono i Revisori in linea, io non lo so se ci sono i Revisori in linea. 

 

Presidente Giovanni Casella 

I Revisori dei Conti avevano evidenziato criticità, Pedone abbia ricolto. 
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Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Pedone? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Le ha risolte. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Le ha risolte. 

 

Dott. Giorgio Treglia - Presidente Revisore dei Conti 

Sì, siamo in linea, Consigliere.  

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Benissimo, io ho ripreso i vostri rilievi al bilancio di previsione. 

 

Dott. Giorgio Treglia - Presidente Revisore dei Conti 

Sì, ho sentito perfettamente quello che ha posto in evidenza… mi sentite? Mi sentite? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, Presidente, prego. 

 

Dott. Giorgio Treglia - Presidente Revisore dei Conti 

Non so se mi sentite. 

 

Presidente Giovanni Casella 

La sentiamo, prego Presidente. 

 

Dott. Giorgio Treglia - Presidente Revisore dei Conti 

Allora vado avanti. Allora, il tema che conosce benissimo e perché lo abbiamo sollevato da più esercizi è il problema 

che affligge questo Ente è della formazione di questi debiti fuori bilancio, naturalmente, noi ci riportiamo la nostra 

relazione che è una relazione, un documento che abbiamo posto alla vostra attenzione, è ovvio che quello che noi 

abbiamo evidenziato sono dei suggerimenti e delle osservazioni affinché l’Ente possa migliorarsi nel tempo. Per 

quanto riguarda il permanere di questi debiti fuori bilancio che come abbiamo scritto nella nostra relazione, nelle 

conclusioni possono incidere correttamente sugli equilibri di bilancio e proprio perché noi, ed è anche alla vostra 

attenzione siamo investimenti più volte nel corso dell'esercizio a esprimere pareri su debiti fuori bilancio che diciamo 

nascono e proliferano con una facilità eccessiva in questo Ente, tant’è che riprendo il passaggio nostro, quello che 

abbiamo scritto, “Il Collegio invita l’Ente ad adottare senza indugio perché è da più tempo che lo stiamo rilevando, 

ogni iniziativa idonea in concreto a garantire il corretto rispetto delle procedure di spesa e a contrastare il reiterato 

fenomeno della formazione e riconoscimento di debito fuori bilancio”, vediamo, quindi questa proliferazione di questi 

debiti che deve essere sicuramente scomparta con iniziative, questo per quanto i debiti fuori bilancio. per quanto 

riguarda il discorso delle passività potenziali, le do anche delle indicazioni numeriche, noi abbiamo passività potenziali 
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che rinvengono dall’esercizio 2020 e questo per quanto riguarda il capitolo 165 della parte corrente, il capitolo 164 per 

la parte capitale cha ammontano a 545.628.091, nel bilancio di questo esercizio, nel 2021 in questo documento 

contabile… 

 

Presidente Giovanni Casella 

545.000, mi scusi Presidente. ha detto 545 milioni, se no io mi preoccupo. 

 

Dott. Giorgio Treglia - Presidente Revisore dei Conti 

545.628,91. Questo per quanto riguarda la parte dell’esercizio 2020, in questo bilancio quindi sono state inserite 

anche 336.290 per sentenza da esproprio nel capitolo 164, quindi abbiamo passività potenziali in questo bilancio per 

881.918,91, quindi noi abbiamo anche rappresentato questo accadimento di queste passività potenziali che sono state 

inserite nell’esercizio, quindi nel bilancio 2021. Per quanto riguarda il suo, diciamo, dubbio, a seguito di queste 

indicazioni e suggerimenti il Collegio ritiene questi dei suggerimenti quindi, che non inficiano l'equilibrio di bilancio, 

ma che servono a che l’Ente debba seguire una Amministrazione più cauta e più serena per quanto riguarda la 

formazione di questi debiti fuori bilancio. Non so se sono stato felice nella risposta ed esaustivo in ordine alle sue 

richieste.  

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Il paino di ammortamento degli investimenti… mi sente? O no? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sì, credo che la senta. Prego, prego, parli. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Sul piano di ammortamento degli investimenti avete fatto anche lì un’osservazione perché mancherebbero per 

esercizi finanziari e obbligazioni, eccetera, eccetera. 

 

Dott. Giorgio Treglia - Presidente Revisore dei Conti 

Sì, ma non sono tutte indicazioni, diciamo, di carattere contabile che ribadisco e sottolineo non inficiano gli equilibri di 

bilancio, quindi un'indicazione a (incomprensibile). 

 

Presidente Giovanni Casella 

Quindi, sì, se adesso interviene… facciamo rispondere al Dottor Pedone che sulla base di suggerimenti relazionati Dal 

Revisore dei Conti, credo debba dire qualcosa. 

 

Angelo Pedone – Dirigente Ripartizione Economico Finanziaria 

Volevo aggiungere a ciò che, diciamo, correttamente ha evidenziato il Presidente è questo: attualmente il nostro 

bilancio ha un accantonamento per il fondo rischi contenzioso, cioè per le passività derivate dal contenzioso per oltre 

2 milioni e 4 nel 2019, più i 545.000 euro a cui faceva riferimento il Presidente, per quanto riguarda le passività 

potenziali, naturalmente la differenza è sostanziale, il primo riguarda dei contenziosi pendenti che possono verificarsi 

oppure no, le seconde riguardano delle passività potenziali che sono state stimate dall'Ufficio potenziale, quindi 

accantonate e sono in attesa che gli Uffici producano poi oltre alla lettera diciamo classica, i provvedimenti dai quali 

poi possono essere valutate effettivamente nel quantum, quella è l'esposizione massima che è stata espressa a cui 
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abbiamo, per effetto di un provvedimento che è emerso in questi mesi, appostato nel 2021 ulteriori 336.000 euro per 

una passività segnalata ulteriormente e su cui stiamo facendo delle valutazioni, per cui oggi, diciamo, lo segnalazioni 

che giustamente fanno i Revisori, come dire, servono a far sì che queste situazione di passività potenziali o di debito 

fuori bilancio vengano in qualche maniera ricondotte alla fisiologia e non alla patologia come purtroppo da anni 

abbiamo nel nostro bilancio che rappresenta oggettivamente un vulnus che sottrae risorse perché questi 800.000 euro 

oltre ai 2 milioni e mezzo di avanzo vincolato avrebbero potuto finanziare, come dire, altro o teoricamente potrebbero 

finanziare in futuro se queste passività o questi contenziosi vengono chiusi in maniera bonaria. Per cui diciamo, questo 

aspetto metto sicuramente a cautela gli equilibri di bilancio del nostro Ente e giustamente i Revisori fanno la loro 

parte nel segnala questa criticità che è presente e su cui, come dire, ce lo ha detto la Corte dei Conti, lo hanno 

evidenziato tutti, lo esprimo anche io nella relazione, la Procura della Repubblica, esatto e quindi per cui, diciamo, su 

questi aspetti dal punto di vista degli equilibri di bilancio sono assolutamente garantiti, anzi da questo io 

personalmente mi aspetto, come dire, un miglioramento sia dei procedimenti che anche delle risorse perché da 

questo risorse dopo che avremo sviluppato e verificato gli atti degli Uffici capiremo se dovremo pagarli tutti, parte o 

niente e quindi potrebbero determinare addirittura dell'economia che si confluiranno nei risultati di amministrazione 

futuri. In relazione, invece, all'inciso che ha fatto sulla vita utile, quella norma riguarda l’indebitamento, cioè la 

possibilità che l’Ente ha di fare indebitamento deve essere pari alla vita utile del bene, per cui il Collegio non fa altro 

che ricordare a chi legge la relazione che nel momento in cui l’Ente attiva degli investimenti, questi soprattutto 

finanziato da debito, questi devono essere agganciati alla vita utile, cioè se voglio fare il manto erboso che dura 5 anni, 

il mutuo lo deve fare per 5 anni, non lo posso fare per 20 anni o se io voglio acquistare un bene, la vita utile è di 5 anni, 

io la devo calibrare su 5 anni, quindi il debito lo devo agganciare a questo, ma nel caso nostro di debito, l’ultimo fatto 

sono di 2 ani fa per cui non è un… 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

È chiaro che c’è questa eccezione. 

 

Angelo Pedone – Dirigente Ripartizione Economico Finanziaria 

Voglio dire, non è un rilievo sull’azione fatta, è un’osservazione di carattere generale che dice “Attenzione, mantieniti 

in quello che dice la norma”. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Manca un piano di dettaglio di come viene impartito il debito nel corso dell’esercizio. 

 

Angelo Pedone – Dirigente Ripartizione Economico Finanziaria 

Nel momento in cui lo fai. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Eh Sì, qui parlo di un bilancio di previsione, quindi penso si riferisca a quello che vado a fare nel bilancio di previsione… 

 

Angelo Pedone – Dirigente Ripartizione Economico Finanziaria 

Appunto. Esatto, quindi è su quello che devi fare, cioè se fai un mutuo lo devi agganciare alla vita utile, questo vuole 

dire l’organo, penso di interpretare il pensiero, ma… 

 

Dott. Giorgio Treglia, Presidente Revisore dei Conti 
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È un’indicazione tecnico-contabile, come ho detto prima, Dot. Pedone. 

 

Angelo Pedone – Dirigente Ripartizione Economico Finanziaria 

Esatto. Infatti, era diciamo ad adiuvandum come dicono i latini. 

 

Dott. Giorgio Treglia - Presidente Revisore dei Conti 

E comunque ribadiamo il concetto, abbiamo dato anche un consiglio per quanto riguarda i debiti fuori bilancio, ad 

usare degli strumenti deflattivi del contenzioso, noi vediamo che ci arrivano delle sentenze di Giudici di Pace che sono 

veramente… è vero che le sentenze non bisogna commentarle, però sono tante e investono grossa parte del nostro 

bilancio, quindi bisogna dire agli Uffici di muoversi in questo senso perché come si diceva prima, se paghiamo meno 

debiti fuori bilancio, in particolar modo la lettera a) che vengono da sentenze, queste somme possono essere spese in 

maniera differente. Un altro aspetto rilevante è per quanto riguarda il Covid, delle somme che sono arrivate dallo 

Stato e dalla Regione, queste somme voglio dirlo, mi pare che anche prima ho sentito nel corso di questa discussione, 

è stato detto, ma lo voglio ribadire che entro il 31 maggio sia gli Uffici che noi come Revisori dobbiamo attestare che 

tutte le somme che sono arrivati sia dallo Stato che dalla Regione devono essere improntate a quelle che sono le 

minori entrate che sono a seguito all’emergenza Covid e alle maggiori spese, quindi si farà una certificazione da 

mandare al Ministero che sarà una certificazione sotto la nostra responsabilità, quindi anche su questo, diciamo, 

saremo attenti a ché questa certificazione debba esser fatta nel pieno rispetto della norma. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie Presidente. 

 

 

Dott. Giorgio Treglia, Presidente Revisore dei Conti 

Grazie a voi. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ci sono altri interventi? 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Erano queste cose che avrei posto prima siccome non c’è stato modo di interloquire in vista della relazione, e appunto 

è stata l’occasione per questi chiarimenti, comunque il parere è favorevole, quindi stiamo a quello che i Revisori hanno 

contestato attraverso il loro parere, quindi ci fidiamo dei Revisori. 

 

(Interventi svolti fuori microfono) 

 

Presidente Giovanni Casella 

E secondo te Pedone si fa sfuggire questa cosa? Non lo conosci. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Va beh, è distinta la funzione rispetto a quella politica… 
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Presidente Giovanni Casella 

Creato l’inganno, fatta la legge. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

L’organo di controllo di revisione (voci sovrapposte). 

 

Presidente Giovanni Casella 

Pedone è difficile che firma se non è sicuro. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Allora volevo un attimo tornare proprio sull’Amministrazione straordinaria a proposito della gestione di igiene urbana 

e Sindaco, ritorno un attimo alla nostra interrogazione fatta all’epoca, era proprio questo che noi chiedevamo, di 

andare a verificare se l’azienda madre, cioè il socio unico, il proprietario avesse i requisiti perché poi le ripercussioni si 

riversano anche sulla locataria, in questo caso sull’Energetikambiente e abbiamo visto quello che è successo, quindi 

quando noi ci permettiamo di fare delle interrogazioni su gli appalti così come sono stati affidati è perché abbiamo 

riscontrato delle anomalie, tra virgolette, quindi ritenevamo che in quella circostanza facevamo cosa gradita 

all'Amministrazione proprio perché, diciamo, all’Amministrazione e naturalmente alla Commissione di gara che ha 

dovuto ricontrare e verificare gli atti di gara per dire “Probabilmente è necessario fare un supplemento di verifica e di 

controllo dei documenti perché probabilmente alcuni requisiti l’azienda, il socio unico proprietario probabilmente non 

ce li ha” oggi stiamo qui a vedere un po' quello che succede perché è arrivata l’Amministrazione straordinaria come 

tutti sappiamo, però vedremo le conseguenze di quello che comporterà l’Amministrazione straordinaria anche da un 

punto di vista dei contributi che dovranno essere versati, degli stipendi, TFR e via discorrendo, cioè vogliamo capire 

poi, possiamo stare tranquilli rispetto alla conduzione, appunto, dell’igiene urbana sul territorio? I dipendenti 

potranno stare tranquilli? Cioè Sindaco, questo vorremmo che lei facesse in questo momento, cioè che ci chiarisca un 

po' le idee a riguardo perché probabilmente a qualcuno questa cosa inizia a fare un po' paura. 

Ho già detto della sicurezza sul territorio e quindi basta fare un giro per la Città e vediamo un po' la Città in che stato 

versa e non solo in alcuni quartieri che sappiamo benissimo che cosa rappresentano per quanto riguarda la sicurezza, 

ma anche i quartieri tranquilli che dovrebbero essere quartieri tranquilli, sereni dove comunque la sicurezza non c’è 

perché purtroppo ci sono situazioni di spaccio alla luce del giorno e non si interviene. Dicevo, ieri ho fatto un giro da 

andare correndo, perché corro, ho ancora questo vizio di correre e purtroppo non esagero dicendo che c’era un orgia 

di persone, le macchine in fila su tutto il lungo mare, cioè non si respirava, cioè lì c’è un inquinamento ambientale che 

lei nemmeno immagina, Sindaco e ieri eravamo ancora in zona rossa, cioè non è possibile, non ho visto nessuno, sono 

stato forse un’oretta tra andata e ritorno, non ho visto nessuno, nessuna pattuglia della Polizia Locale, dei Vigili 

Urbani, come li vogliamo chiamare, però ho saputo che i Vigili Urbani stanno andando in giro a chiedere se i cani 

hanno i microchip, va benissimo Sindaco, va bene, ma rispetto al controllo della Città per la situazione sanitaria è 

prioritario il controllo del microchip? Oppure è necessario intervenire e iniziare a comprendere che sta succedendo in 

Città, so benissimo che dopo tutte queste restrizioni che i cittadini hanno avuto in questo periodo non vedono l’ora d 

stare all’aria aperta, però se dobbiamo rispettare le regole, cioè se le regole dicono che è possibile fare l’attività 

motoria di 200 metri vicino casa e invece per attività sportiva ci si può allontanare, allora iniziamo a mettere le regole 

al loro posto perché altrimenti i cittadini le regole non le rispetteranno mai, diranno che qui loro possono fare i loro 

comodi perché questa è una giungla, non è una Città dove si rispettano le leggi, dove si rispettano le norme, dove si 

rispettano le ordinanze sindacali, quindi è una questione di rispetto verso le istituzioni soprattutto, caro Sindaco. Mi 

rendo conto che è difficile a Bisceglie come in tante altre Città, ma questo non deve essere poi una giustificazione per 

dire “Non possiamo intervenire perché purtroppo la gente ha bisogno di liberarsi da queste a queste catene”, è 

comprensibile, ma diciamo, è un problema poi se per caso dovesse succedere, dovesse ripartire la pandemia e il 
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contagio perché le posso garantire Sindaco che a scuola purtroppo un giorno sì e un altro no, ci sono casi di contagio e 

sa benissimo quello che dobbiamo fare, quarantena… sì, ma qui stiamo distanziati, le misure di sicurezza qui vengono 

adottate, a scuola le posso garantire che le misure di sicurezza le dottiamo e pure bene, la questione è un’altra, è che 

arrivano da casa già col contagio e quindi rischiano di contagiare le aule, tant’è vero che quei casi vengono isolati e 

nella maggior parte dei casi i ragazzi non risultano poi essere positivi, né ragazzi né tanto meno i docenti, però ripeto 

che qui bisogna stare molto attenti, cioè ci stiamo rilassando, lo dico mi metto pure io, lo dico anche per quanto mi 

riguarda, però siccome siamo in zona arancione probabilmente la differenza sarà sostanziale dalla zona rossa alla zona 

arancione, probabilmente sarà il liberi tutti con la zona arancione perché già ieri con la rossa ho visto che… figuriamoci 

con la zona arancione, quindi probabilmente si parte con il liberi tutti e sempre (incomprensibile) Sindaco, io ho 

notato la pista ciclabile che le devo dire, su tutto il lungo mare la pista ciclabile anche se restringe poi la corsia in 

prossimità della grotta e quindi può essere al quanto pericolosa, a me sta bene che la Città abbia una pista ciclabile e 

di questo sono contento e faccio anche i complimenti all’Amministrazione, la cosa che però ho notato è su Via Luigi di 

Molfetta. Su Via Luigi di Molfetta la pista ciclabile che ancora esiste perché la segnaletica verticale c’è e quindi esiste, 

la pista ciclabile è pericolosissima oltre al fatto che in bel tratto è stato rifatto l’asfalto per un pezzo e la pista ciclabile 

non esiste più, cioè la segnaletica orizzontale per la pista ciclabile non c’è più, quella è molto pericolosa, io non lo so, 

forse si dovrebbe intervenire così come si è intervenuto sul lungo mare con un blocco di cemento per separare la 

strada dalla pista ciclabile, la marcia dei veicoli dalla pista ciclabile perché purtroppo ho visto scorrazzare sulla pista 

ciclabile motorini, auto, di tutto e di più, non so se è un impazzimento generale ieri perché c’era questa euforia 

nell’aria, ma comunque c’è un grosso rischio, quindi se dobbiamo fare le cose, facciamole bene, cerchiamo di 

garantire prima di tutto la sicurezza dei cittadini e quindi per questo vi ho detto, l’atto che su tutto il lungomare sia 

fatto questo blocco di cemento che in effetti garantisce la sicurezza di chi transita con le bici o anche a piedi perché 

qualcuno… ma anche a piedi, però purtroppo c’è l’altro problema dall’altra parte su Via Luigi di Molfetta, penso che si 

debba anche lì intervenire se vogliamo mantenere lì la pista ciclabile. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Concluda, Consigliere. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Di già? 

 

Presidente Giovanni Casella 

E sono le 21:54, ha iniziato alle 21:17, va beh… 15 minuti. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Che ho utilizzato 15 minuti? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ha utilizzato 20 minuti. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

Va bene. Allora, Sindaco, io nel bilancio di quest’anno mi sarei aspettato che ci fosse una previsione anche per i PUC, 

perché dico questo? Perché sa benissimo che per quanto riguarda i progetti utili alla collettività che sto sollecitando da 

un po' di tempo, è necessario andare a prevedere le spese per quanto riguarda le coperture INAIL e la responsabilità 

civile, cioè per quanto riguarda i percettori del reddito di cittadinanza che dovrebbe ro essere utilizzati nei progetti 
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utili alla collettività, su questo? Per molti dipendenti? Perché qui bisogna comprendere… 

 

(Interventi svolti fuori microfono) 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine  

No, un attimo. C’è tutto, ma non credo proprio, Sindaco. Appunto, sono tanti, ecco perché io speravo che questi 

benedetti PUC partissero, perché voi avete utilizzato per l’attivo del lato vaccinale avete assunto per un mese 20 

lavoratori con una spesa di 45.000 euro o no? o mi sbaglio? Questi lavoratori, diciamo, noi potevamo utilizzare 

benissimo i lavoratori che stanno percependo il reddito di cittadinanza perché come le ho detto già più volte, Sindaco, 

probabilmente questi lavoratori o sono a casa a far niente e quindi per questo si dovrebbero deprimere perché se un 

soggetto in età lavorativa sta a casa a far niente probabilmente è un soggetto che sta male oppure sta facendo un 

secondo lavoro e il secondo lavoro lo fa a nero, tant’è vero che ci sono alcune ditte che stanno chiedendo dei saldatori 

e queste ditte non li possono assumere perché la richiesta che fanno è: “Mi devi assumere a nero”, allora voglio dire 

dobbiamo al più presto utilizzare questi lavoratori perché questo significa in pratica dare un servizio alla Città a titolo 

quasi gratuito perché c’è il costo delle assicurazioni, a titolo quasi gratuito, quindi sono passati 2 ani dall’istituzione del 

redito di cittadinanza possibile che nelle altre Città i PUC sono partiti e a Bisceglie ci sono tante difficoltà per avviarli, 

non riesco a comprendere i motivi, veramente, cioè io ho detto più volte l’ho posto, lei ha rimandato all’Assessore ai 

servizi sociali, però risposte al momento non ce ne sono state al riguardo.  

Ancora, Sindaco, il Campo Salnistro, io voglio comprendere, quel campo è agibile? Perché sono passato una sera e 

c’erano le porte e i ragazzi stavano giocando, le porte sembra che siano state tolte, siano state rimosse, non lo so per 

quale motivo, ma i ragazzi continuano a giocare ancora anche se è stato scritto che il campo non è praticabile, però i 

ragazzi continuano e lì chi è responsabile? Non c’è un custode, non c’è nessuno, il campo… io su questo sono 

intervenuto più volte anche con comunica di stampa, invitavo proprio, diciamo, giacché c’erano i fondi e erano fondi 

appunto, regionali e fondi comunali, ha contribuito anche il Comune, invitato proprio ad intervenire e a mettere in 

sesto il campo, è stato fatto, non lo so se deve essere ancora completato perché la pista di pattinaggio ormai non c’è 

più, c’è solo pavimentazione, non so se è ancora prevista questa pista di pattinaggio, però voglio dire: questo campo è 

agibile o non è agibile? Perché comunque i ragazzi vanno lì ancora a giocare, quindi nonostante siano state tolte le 

porte e quindi può essere pericoloso, cioè qualcuno può farsi male seriamente, ne risponde sempre il Comune, ne 

rispondono sempre i cittadini perché il campo non è sorvegliato, basterebbero 2, 3 custodi per poter sorvegliare il 

campo. Riguardo alla piscina comunale, cioè che si dice? La piscina comunale sta lì? Rimarrà lì? Noi abbiamo la Di 

Liddo che deve trovare in giro per la Provincia di Bari le piscine per potersi allenare, ma la nostra piscina non è agibile, 

voglio comprendere, si è previsto di intervenire attraverso il credito sportivo, attraverso qualsiasi strumento che possa 

nuovamente rendere agibile la piscina? Lo stesso per quanto riguarda il Campo Ventura, i fratelli Musci sono dei 

lanciatori che stanno onorando la nostra Città con i loro risultati sportivi, però ci sono delle critiche perché nella pista 

di lancio purtroppo addirittura è cresciuta l’erba che arriva quasi alle ginocchia, cioè se devono prendere la rincorsa 

per lanciare hanno un po' più di difficoltà, quindi è il caso che si intervenga anche su questo. 

Sindaco, lei prima parlava della locazione turistica di questa Città, ha ragione questa Città potrebbe, dovrebbe 

ritornare ad avere una locazione turistica e lei prendeva in seria considerazione un intervento anche sul Centro 

Storico, sulla valorizzazione del Centro Storico, sulla rigenerazione del Centro Storico, noi abbiamo presentato lo 

scorso anno un progetto sulle Case Tommy e l’Assessore dell’epoca, diciamo, durante la manifestazione dove 

presentavamo questo progetto, mi aveva detto che era molto entusiasta di quello che si stava facendo anche perché si 

poteva trovare un iter turistico su questo con altre associazioni federiciane, era molto interessata e questo ci avrebbe 

contattati per discutere di questo, a proposito di cultura, a proposito di arte, del nostro territorio, a proposito di 

salvaguardia del nostro paesaggio, a proposito di tutto quanto, ad oggi non siamo stati invitati da nessuno per 

comprendere il da farsi. Centro Storico in  molte Città del nostro circondario: Locorotondo; Alberobello, esistono i 

cosiddetti alberghi diffusi nei Centri Storici, i Centri Storici li stanno facendo rivivere, quindi noi come Città, come 
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Comune abbiamo degli immobili nel Centro Storico perché non iniziamo seriamente a pensare a questo oltre i Bed & 

Breakfast che ci sono, perché non iniziamo a pensare a questi alberghi che potrebbero favorire il turismo all’interno 

della Città allocati nel Centro Storico, eccetera, eccetera. Un’altra considerazione Sindaco, le comunità energetiche, 

noi diciamo con il PNRR dovremmo iniziare a parlare di transizione ecologica e spero che questa cosa arrivi quanto 

prima nella nostra Città, il fatto di iniziare a pensare all’interno dei condomini, all’interno quindi della Città, quindi a 

sensibilizzare i condomini a istallare pannelli sui solai proprio perché si possa produrre energie e addirittura 

distribuirla, addirittura venderla, quindi con un risparmio per la collettività e anche, diciamo, una transizione verso 

l’ecologia, verso diciamo, l’ambiente, eccetera, perché come Comune e quindi anche in questa fase, nella fase di 

approvazione del bilancio non si interviene pure su questa questione? Chiudo, ma perché mi diceva… gara per la 

mensa scolastica, quest’anno, diciamo, non lo so, grazie o purtroppo per il Covid, la mensa non c’è stata né nella 

scuola dell’infanzia né tantomeno nella scuola primaria, allora siccome abbiamo parlato di mensa scolastica, stiamo 

parlando di mensa scolastica ormai da… forse da quando vi siete insediati perché si voleva, diciamo, rivedere proprio 

interamente la gara, si parlava appunto di prodotto biologici, di prodotti… e quindi per questo motivo si doveva rifare 

ex novo la gara e quindi non ci si doveva più prorogare, però purtroppo c’è stata per l’ennesima volta la proroga, ma 

vorrei capire a questo punto che intenzioni avete sia per quanto riguarda la gara per la mensa scolastica e anche per 

l’igiene urbana perché ormai siamo a ridosso, diciamo, fra un po' arriva settembre, scadono i 2 anni della gara ponte e 

non sappiamo dove si andrà a finire, quindi non credo che si possa, diciamo, affidare nuovamente in proroga 

all’attuale gestore la gestione dei rifiuti e quindi speriamo che al più presto si decida, Sindaco, ad avviare le procedure 

per l’indizione di una gara per quanto riguarda la gestione dei rifiuti nel prossimo futuro. Mi fermo qui perché penso 

che… io mi asterrò dal voto perché comunque abbiamo ancora il bilancio in discussione, quindi mi asterrò. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Va bene. Va beh, se non ci sono altri… prego, Consigliere Napoletano. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Signor Presidente e Signor Sindaco “È fosco l’aere il cielo è muto ed io sul tacito veron seduto in solitaria malinconia ti 

guardo e lagrimo Bisceglie mia! Ehi dal dommen qual novità? Il morbo infuria, il pan ci manca sul Ponte Lama sventola 

bandiera bianca!”. Ho voluto in maniera un po' inedita… 

 

(Applausi) 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Dare sfogo alla memoria della scuola elementare prendendo in prestito dei versi del poeta Arnaldo Fusinato che 

scrisse una celebre ode a Venezia, poesia risorgimentale per segnalare qualora ve ne fosse bisogno, almeno tra i 

presenti, la disillusione spesso anche la delusione quando non la rabbia da parte della cittadinanza, non solo tra coloro 

che non ha sostenuto quest’Amministrazione, ma anche tra coloro che l’hanno pur sostenuta e vedono un po' tradite 

le aspettative che avevano riposto. Viviamo in un contesto certamente difficile, il morbo infuria, il Covisd-19, è una 

situazione vissuta male, anche a livello nazionale mi permetto di dire e a cascata ha prodotto delle conseguenze 

negative anche negli Enti locali sottoposti. A livello nazionale, il Governo dell’epoca che poi è appena risalente a poco 

più di un anno fa, aveva ben cominciato con un primo lockdown che aveva posto l’Italia un po' all’avanguardia dei 

Paesi europei, nonostante nelle Regioni più… (voci sovrapposte) non sente? Eh, ti pareva, quando arriva a me non si 

sente mai, va beh, almeno spero che la poesia l’abbiano sentita. 

 

Presidente Giovanni Casella 

La poesia è bellissima. 
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Consigliere Francesco Napoletano 

Posso? Dico a livello nazionale avevamo cominciato bene nel primo lockdown ponendo l’Italia un po' all’avanguardia 

nei Paesi europei per i risultati lusinghieri ottenuti nelle prime misure restrittive proposte da quel Governo. Ahimè, 

abbiamo buttato alle ortiche quei vantaggi iniziali e ci siamo dati alla pazza gioia estiva perfino ponendo dei bonus 

vacanze, per carità, per aiutare il turismo e i turisti se ne sono venuti con il regalo del Covid a inguaiarci tutti quanti a 

cominciare dal Sud dell’Italia, mentre nel Nord dove pure c’erano i mitici Ospedali della Sanità lombardo-veneta, 

prima abbiamo parlato del Fusinato da Venezia, lombardo-veneto. In queste rinomate Regioni abbiamo avuto i contagi 

più numerosi d’Italia e i morti più numerosi d’Italia e tutt’oggi nel mentre stiamo per aprire, abbiamo cominciato ad 

aprire maggiormente il paese e le attività economiche, viaggiamo con una media di decessi che va ben oltre i 300 ogni 

giorno e nessun commentatore ha mai chiesto “Scusate, ma perché tanti morti in Italia?” perché purtroppo nelle 

misure che andiamo ad intraprendere la classe politica italiana non dà una buona prova di sé perché nei disagi e nella 

rabbia montanti a livello di pubblica opinione così come di imprese, quindi attività economiche si preferisce 

accarezzare, assecondare, lisciare il pelo si diceva una volta, si diceva un tempo, alle categorie maggiormente 

interessate piuttosto che essere solerti ed efficaci nella soluzione del problema perché avremmo potuto fare sacrifici 

duri per 2, 3 mesi come abbiamo fatto nel primo lockdown, la gente avrebbe sopportato meglio e probabilmente con 

il tira e molla, con lo stop and go, come direbbero gli economisti, mo apri e mo chiudi, mo apri e mo chiudi, come apri 

aumentano i contagi, aumentano i contagi, richiudi e così via, un circolo vizioso, invece di arrivare a questo purtroppo 

abbiamo una classe politica che pensa più al consenso minuto del momento piuttosto che essere classe che dirige e 

invece è una classe che viene diretta soprattutto dalla pancia del paese, giustificata, ma la classe politica è quella che 

deve indicare la soluzione dei problemi non essere accodata ai problemi o addirittura essere essa stessa un problema. 

Hanno messo i Commissari superesperti che hanno fatto sperperare il danaro pubblico allo Stato, adesso ne abbiamo 

uno che va in giro in mimetica e con la penna, il Commissario pennuto che va in giro per l’Italia a vendere la propria 

esperienza e capacità, ma vattene in Afghanistan, va beh che stiamo in guerra, ma mica ci possiamo affidare ai militari, 

giustamente diceva qualche Presidente di regione “Vai in abiti civili in giro perché stai svolgendo un’attività civile non 

militare” o vogliono che ci abituiamo alle divise militari perché non si sa mai, qualche rivolgimento potrebbe essere 

alla fine indirizzato verso i militari come purtroppo è successo in qualche altro paese o anche fra di noi, nella nostra 

storia, eccetera, un Governo che avrebbe potuto dire al suo Ministro della Sanità “Tu sei il Ministro e tu Coordini”, un 

Governo che avrebbe dovuto dire alle Regioni “Voi siete gli assessori alla Sanità, voi dovete coordinare perché avete 

gli apparati dello Stato e gli apparati della Regione che devono lavorare e guadagnarsi lo stipendio”, avrebbero dovuto 

seguire loro non pagare i soldi, perché il Commissario pennuto è quello che sembra o l’indagato Arcuri che di recente 

memoria, ma dietro di loro c’è tutta una marea di stipendi che vengono pagati e nessuno ne parla, nessuno ne parla, 

ma sono soldi che vengono sprecati quando lo Stato avrebbe dovuto dare subito i ristori come avviene in altri paesi 

europei e mi costa anche per conoscenza diretta di chi li ha ricevuti sui propri conti iban in maniera veloce e diretta sia 

come imprenditori che come imprenditori che come lavoratori, non le imprese che hanno ricevuto miserie e tardi, 

elemosine e tardi, non i lavoratori che hanno ricevuto le casse integrazioni, poco e ogni 3, 4 mesi, è chiaro che la gente 

si è esasperata con il tempo, al di là delle chiacchiere, la libertà, la cosa, eccetera, la dovete vedere la guerra che cos’è, 

lo sanno le generazioni scorse, lo dico a chi si lamenta del coprifuoco quando veramente durante i periodi bellici c’era 

il coprifuoco e se uscivi ti mettevano dentro non come da noi che vogliono essere controllati i controllori e non 

soltanto le persone, quindi è partito male questo e la ricaduta qual è stata? che sul territorio la classe politica attuale 

che non ha una grande formazione alle spalle non ha attuato il presidio del territorio e in esso, diciamo, non 

supportati neanche a livello prefettizio perché se ci sono delle regole, in diritto in tanto si parla di obbligo perché c’è 

una sanzione, allora, se noi pensiamo che spontaneamente le regole vengono applicate, stiamo veramente parlando di 

altro pianeta che non il nostro o soprattutto del genius loci italiano che se non ha i Carabinieri alle spalle non si muove 

a rispettare le regole, eppure sono regole che vengono dalla salute, dagli Ospedali pieni, dai morti che muoiono da soli 

e noi abbiamo avuto per esempio, il territorio non controllato, il supermercato che non igienizza carrelli e trolley per le 

spese, il primo lockdown aveva le file prime di entrare, contingentate, la stessa cosa per i negozi, nessuno che ha mai 
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fatto rispettare questo, c’è l’assembramento sulla litoranea? Si chiude la litoranea tranne che per i residenti 

naturalmente, si mettono le transenne e si dice “Di qui non si passa”, ma per fare questo bisogna vere polso ed 

attributi e bisogna spiegarlo alla gente che non si fa tanto per farlo e non andiamo a prendere in prestito i concetti di 

libertà e di democrazia per giustificare, allora la democrazia significa che ognuno fa quello che gli pare e non è così, ci 

sono delle regole, delle norme che vanno rispettate e c’è chi ha il dovere di farle rispettare non di girarsi dall’altra 

parte se vede il problema o mettersi a posto la coscienza mandando in giro la macchina a dire “Non fate i cattivoni, mi 

raccomando non uscite”, a chi? Ma a chi? Dobbiamo avere tutta una serie di esempi? Li abbiamo, di gente che si 

ammassa anche nei locali e nei posti più angusti pur di non essere visti, eccetera, eccetera, in questo contesto 

avremmo dovuto avere una classe politica più decisa e più all’altezza, io attendo ancora, Presidente, un Consiglio 

Comunale ad hoc su queste questioni, stiamo riaprendo, io mi auguro che come dice il taumaturgo con la “T” 

maiuscola, nazionale, il Dott. Draghi, diciamo così, che siano rischi calcolati, in realtà ci sono anche tutta una serie di 

studi che hanno chiuso, che hanno detto “Attenzione che qua non sappiamo come andiamo a finire in autunno, mo 

apriamo e poi non sappiamo già per l’estate come va e quindi di affidiamo alla sorte, speriamo che tutto vada per il 

meglio”, ne possiamo fare un esempio con l’Inghilterra o con Israele che hanno, diciamo, aperto da diversi giorni, 

diciamo, attività economiche, di luoghi di ritrovo, eccetera, per forza hanno vaccinato più dell’80% della popolazione, 

noi mo cominciamo piano piano a farci vaccinare, neanche gli ultra ottantenni abbiamo vaccinato ancora, figuriamoci 

gli altri, a cascata, poi non ne parliamo dei furbetti di un condominio, insomma, che si sono fatti vaccinare al posto di 

quelli più anziani, come al solito in Italia c’è sempre chi fa il furbo, è chiaro che la situazione è un punto interrogativo, 

purtroppo in questo contesto ci sono categorie che scalpitano perché da tempo non lavorano, non riscuotono anche 

se anche qui abbiamo registrato i furbi perché molti negozi non alimentari avrebbero dovuti stare chiusi, quanti ne 

stavano aperti con le luci spente dentro con le saracinesche abbassate a metà che andavano lo stesso, voglio dire, a 

vendere la propria merce, io li capisco per carità, ma questo avviene perché non c’è controllo, ognuno si sente 

autorizzato a fare quello che vuole con l’aggravante di non fare neanche gli scontrini e quindi di non avere neanche la 

prova che c’era la violazione in atto, lo dico orariamente per dire, insomma, ma la realtà è questa perché stato fatto 

trascorrere molto tempo, la gente ha accumulato delle tossine perché tu prova a non guadagnare, prova a non poter 

portare il pane a casa e vedi che succede e questa storia dura da più di un anno, è andato in crescendo naturalmente e 

il cielo non voglia che si ripercuota ulteriormente, d'altronde la storia ci ha insegnato che le epidemie quando non le 

pandemie sono durate anni, anche quando la medicina non era certo ai livelli attuali, comunque la peste a Fiorenze e 

quindi in Italia è durata 5 anni, stiamo parlando a cavalo del 1350 circa e nel 1600 poi l’abbiamo avuta a Milano, quindi 

abbiamo avuto nella storia diversi casi, diversi periodi perché ripetutamente arrivano, ma questo ci porterebbe in un 

discorso più lungo dalla scuola salernitana in poi, voglio dire, che non è il caso in questa sede da andare a prendere, 

però il Comune, caro Sindaco, deve aiutare le categorie, ma lo deve fare non sostituendosi allo Stato né sostituendosi 

alle Regioni, allora il Comune ha delle leve che sono di finanza locale, che può utilizzare? E quelle le deve utilizzare, se 

un esercizio sta chiuso, ma cosa gli fai pagare la Tari, non ha consumato nulla, non ha prodotto rifiuti, è un modo 

quantomeno per applicare le norme, la legge in maniera più equa. Suolo pubblico, la stessa cosa, quando c’è la 

possibilità di riaprire che fai? Gli fai pagare interamente il suolo pubblico oppure ha chiuso, gli fai pagare il suolo 

pubblico anche quando non lo ha utilizzato? Sono solo degli esempi, ma sono degli esempi calzanti, io credo che con i 

cittadini bisogna parlare chiaro e non fare solo sfoggio talvolta di inutile demagogia. È un momento difficile, ma è un 

momento difficile per la Città, c’è stato un periodo in cui il commercio lo abbiamo veramente valorizzato, nel quale 

siamo stati vicini alla categoria del commercio, ma la categoria del commercio è una parte del lavoro autonomo, non è 

tutto il lavoro autonomo perché non è che stanno in difficoltà soltanto gli ambulati, i pubblici esercizi, eccetera, 

stanno in difficoltà pure i professionisti perché c’è gente che non è in grado di pagare il fitto del proprio studio e 

questo è l’altro coraggio che è mancato al Governo Nazionale, avrebbero dovuto sospendere il pagamento dei canoni 

di locazione, la nostra Costituzione tutela la proprietà privata ì, ma con un funzione sociale dice la Costituzione, allora 

il Governo avrebbe dovuto avere il coraggio di scegliere tra la vendita parassitaria di chi è proprietario non di un locale 

perché vive del canone di quel locale, ma di chi ha molte proprietà e vive standosene comodamente a casa, dovrà 

scegliere tra la vendita parassitaria all’imprenditoria che da lavoro anche alle persone, avrebbe dovuto sospendere 

questo e invece non avendolo fatto, non avendo avuto questo coraggio molti hanno chiuso e anche con la riapertura 
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molti non riapriranno, semplicemente, quindi è stato un errore miope non solo del grande taumaturgo più abituato 

con le banche che non con gli imprenditori, diciamo, che producono non finanza, ma beni e servizi, anche prima non si 

è avuto questo coraggio e noi ci troviamo nella situazione di grave difficoltà, in questo contesto si muove un 

Amministrazione comunale che intanto deve correggere i suoi conti perché quello che dice il Dottor Treglia, se non 

vado errato, Presidente del Collegio dei Revisori, noi lo diciamo da un pezzo, quello che oggi scrivono i Revisori nelle 

loro conclusioni di commento al bilancio, le Opposizioni lo dicono da anni, noi non possiamo rischiare di portare i conti 

del Comune al dissesto, non possiamo andare a botte di 4, 5 milioni di debiti fuori bilancio all’anno, è chiaro che si 

ingessa il bilancio e dagli oggi, dagli domani alla fine, non lo so, se riusciremo a pagare gli stipendi sarà una forza, se 

continuiamo così, non possiamo assumere o non possiamo, non assumete, con i dipendenti comunali che si vanno 

riducendo ogni anno di più perché vanno in pensione, non si assume perché o paghi i debiti fuori bilancio o fai le 

assunzioni e ci servono i Vigile quando parliamo di sicurezza, e ci servono negli Uffici le persone che seguono le 

pratiche, se andate al cimitero non lo so se è custode il bravo dipendente che cura da lunedì a domenica il servizio 

cimiteriale, non so all’anagrafe quelli che si occupano dei servizi pur fondamentali, cioè una persona e in molti Uffici ci 

sono singole unità che si occupano del servizio, il cittadino spesso non ha veramente come raffrontarsi con gli Uffici 

comunali. Quando ero io Sindaco, quindi sto parlando già di un po' di anni fa, erano il doppio i dipendenti del Comune 

di Bisceglie, se continueremo con questo trend rimarremo Ciuccio, Aronzo e Bandiera, come dire e inevitabilmente se 

non fai turnover, se non sostituisci che va in pensione, eccetera, è inevitabile e per congiunzione che si va, ma c’è un 

progetto in tal senso dell’Amministrazione? C’è un programma? Non per assumerli tutti insieme che non è possibile, la 

bacchetta magica non ce l’ha nessuno, ma una programmazione significa che vanno in pensione tot persone, tot 

all’anno devo provvedere a sostituire, non c’è questo, c’è una correzione di rotta dello spreco di risorse dei debiti fuori 

bilancio, sentenze  a gogo che perde il Comune, quante volte io stesso l’ho detto in Consiglio Comunale “Ah, non ti 

preoccupare perché abbiamo i rimedi, abbiamo i nostri dipendenti che seguono loro, l’udienza, eccetera, eccetera” 

passano dal mio studio, non in maniera mia diretta perché io evito sempre i contenziosi con il Comune, dove di fronte 

a giudizi potenziali si propongono le transazioni al Comune perfino con la negoziazione assistita, quindi proprio per 

pagare il mio possibile operaio, eh, operai, gli Avvocati, va beh, io penso sempre siano degli operai del diritto, in fondo 

sono uno scalpellino prestato all’avvocatura come amo dire, per la mia tradizione familiare. Beh, alla fine il giudizio si è 

fatto perché è stato detto “No, massimo fino a 1.000 euro perché altrimenti e cose”, se sono 1.010 euro si fa la causa, 

dice “ma questa la perdete” e va beh, le indicazioni sono queste, ma stanno i testimoni, dico “Va beh, sentiamo prima 

i testimoni, poi vediamo come va”, se vanno bene i testimoni si fa la transazione, è chiaro che non si fanno più le 

transazioni, no? Quindi che significa? Che l’indirizzo che è stato dato, non so da chi, se dal Sindaco, dall’Assessore o da 

altri, va in una direzione che non è transattiva e solo così tu vai a risparmiare un gruzzo, un tesoretto si direbbe, 

insomma, soldi che l’Amministrazione utilizzerebbe per assumere, fare una strada in più, eccetera, eccetera, allora 

non c’è un programma di risanamento delle entrate con il recupero anche dell’evasione perché mo il Covid è diventata 

come una coltre che copre tutta una serie di situazioni, ma queste situazioni c’erano anche prima del Covid, adesso 

l’aggravante che si produce di meno e tu quindi dai meno tasse, almeno per quanto riguarda le percentuali IRPEF e 

quant’altro, va bene? non c’è un programma per rimettere in po' in carreggiata le entrate del Comune che sono 

fondamentali per qualsiasi Amministrazione, quale programma amministrativo si potrebbe condurre senza i soldi, è 

inevitabile, no? ma non c’è questo, non c’è neanche una politica delle entrate oltre che di razionalizzazione della 

spesa... 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Consigliere, altri 5 minuti. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Va beh, poi concludo, diciamo, prendendomi tutto il tempo. 
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Vicepresidente Luigi Di Tullio 

5 minuti alla fine dei 30 minuti. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Quanto mi rimane? 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

5 minuti. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

5 minuti. Va bene, cercheremo di restringere il campo.  

E quindi già abbiamo parlato di un altro aspetto importante che è quello delle entrate di un Comune, di una spesa 

razionalizzata, però ci guardiamo in giro, nelle strade cittadine ci sono dei colabrodo e vogliono essere asfaltati, non ne 

parliamo, laddove resiste l’asfalto abbiamo il discorso dei tombini che vogliono essere riportati in quota, mi pare che 

l’ho detto qualche altra volta in Consiglio Comunale, ogni volta che passo “Tututum tututum” con le auto e con i veicoli 

a motore anche a 2 ruote e quindi non c’è anche un attenzione alla manutenzione, questo sulle strade di Città, non ne 

parliamo delle strade di campagna, dopo che stata asfaltata una strada “Eh, dopo tanti anni abbiamo…” ah, e state 

asfaltando tutte le strade le campagna, l’ho fatto io 20 anni fa, che cosa avresti fatto, Sindaco? In realtà è da tanto 

tempo e oggi è urgente fare quella manutenzione anche nelle strade extraurbane, l’agricoltura è un aspetto 

fondamentale della nostra economia, ma nel nostro anno ci sono anche molti reperti archeologici e comunque 

culturali che in un percorso se si organizzasse, potrebbero essere aggiunti, ma con delle strade praticabili e queste 

sono le strade, ci guardiamo intorno e vediamo la pessima tenuta del verde cittadino, cioè sono i servizi pubblici che 

mancano non che uno le chieda tutti insieme, ma anche lì serve una programmazione e non c’è, erbacce dappertutto, 

alberi che non vengono potati, qualcuno cade pure, quindi c’è una situazione di grande difficoltà sotto quest’aspetto, 

ma non vedo uno sforzo in questa direzione e le dico non perché la colpa poi sia tutta di un’Amministrazione, no però 

tu ci stai, sei migliore degli altri, tra virgolette, dai prova di essere migliore degli altri, ma questo non si intravede 

neanche come percorso iniziale, si resiste perché il buon Losapio ogni tanto ti fa avere un po' di finanziamenti, ma un 

po' di finanziamenti, lei ha parlato di 20 milioni? Poi le farò il calcolo io dei miliardi avuti e le cose, ma credo che anche 

il collega Spina potrebbe dire qualcosa, anche in un lasso di tempo, le farò vedere le brochure che io facevo ogni anno 

con le foto dei lavori pubblici che venivano consegnate ogni anno, lei in 3 anni ancora deve darci prova della sua 

efficienza. Quindi abbiamo un discorso di tenuta dei servizi pubblici, stendiamo un velo pietoso sui trasporti pubblici, 

ormai abbiamo fatto il conto, sono quasi 2 ani che non abbiamo le circolari che già circolavano per scommessa prima, 

andava rifatto il parco, adesso si è scelta un’altra strada e quindi si dipende dall’altra strada, ma in realtà la Città non 

ce l’ha, io non so, quest’estate non avremo il servizio di navetta oppure dovremmo pagarci a peso d’oro e questo è il 

servizio pubblico, la cultura? Il teatro è ancora chiuso, Sindaco lei può dire quello che vuole, ma per tanti anni senza 

sapere, è chiaro che c’è un problema di manutenzione dei teatri come di qualsiasi immobile, se c’è umidità dal tetto 

bisogna intervenire, non c’è dubbio, ma gli interventi si fanno e soprattutto si fanno quando le stagioni teatrali stanno 

ferme, da che mondo e mondo e invece dagli e dagli sono 3 anni, sono già parecchi anni che è chiuso e non c’è una 

programmazione sia che io sto chiudendo… 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Concluda. Grazie, Consigliere. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 
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… quindi anche la cultura piange. Noi la Città l’abbiamo consegnata in un’altra maniera e non è questione di vantare 

un proprio operato perché a me dispiace, siccome non ho più velleità, diciamo così, di sedere laddove lei è, non 

perché non sarei in grado di farlo, perché ancora oggi eccome se sarei in grado di farlo, ma non ho più voglia di farlo, 

semplicemente, basta, abbiamo dato, mo tocca ad altri diciamo così, ala fine questa Città sta nel degrado ed è visibile, 

non è una cosa che uno si inventa, ma tu devi sentire i commenti dei cittadini che fanno alle spalle quando voi passate 

perché davanti vi ossequiano tutti i salamelecchi perché il potere va sempre bandito, non si sa mai, un favore, una 

cosa, ma quando andate via, vi girate non avete idea, il biscegliesi quando si mette è fastidiose eh, quindi è un 

peccato, altro che vocazione turistica, noi non siamo la Costiera Amalfitana, noi non siamo le 5 Terre, il Gargano, il 

Salento, eccetera, noi abbiamo altri strumenti per far innamorare i forestieri, come si diceva, della nostra Città, 

abbiamo delle bellezze quando non le deturpiamo con i massi sulla costa, ma abbiamo anche delle risorse culturali, 

non si fa più il festival, non si fanno più premi internazionali, la gente veniva a Bisceglie solo per quello, i commercianti 

oggi piangono, quando arrivavano i turisti veri non quelli di Andria, di Ruvo, di Corato che vengono qui a fare il bagno e 

si portano il pane da casa, turisti veri lasciavano quattrini nelle nostre Città e nei nostri negozi e pubblici esercizi, allora 

dobbiamo avere la consapevolezza di questo, ecco perché è utile un confronto reale, lo dico non da stasera per la 

prima volta, lo sostengo da tempo, ma non per fingere perché si declami soltanto, ma in realtà poi si… (Voci 

sovrapposte) 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Consigliere Ruggieri, chiuda il microfono. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

È il confronto reale che è il sale della democrazia, quando si vuole raggiungere il bene comune, questo è il nostro 

compito in quest’Aula da un pulpito di Opposizione perché l’Opposizione non è che dice sempre no, l’Opposizione 

deve controllare, deve proporre se le viene data questa possibilità, io non sono convinto che lei abbia veramente dato 

questa possibilità, però ci pensi perché almeno sullo scorcio del suo mandato possa quantomeno utilizzare meglio il 

tempo che va a concludere perché questa Città altri 2 anni così, Sindaco, non se li può permettere, è un’impresa 

titanica per chi verrà dopo di lei a raccogliere macerie, a mettere a posto, eccetera, chiaro? È un’impresa titanica 

perché rimettere in sesto il bilancio, rimettere in sesto la Città con i lavori pubblici e perfino guardare al futuro perché 

manca l’idea di futuro, sarà un grande impegno, un grande gravoso impegno, sta a lei riflettere sul serio su queste 

cose, non occorra che lei i risponda, diciamo così, a me o ad altri, però rifletta su quello che e viene detto e veda lei 

come può meglio raggiungere per gli obbiettivi nell’interesse della Città, questo è quello che noi cerchiamo di fare dai 

nostri banchi pur in un contesto politico non sempre ideale, come anche questa sera  abbiamo verificato perché se 

neanche gli emendamenti si possono discutere perché sono i Dirigenti che dicono quello che si può e quello che non si 

può fare, vuole dire che la politica deve riprendere il suo posto e il suo ruolo nell’istituzione di questa Città. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, Consigliere Napoletano. Ovviamente presumo… 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Mi scuso per il tempo. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

No, l’unica cosa non ha concluso con la votazione, visto che (voci sovrapposte). 
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Consigliere Francesco Napoletano 

Come è stato anticipato da qualche collega, non parteciperemo al voto perché siamo ancora sub iudice in quanto a 

impugnazioni amministrative sui bilanci pregressi. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Va bene, grazie Consigliere. Aveva chiesto la parola il Consigliere Sasso Mauro per dichiarazione di voto. Consigliere 

Sasso Mauro ne ha facoltà. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Grazie, Presidente. per quanto riguarda la nostra dichiarazione di voto che era naturalmente improntata sulle nostre 

proposte per quanto riguarda lo schema di bilancio e avevamo condotto nei confronti degli ambulanti, dei ristoratori, 

degli acconciatori, delle palestre, dei fotografi, degli istituti di estetica, diciamo eravamo per favorire questa situazione 

di disperazione un po' della gente, della cittadinanza, di tutte queste categorie, di tutti questi comparti che in questo 

momento sono veramente esasperati. Tra le altre cose abbiamo… bene hanno fatto i Revisori dei Conti a segnalare 

questo che si sta eccedendo notevolmente con questi debiti fuori bilancio che tra l’altro ci risulta che addirittura, si sta 

arrivando addirittura a dei pignoramenti chiesti da queste cause che comunque non si riescono ancora a portare a 

definire, veramente un grande spreco di denaro che poteva essere utilizzato proprio in virtù di queste nostre 

proposte, di queste richieste che sono state fatte. Quindi i nostri emendamenti, come dire, hanno avuto questo 

indirizzo quello di voler mostrare ancora una volta la nostra collaborazione. Addirittura abbiamo sentito il Sindaco che 

parlava dello Stadio “Di Liddo” che purtroppo è ancora recintato lo Stadio non è agibile, per non parlare del 

Paladolmen che ormai è un mio punto di riferimento a ogni Consiglio Comunale dove continua ancora oggi dopo 9-10 

mesi a rilevare questa pericolosità che come ha detto prima il Consigliere Fata non soltanto non c’è l’agibilità interna 

ma è ancora pericoloso esternamente ancora oggi non capisco come mai non si è ancora proceduto a togliere questi 

benedetti ferri che sporgono dalle ringhiere e dal muretto, sono veramente pericolosi. Io mi auguro che non succeda 

qualcosa di veramente grave quindi dopo anche le considerazioni e l’avvallo fatto sulle nostre comunicazioni da altri 

colleghi consigliari e questa mancata accettazione di queste nostre presentazioni, di queste nostre proposte sono 

seguite a una inaccettabilità una giustificazione per cui non ci sono i presupposti perché sta vedendo al benessere dei 

cittadini che purtroppo sono stati colpiti da questi effetti della Pandemia quindi il Gruppo politico nel modo giusto 

rimane sempre a favore dei cittadini e della cittadinanza perciò è contrario a questo Bilancio. Grazie, Presidente.      

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Consigliere Sasso. Se non ci sono altri interventi darei la parola al Sindaco per una breve conclusione visto 

diciamo i tempi congrui per una discussione approfondita del Bilancio quindi sarebbe opportuno… 

 

Consigliere Rossano Sasso 

Presidente, dichiarazione di voto. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ah, prego, Consigliere Rossano Sasso non ho visto la chat quindi l’ha scritto. 

Prego, Consigliere Sasso per la dichiarazione di voto. 

 

Consigliere Rossano Sasso 

Grazie, Presidente. Allora come Capogruppo del Partito Democratico dopo aver dimostrato con i fatti con la lunga e 

attenta documentazione del nostro collega Vittorio Fata e dopo tutto quello che io ho espresso purtroppo noi votiamo 
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contro questo Bilancio perché non riteniamo appartenga né a Bisceglie e né ai cittadini biscegliesi. 

Grazie, Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Consigliere Rossano Sasso. Se non ci sono altri interventi passerei la parola al Sindaco. Prego, Sindaco. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Grazie, Presidente. Allora io cercherò davvero di essere velocissimo cercando di fare un po’ qualche puntualizzazione 

chiaramente. Consigliere Fata la lunga elencazione puntuale ha detto: “Che cosa avete fatto?” io quello che mi è 

venuto in mente mentre parlava in pochi minuti è stato il Campetto di Salnitro dopo 30 anni, le piste ciclabili, le App 

comunali il WI FI pubblico, le isole mobili per l’igiene, i nuovi cestini persino quelli per la deviazione canina e con la 

diminuzione dei masselli, distributori automatici, delle buste, il rifacimento delle strade e i marciapiedi 1.000.000 di 

euro per 3 anni persino il tentativo di riaprire le grotte di Santa Croce dopo quasi 6 o 7 anni, la Scuola di Via Martiri e 

di Via Fani, il piano strategico del commercio e fra un po’ il piano delle coste, il nuovo piano della Protezione Civile e 

quello dell’abbattimento delle barriere architettoniche a breve, il Bando per i posteggi liberi e per il commercio su 

aree pubbliche che a Bisceglie era sconosciuto non so quale è il motivo, lo sportello telematico per le imprese, lo 

sportello telematico per i contribuenti, il loro TPL, la videosorveglianza, perfino la pista di ciclo corsa al quartiere San 

Pietro, la videosorveglianza che ci consente di individuare oggi quelli che su Via Aldo Moro che sembra diciamo l’unica 

via che prendiamo a paradigma quando parliamo di Degrado pubblico in realtà ci sono zone molto più problematiche 

tra cui il Centro Storico quella videosorveglianza ci consente oggi di individuare chi sbatte gli alberi per far cadere le 

arance o butta a terra i nuovi cestini di pietra per sport ma io non credo che lo facciano per il Covid ma penso che ci sia 

in realtà una questione sociale che dovrebbe essere affrontata in maniera organica soprattutto per quanto riguarda le 

giovani generazioni, se poi il problema è che non abbiamo spostato ancora i blocchi di cemento ci attrezzeremo 

diciamo sicuramente non sono un elemento di decoro urbano però per quanto riguarda il … 

 

Intervento 

Sindaco la spiaggia per i disabili. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

La spiaggia per i disabili, grazie Ciccio, ma potrei continuare questo è quello che mi è venuto in mente e ho scritto così 

di getto. Per quanto riguarda il commercio ci tengo però a sottolineare che l’anno scorso Bisceglie è stata il primo 

Comune, uno dei primissimi Comuni a riaprire il mercato settimanale, il 26 maggio abbiamo riaperto il mercato 

settimanale il Lockdown era terminato meno di una settimana prima il 18. Bisceglie è stato uno dei primissimi Comuni 

qua quando parliamo del Sindaco diciamo che non ha coraggio, non ha la competenza ma il Sindaco in realtà se poi 

andiamo a vedere diciamo i provvedimenti e le azioni che ne sono scaturite si vede che Bisceglie è sempre una Città 

che reagisce in maniera tempestiva e soprattutto reagisce in maniera adeguata a quelle che sono le situazioni questo 

perché non c’è solamente un’Amministrazione attenta ma c’è una squadra di Dirigenti che consente 

all’Amministrazione di fare quelle cose e oggi di portare all’attenzione del Consiglio Comunale un Bilancio sano e 

quello stesso 26 maggio questo Sindaco è stato uno dei primissimi in Puglia ad adottare un’ordinanza che autorizzava 

le attività commerciali a occupare il suolo pubblico in maniera immediata chiudendo poi la procedura entro i successivi 

30 giorni ma in realtà potevano già mettere i tavolini fuori il giorno 26 di maggio se confermavano lo spazio che 

avevano utilizzato l’anno precedente, se chiedevano il raddoppio dello spazio così come era consentito dalle 

normative Covid nella stessa identica situazione il Comune si impegnava entro 7 giorni a dire se c’erano problemi 

ostativi al raddoppio dello spazio, problemi di abilità, problemi di allogamento di sicurezza per l’allogamento dei 

tavolini e delle sedie quindi io questa disattenzione in realtà su alcuni temi importanti perché poi disattenzioni ce ne 
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sono è evidente non ci sono chiaramente la mancanza di esperienza, la necessità di un confronto maggiore anche con 

le Opposizioni sono d’accordissimo però la mancanza di volontà e soprattutto di stare accanto a chi ha sofferto non si 

può assolutamente mettere in discussione. Un piccolo particolare l’agibilità al Garibaldi, al Teatro Mediterraneo agli 

impianti sportivi al rilibro noi non la diamo perché le Associazioni si sono lamentate o si possono lamentare noi lo 

diamo perché è una questione di sicurezza, noi la diamo perché è una questione di rispetto di quelle non soltanto 

delle Associazioni o delle Società Sportive che le utilizzano ma di rispetto verso chi deve utilizzarli quegli spazi è questa 

la differenza noi non aspettiamo che ci sia un’Associazione che si venga a lamentare o una Società Sportiva che si 

venga a lamentare noi agiamo perché è necessario e perché erano anni che non si prendevano in considerazione 

queste situazioni questo è il cambio di mentalità che è sottile però è sostanziale. Io vorrei anche rispondere al 

Consigliere Amendolagine che ha fatto un intervento molto importante magari ci confronteremo anche 

successivamente però ho notato nel suo intervento davvero pochi motivi per non votare questo Bilancio alcuni dei 

quali corrispondono anche magari a un mancato confronto, la gara per la mensa è stata pubblicata già da settimane la 

gara per la mensa e speriamo che possa essere aggiudicata nel più breve tempo possibile perché anche quella è una 

rivoluzione finalmente le tariffe mensa saranno adeguate al reddito e finalmente diciamo l’offerta per la mensa non 

sarà di un pasto che costa 1,20 euro che è una cosa inconcepibile ma avrà un posto adeguato diciamo a un servizio 

destinato ai nostri ragazzi quindi come, diciamo, abbiamo dimostrato con la relazione dei Revisori, del Dirigente su 

alcune particolarità tecniche riguardanti il Bilancio, su tante situazioni non vedo una differenza sostanziale dopodiché 

io sono d’accordo con il Consigliere Napoletano noi non ci possiamo sostituire allo Stato è questa la difficolta che oggi 

stiamo pagando, da un lato la richiesta di un contributo alle attività produttive a pioggia di 500 euro di 1.000 euro c’è 

chi lo chiede e a volte è importante anche solo il gesto perché sono categorie che stanno veramente subendo una 

pressione non soltanto economica ma anche psicologica devastante dall’altro la voglia di immaginare dei Bandi, dei 

sostegni che possano andare direttamente alle famiglie e quindi indirettamente anche alle attività ed è quello che 

abbiamo fatto con l’ultimo indirizzo politico ma ripeto noi siccome abbiamo dato la disponibilità pubblicamente un 

capitolo per un contributo alle attività l’abbiamo previsto magari possiamo discutere sulle modalità se questo 

contributo deve essere una tantum o invece deve essere un incentivo per spingere l’innovazione delle Aziende per 

spingerle ad adottare soluzioni che l’Emergenza Covid ha reso ormai non più procrastinabili, il delivery meglio non 

utilizziamo l’inglesismo, la consegna a domicilio, il menù telematico, la prenotazione cioè dall’Emergenza Covid noi 

possiamo uscire migliori e questa diciamo è la scommessa e la sfida quindi io sono d’accordo che dobbiamo diminuire 

noi oggi la gran parte delle risorse le dobbiamo utilizzare per la leva tributaria sulla TARI che porteremo 

condividendolo con le Opposizioni sull’IMU che abbiamo su cui abbiamo già lavorato e vabbè sulle occupazioni di 

suolo pubblico perché non c’è da afre demagogia. Poi Consigliere Napoletano ma soprattutto colleghi non avevamo il 

doppio dei dipendenti abbiamo difficoltà a sostituire alcune figure chiave perché non basta solamente assumere noi 

abbiamo previsto anche dei concorsi importanti purtroppo però sostituire delle figure chiave non si può farlo senza 

non pensare che andava previsto molto tempo prima che andassero in pensione perché il problema non è cambiare le 

pedine o era utilizzare quelle pedine affinché la loro esperienza, il loro bagaglio di competenze fossero per tempo 

trasferiti ai nuovi quindi adesso in questa fase non è tanto l’assunzione è come rendere immediatamente operativi i 

nuovi assunti perché purtroppo non si è programmato per tempo turn over importante del personale ma io, ripeto, sul 

personale ho trovato davvero una devastazione totale però in fondo (incomprensibile) che era un qualche cosa da 

decifrare e ho dovuto lavorare con i Sindacati e presso la Prefettura per riuscire a trovare un percorso per risolvere un 

problema che andava avanti da un decennio e oltre forse programmare nel contempo attività di formazione per 

valorizzare il personale ed è quello l’obbiettivo soprattutto di quest’anno ma dirò di più cosa abbiamo trovato 

addirittura sul DURC cioè abbiamo trovato problemi che non ci saremmo mai pensati di dover affrontare in un 

momento storico che chiaramente diciamo doveva impegnare le nostre energie. (Voci sovrapposte) Io voglio fare 

invece una proposta proprio perché diciamo non sono bravo nella tattica ma vorrei davvero attivare questo circuito di 

confronto con le Opposizioni, io sono disponibile ad (incomprensibile) le risorse previste per il Bando che uscirà tra 

non molto quello dei 216.000 euro sarei disponibile ad aumentarlo subito di almeno altri 50.000 euro destinati alle 

famiglie collegate alle imprese e sarebbe diciamo in coerenza anche con qualcuno dei vostri emendamenti ovviamente 

quelle risorse non le vado certo a togliere ai contributi destinati al capitolo dei contributi destinati agli eventi perché 
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quel capitolo noi lo abbiamo previsto apposta per dare sostegno agli eventi non certo per non dare niente anzi noi 

abbiamo previsto apposta un capitolo per gli eventi che l’accoglimento degli emendamenti avrebbe cancellato e sono 

disponibile pure a raddoppiarlo quel capitolo e quindi raddoppiare il capitolo delle risorse destinate alle Società 

Sportive, alle Società Culturali, alle Associazioni del mondo del sociale proprio per poter sostenerle attraverso un aiuto 

nella realizzazione degli eventi e conoscendo la grande voglia di ricominciare, la grande voglia di ritornare sul palco e 

sui campi (incomprensibile) io sono disponibile anche a raddoppiare quei 50.000 euro che gli emendamenti volevano 

cancellare così come il servizio di raccolta per anziani e disabili fa parte del nostro programma peraltro c’è una 

richiesta scritta del Movimento Scegli Bisceglie del Consigliere Innocenti che si batte per questa cosa e quindi diciamo 

rientra ampiamente anche questo emendamento nelle attività che abbiamo in mente di programmare e di attivare 

quindi io diciamo non vi chiedo un voto positivo ma almeno un’astensione per dimostrare che non c’è un vero e 

proprio pregiudizio dettato magari dal fatto che c’è ancora un ricorso pendente voltiamo veramente pagina, penso 

che questi tra l’atro fossero gli emendamenti diciamo più importanti perché poi diciamo con la sua derattizzazione o 

su altre situazioni insomma davvero ordinaria manutenzione che chiaramente non viene certamente meno ma 

diciamo al di là della cifra è importante diciamo l’organizzazione di quelle attività quindi… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sindaco concluda. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

La mia proposta è questa qua io spero che al di là di tutto ecco possiate scegliere di dare anche voi un messaggio 

importante non al Sindaco, non all’Amministrazione ma alla cittadinanza. Grazie.       

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Sindaco. Consigliere Spina sì un minuto però… 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Mi faccia fare una battuta sarà scontato che da qui in avanti quando si parlerà della precedente Amministrazione 

riguarderà lei e riguarderà il Sindaco Napoletano quindi mi consenta la battuta.  

No volevo precisare che quando un Consigliere o il Sindaco o chiunque dica una cosa non corrispondente al vero 

quindi non è una votazione politica dire: “Ho trovato uno sfascio del personale” io non posso esprimere solidarietà al 

Dottor Lazzaro che era il nostro Segretario Generale fino a quando ci sono stato io che è stato offeso questa sera in 

questo modo dal Sindaco che non ha avuto nemmeno la volontà di dire: “Ho fatto qualcosa di più” sicuramente ha 

fatto meglio di quello che abbiamo fatto noi, noi abbiamo assunto decine e decine di persone abbiamo fatto… il 

Sindaco ha prestato le proprie prerogative ad altre Città insomma questa attività di convenzione con gli altri Comuni a 

favore degli altri Comuni come non possiamo dimenticare il famoso scorrimento di prerogative con voto fuori dal 

piano occupazionale del 24 dicembre del 2018 fuori da ogni piano occupazionale e quindi ricordavo bene su quello 

spendo un procedimento verso il Tribunale di Trani e quindi faccio bene oggi a non esprimermi perché attendiamo 

l’esito finale di quelle che saranno le questioni per rispetto a una richiesta inizialmente di chiusura delle indagini e 

quindi aspettiamo quello su quel procedimento però Sindaco stai attento quando parla non è che voglio dire un po’ di 

rispetto per chi ha lavorato prima, se lei ha fatto tante opere che noi non vediamo la Città non vede io mi 

complimento con lei per l’attenzione che ha però lei si vanta con i finanziamenti in corso, se questo è un modo di fare 

lo faccia anche con il piano occupazionale non è possibile che tutto ciò che va bene è merito suo e quello che va male 

è merito degli altri un po’ di equilibrio e di rispetto per l’umanità delle persone che l’hanno preceduta perché lei non 

offende me almeno l’obbiettivo è stato sempre così io la coprendo ho fatto tanti anni l di Opposizione e continua a 

fare l’opposizione a me anche da Sindaco insomma non è mai successo nella storia di Bisceglie che ogni settimana ci 
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sia un comunicano contro un componente dell’Opposizione è tipico dell’Opposizione e della Maggioranza io 

comprendo il suo disagio oggi nell’interpretare il ruolo di Capo dell’Amministrazione in questo momento ma non se la 

prenda sempre con il sottoscritto lei offende chi ha collaborato con me e questo mi rammarica, io sono intervenuto 

non per permettere di farlo bene è differente sono intervenuto per dare un segno di solidarietà a un apparato 

burocratico che con me funzionava che è molto diverso (incomprensibile) ma naturalmente se mancano gli imput 

politici e non c’è una simbiosi tra mondo burocratico e quello della Politica avviene quello che tutti … stanno zitti non 

parla nessuno ma se fosse successo durante il periodo diciamo della mia Amministrazione quello che è accaduto e che 

ha costretto veramente a momenti di grande difficoltà la Polizia Locale di Bisceglie quelli sono dipendenti comunali 

che dal 2018 non conoscono né il salario e né l’accessorio non conoscono più niente amen buonanotte e non sanno 

che cosa accadrà.  Contenziosi i ricorsi dei dipendenti tutto tace ma tutti si lamentano dell’attuale assetto 

amministrativo, non volevo intervenire nuovamente ma di fronte allo sfascio di cui ha parlato devo dire che di 

sfasciato oggi c’è solo questo assetto amministrativo che veramente è qualcosa che non è mai accaduto nell’aspetto 

Comunale di Bisceglie.   

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie, Consigliere Spina. Allora avendo finito gli interventi… 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Chiedo scusa Presidente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Chi parla? 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Chiedo scusa, un minuto solo Mauro Sasso. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, Consigliere Sasso. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Un minuto. 

 

Presidente Giovanni Casella 

No perché abbiamo finito quindi se non c’è… 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Siccome ho sentito delle proposte da parete del Sindaco che praticamente ha fatto delle proposte in conclusione del 

suo intervento dicendo che avrebbe accettato i 216.000 euro per quanto riguarda la delibera e raddoppiare i 50.000 

euro che avevamo proposto… cioè quindi ha rifatto gli emendamenti cioè è questo che non ho compreso perché non 

lo ha accettato quando li sono arrivati gli emendamenti che sta facendo adesso queste proposte… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, Sindaco. Dà la risposta il Sindaco e poi andiamo in votazione. 
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Sindaco Angelantonio Angarano 

Non sono emendamenti è un impegno che prendo per diciamo… per le prossime occasioni, nelle prossime variazioni 

nei prossimi atti di indirizzo.  

 

Consigliere Mauro Sasso 

Perché non lo ha preso prima questo impegno. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Consigliere Sasso mi dispiace interromperla ma devo andare in votazione, il Sindaco si è espresso come lei ha ricordato 

prima se prendi gli impegni sarà poi dopo smentito diciamo facilmente se non li mantiene quindi mi dispiace. 

Entriamo nella votazione okay Amendolagine, Napoletano e Spina sono fuori dall’aula per la votazione.  

 

(Si dà atto che il Consigliere Amendolagine, Napoletano e Spina lasciano la seduta) 

 

Presidente Giovanni Casella 

 Appena può Segretario può partire… anche vabbè chiudi la telecamera e ti reputiamo fuori. Quindi appena può   

Segretario parta con l’appello per la votazione. Stiamo votando il punto n. 2.  

 

(interventi svolti lontano dal microfono) 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Sì, sì come sempre. Sì, sì okay voto nominale.  

Angarano Angelantonio, favorevole; Losapio Giuseppe, favorevole; Lorusso Mauro, favorevole; Mastrapasqua 

Massimo, favorevole; Mastrototaro Tommaso, favorevole; Di Tullio Luigi, favorevole; Ruggieri Giuseppe Francesco, 

favorevole; Di Gregorio Angela Lucia, favorevole, Ferrante Sergio, favorevole; De Noia Michele, favorevole; Pedone 

Pierpaolo, favorevole; Carelli Francesco, favorevole; Mazzilli Carla, favorevole; Innocenti Pietro, favorevole;  

Quindi Napoletano è assente, Amendolagine, assente, Preziosa è assente, Russo Alfonso era già assente, Sasso Mauro, 

contrario; Spina Francesco Carlo, assente; Sasso Rossano, contrario; Fata Vittorio, contrario; Casella Giovanni, 

astenuto. Okay, 15 favorevoli e poi abbiamo 3 contrari e 1 astenuto il Presidente.  

Quindi su richiesta di Tullio andiamo per l’immediata Presidente? No facciamola, un attimo. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Presidente? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Chi è? 

 

Consigliere Mauro Sasso 

L’immediata esecutività.  

 



Trascrizione integrale  a cura della Ditta COVEL Group S.r.l. 

Consiglio Comunale di Bisceglie                                                                                         Seduta consiliare del 26 Aprile 2021 

 

 
                                                                                                                                                      Pagina 88 di 106  

Presidente Giovanni Casella 

Mauro giungi in ritardo è stata già chiesta. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Ah, okay a posto siamo… 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Allora sull’immediata esecutività.   

Angarano Angelantonio, favorevole; Losapio Giuseppe, favorevole; Lorusso Mauro, favorevole; Mastrapasqua 

Massimo, favorevole; Coppolecchia Francesco, favorevole; Mastrototaro Tommaso, favorevole; Di Tullio Luigi, 

favorevole; Ruggieri Giuseppe Francesco, favorevole; Di Gregorio Angela Lucia, favorevole, Ferrante Sergio, 

favorevole; De Noia Michele, favorevole; Pedone Pierpaolo, favorevole; Carelli Francesco, favorevole; Mazzilli Carla, 

favorevole; Innocenti Pietro, favorevole;  

Quindi Napoletano è assente, Amendolagine, assente, Preziosa è assente, Russo Alfonso era già assente, Sasso Mauro, 

contrario; Spina Francesco Carlo, assente; Sasso Rossano, contrario; Fata Vittorio, contrario; Casella Giovanni, 

astenuto.  

Stessa votazione, contrari 3 astenuto 1. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Il Bilancio è approvato.  

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

E stanno rientrando… chi rientra?  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Consigliere Napoletano, Amendolagine, il Consigliere Spina è rientrato. 

 

(Si dà atto che i Consiglieri Napoletano, Amendolagine, Spina e Preziosa rientrano in seduta) 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

E Preziosa?  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Facciamo l’appello a questo punto?  

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

No, non lo facciamo, gli assenti Preziosa eccola è rientrata e Spina, Napoletano e Amendolagine. Ed è uscito il 
Presidente vero? 

 

(Si dà atto che il Presidente Giovanni Casella esce dalla seduta) 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Sì, sì ora è uscito anche il Presidente Casella. Okay.  
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                                                                                                 Punto n. 3 

 

N.3 – Patto per la Puglia 2014-2020 area di intervento ambiente (linea 2.1) FSC 2014-2020, riutilizzo 
delle acque reflue civili dell’impianto di depurazione dell’agglomerato di Bisceglie. CUP 
C17B17000040006. Approvazione definitiva. 

 

     Segretario Generale Rosa Arrivabene 

     Quindi il terzo punto presiedi già tu okay vai. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Allora passiamo al terzo punto: “Patto per la Puglia 2014-2020 area di intervento ambiente (linea 2.1) FSC 2014-2020, 

riutilizzo delle acque reflue civili dell’impianto di depurazione dell’agglomerato di Bisceglie. CUP C17B17000040006. 

Approvazione definitiva”. Prego, Consigliere Spina. 

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Sì io mi prenoto per l’intervento politico perché dal punto di vista tecnico prima di fare un intervento sul punto volevo 

semplicemente avere dal Dirigente conferma perché vado a memoria ma potrei sbagliarmi come umanamente può 

accadere a tutti, volevo riconoscere la fonte di finanziamento come normalmente si è fatto sempre nei comunicati 

pubblici delle opere pubbliche si indica l’importo del finanziamento e la fonte di finanziamento e dopo la fonte chi ha 

appaltato insomma il soggetto che ha fatto la gara di appalto, nei comunicati che al momento escono da qualche 

tempo a questa parte al Comune di Bisceglie non si conosce mai da dove vengano questi soldi chi faccia la gara e se 

questa gara diciamo appartiene alla progettualità vecchia o nuova. Questo non lo diciamo purché si faccia l’opera, è 

una cosa importante per i cittadini siamo sempre contenti ma per delle riflessioni che dobbiamo fare dal punto di vista 

anche politico e amministrativo è importante capire a quale progettualità appartenga anche a livello regionale o… 

quindi prima di intervenire vorrei dal Dirigente che dovrebbe stare in linea conoscere le fonti di finanziamento per 

l’attuale assetto procedurale poi interverrò diciamo nel merito. Grazie. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Va bene grazie, Consigliere. Ci sono altre domande tecniche prima di passare la parola all’Architetto Losapio? 

Architetto Losapio la vedo in linea ha sentito le richieste del Consigliere Spina? Attivi il microfono, prego Architetto 

Losapio.   

 

Architetto Giacomo Losapio 

Il finanziamento è sempre quello indicato in tutti gli atti che abbiamo proposto è di porre 26.000 euro è fino a ora 

(incomprensibile) nella progettazione e quello a livello definitivo e ci ha consentito di fare l’avariante… 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Un attimo Architetto. Lei ha detto il Por 2014-2020? 

 

Architetto Giacomo Losapio 

2014-2020 sì.  
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(Voci sovrapposte) 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Prego. No, no era il dubbio sul Por le chiedevano  

 

(interventi lontano dal microfono)  

 

Architetto Giacomo Losapio 

No, il Por 2021- 2027 non è ancora partito? 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Di che data il progetto? Mi fa la domanda il Consigliere Spina. 

 

Architetto Giacomo Losapio 

Il progetto ci è stato presentato 2020, quando abbiamo portato in dotazione la variante… l’affidamento della 

progettazione è sempre 2019, il finanziamento è stato ottenuto il 2018 su una domanda fatta 2017-2016.  

 

(Voci sovrapposte) 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, Architetto Losapio se ci sono altre richieste di chiarimenti le do la parola.  

Prego, Consigliere Spina. Comunque era nel corpo del deliberato del 07/02/2017. 

 

Consigliere Spina Francesco Carlo 

Come si dice carta canta, i verbali del Consiglio Comunale devono c’entrare anche. Mi permetto di fare un brevissimo 

intervento politico perché oggi dobbiamo sabotare favorevolmente questo passato in Consiglio Comunale che 

rappresenta questo sì una parte della storia della nostra Città perché abbiamo sognato per anni di poter dare l’acqua 

agli agricoltori, abbiamo sognato per anni di poter distribuire acqua a favore di un mondo che richiede sostegno e 

aiuto anche per cambiare prezzi perché in passato ricordo di essere stato colui che ha prodotto con nazione civica la 

soppressione della Città di Bisceglie dei contributi di bonifica che non si pagano più a Bisceglie da quando fu vinta la 

famosa azione con la raccolta di firme in quegli anni non si parlava in questi termini evoluti era un’azione di molti 

proprietari terrieri che pagavano annualmente una somma di cui ne ha beneficiato tutta la Città magari chi ha avuto 

qualche ettaro di terreno ne ha beneficiato in modo sostanzioso perché poi ha potuto successivamente risparmiare 

ogni anno quelle somme che pagava diciamo al consorzio di bonifica terre gratuita quindi un’operazione molto 

importante, oggi con questo grande finanziamento e con questo grande progetto della Città di Bisceglie siamo stati i 

primi a muoverci e mi piace che oggi l’Architetto Losapio abbia riportato la data di quel 2017 in cui presentammo a 

palazzo (incomprensibile) l’Assessore Giannini l’Assessore ai lavori pubblici alla Regione presentando il progetto con 

tutte quelle che erano oramai le logiche che ci avrebbero portato all’Approvazione forse si è perso qualche mese di 

troppo probabilmente per arrivare fino a oggi in tre anni ma io mi complimento con il Dirigente Losapio, con l’ufficio 

tecnico perché comunque portiamo avanti una progettazione della mia Amministrazione dell’ultimo anno della mia 

Amministrazione che rimarrà nella storia di Bisceglie perché andare a produrre anche in sinergia con l’intuizione del 

Presidente Del GAL che avemmo di creare un momento di gestione anche a favore degli operatori e attraverso la 
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rappresentatività nel mondo verbale che rappresentava tutto il partenariato ma anche le parti istituzionali pubbliche 

di alcuni Comuni come il nostro e mettere insieme questo mondo è stata una operazione strategica di 

programmazione veramente in coniabile, faccio l’ in bocca al lupo al Sindaco in questi mesi diciamo, speriamo che 

quest’ultimo periodo del suo mandato possa addirittura diciamo completare quest’Opera perché veramente sarebbe 

un’operazione davvero importante per poter razionalizzare i consumi, risparmiare l’acqua e soprattutto produrre 

anche un sostegno di carattere economico importante sulle modalità gestionali c’era una programmazione e anche un 

progetto in itinere non so a che punto ci sia magari l’Architetto dopo ci vorrà anche illustrare questo aspetto ma io 

oggi plauso favorevolmente e penso che sia un atto di civiltà oggi solidarizzare insieme dal punto di vista istituzionale 

per una sorta di continuità amministrativa e anche diciamo politico territoriale, quest’opera straordinaria per la Città 

di Bisceglie che sarà un successo di tutti quanti i cittadini e soprattutto del mondo dell’agricoltura che non 

dimentichiamo è una parte fondamentale dell’ossatura economica di questa Città. Grazie.  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Prego, Consigliere Spina. Ci sono altri interventi? Comunque devo dare atto che alle 23:19 mi ha avvisato il Consigliere 

Massimo Mastrapasqua che ha abbandonava la seduta, per questioni personali di lavoro quindi volevo comunicare ai 

Consiglieri qui presenti. 

 

(Si dà atto che il Consigliere Massimo Mostrapasqua esce dalla seduta alle 23:19) 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio  

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Napoletano. 

 

Consigliere Francesco Napoletano  

Allora noi del gruppo (audio disturbato) riconfermiamo il voto favorevole che abbiamo già dato nella prima 

deliberazione dell’Iter su questo argomento che si va a concludere questa sera, in realtà è una battaglia che ci ha visto 

protagonisti per molti anni interpretando ovviamente una esigenza pressante da parte del mondo dell’agricoltura, 

ricordo addirittura un primo progetto lo ricorderà anche l’Architetto Losapio che anche prima dell’attuale 

Amministrazione Francesco fu fatto tu poi lo hai diciamo così modificato e sostenuto noi non riuscimmo ad avere il 

finanziamento pur essendo… per poco perché purtroppo eravamo arrivati (voci sovrapposte) praticamente sì però il 

merito ecco possiamo darlo effettivamente alla classe politica una volta tanto di questa Città quindi noi riconfermiamo 

il voto favorevole ed è la dimostrazione che quando si opera insieme per raggiungere un obbiettivo comune per il 

bene comune della Città è giusto che la classe politica ecco si esprima in maniera unitaria così come auspico che 

avvenga questa sera quindi il mio gruppo non può che riconfermare il voto positivo già assegnato nella precedente 

giornata di Consiglio Comunale.   

 

 Vicepresidente Luigi Di Tullio  

 Grazie, Consigliere Napoletano. Prego, Consigliere Amendolagine.  

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine 

Grazie, Presidente. Anche io confermo il voto favorevole a questo progetto che è importante per la Città e soprattutto     

per gli agricoltori anche perché si sta parlando di recupero di acque reflue per uso irriguo e quindi diciamo è un doppio 

vantaggio che abbiamo cioè è quello non solo di non sversare le acque reflue diciamo attraverso il depuratore ma 

comunque vanno sversati a mare, ma anche la possibilità di recuperarli perché come ho già detto nello scorso 

intervento la nostra Regione è una Regione a rischio desertificazione e quindi ancora utilizzare le acque della falda 



Trascrizione integrale  a cura della Ditta COVEL Group S.r.l. 

Consiglio Comunale di Bisceglie                                                                                         Seduta consiliare del 26 Aprile 2021 

 

 
                                                                                                                                                      Pagina 92 di 106  

acquifera che in alcuni casi si continua a fare cioè è molto rischioso quindi diciamo che è un progetto a cui diamo il 

bene stare e quindi ci uniamo in questo caso Sindaco come vi abbiamo già detto quando le opere pubbliche vanno nel 

senso di dare diciamo vantaggi alla Città e in questo caso agli agricoltori noi saremo sempre dalla sua parte e dalla 

parte dei cittadini. Grazie. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, Consigliere Amendolagine. Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Sasso Mauro.  

 

Consigliere Mauro Sasso 

Sì grazie, Presidente. Naturalmente anche noi del gruppo… votiamo a favore per quanto riguarda il punto in questione. 

Grazie. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, Consigliere Sasso. Ci sono altri interventi per dichiarazione di voto? Si, sì lo so chi ha chiesto? Rossano Sasso a 

lei la parola. 

 

Consigliere Rossano Sasso 

Grazie, Presidente. Anche il Partito Democratico come sempre è quello che abbiamo sempre sostenuto e quando le 

cose vanno a favore dei cittadini in questo caso dei contadini di Bisceglie ne godranno tutti e tutta la Città di Bisceglie 

non ci tiriamo mai indietro a votare favorevolmente i provvedimenti. Grazie, Presidente.  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie. Prego, ci sono altri interventi per dichiarazione di voto? Il Sindaco. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Grazie, Presidente. Sono davvero grato a tutta l’Opposizione per questo voto favorevole, finanziamento chiesto nel 

2017 ottenuto nel 2018, nel 2019 affidate alla progettazione nel 2020 approvata la progettazione nel 2021 finalmente 

approvazione definitiva dopo la variante del piano regolatore questo fa capire anche quanto tempo ci voglia per fare 

le opere pubbliche quindi è evidente che un Sindaco all’interno del suo mandato difficilmente vede a compimento 

opere importanti che chiaramente non soltanto prevedono procedure così complesse e lunghe ma… poi per la 

realizzazione comprendono lavori che non sono semplici ma sono altrettanto complessi quindi la continuità politica 

amministrativa sulle opere pubbliche penso che è sempre stata riconosciuta mi dispiace che bisogna a volte 

confrontarsi duramente su cose che non sono motivo di barriere non sono chiaramente un ostacolo per invece i 

riflessi che hanno per la cittadinanza e non dovrebbero essere nemmeno un ostacolo tra le opposizioni di Maggioranza 

e Opposizione è un’opera strategica che cambierà il volte della nostra agricoltura e io spero anche del nostro 

ambiente perché sicuramente arriverà meno scarico sulle nostre spiagge soprattutto sulla litoranea di Levante nella 

zona di Ribalta Pantano dove oggi c’è lo sbocco delle acque depurate proveniente da ovviamente i depuratori di bene 

5 Città chiaramente Bisceglie è uno dei Comuni che in maniera più tempestiva ha realizzato, sta realizzando questo 

progetto e questo va a testimonianza sempre della grandissima professionalità degli Uffici e in particolare dell’Ufficio 

tecnico quindi lo ringrazio e ringrazio particolarmente l’Architetto Losapio per il lavoro svolto. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Okay grazie, Sindaco. Se non ci sono altri interventi chiedo alla Segretaria di procedere con l’appello e quindi il voto. 
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(Si dà atto che la Consigliera Giorgia Preziosa esce dalla seduta) 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Allora.   

Angarano Angelantonio, favorevole; Losapio Giuseppe, favorevole; Lorusso Mauro, favorevole; Mastrapasqua 

Massimo, assente; Coppolecchia Francesco, favorevole; Mastrototaro Tommaso, favorevole; Di Tullio Luigi, 

favorevole; Ruggieri Giuseppe Francesco, favorevole; Di Gregorio Angela Lucia, favorevole, Ferrante Sergio, 

favorevole; De Noia Michele, favorevole; Pedone Pierpaolo, favorevole; Carelli Francesco, favorevole; Mazzilli Carla, 

favorevole; Innocenti Claudio; Napoletano Francesco, favorevole; Amendolagine Vincenzo, favorevole; Preziosa 

Giorgia Maria, assente; Sasso Mauro, favorevole; Spina Francesco Carlo, favorevole; Sasso Rossano, favorevole; Fata 

Vittorio, favorevole; Casella Giovanni, favorevole;  

Allora quindi Preziosa è uscita allora e devo risentire Innocenti vedi adesso se funziona a okay, favorevole. Giorgia 

Preziosa non c’è allora la metto che poi è uscita prima della votazione perché era rientrata, va bene.  

Quindi 21 favorevoli. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Okay. Il punto passa all’unanimità. C’è l’immediata esecutività ho visto Sindaco, stessa votazione? 21 favorevoli?  

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Segue stessa votazione okay. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Okay, va bene. Credo che siamo 21 presenti giusto?  

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Sì, sì allora praticamente è assente oltre a Russo e a Capurzo anche Mastrapasqua e Preziosa Giorgia Maria.  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Va bene.  
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                                                                                                 Punto n. 4 

 

N.4 – Lavori di manutenzione straordinaria con interventi di allargamento e messa in sicurezza del 
sistema infrastrutturale di strada San Mercuro. CUP C17H20000280002. Approvazione definitiva. 

 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Quarto punto: “– Lavori di manutenzione straordinaria con interventi di allargamento e messa in sicurezza del sistema 

infrastrutturale di strada San Mercuro. CUP C17H20000280002. Approvazione definitiva”. Prego, Consigliere 

Napoletano. 

 

Consigliere Napoletano Francesco 

Sì, Presidente. Come con il precedente punto che abbiamo appena licenziato (audio disturbato) riconferma il voto 

favorevole già espresso nella prima tornata di Consiglio e approvato ha in via preliminare questo progetto, è un’opera 

molto richiesta e attesa da tempo in effetti in una zona della Città dove sono presenti Aziende Agricole di grande 

livello e di importanza per cui a loro e a tutti gli operatori del settore non può che andare il nostro pensiero in questo 

momento e come nel punto precedente vi è quindi la possibilità di licenziare il punto all’unanimità e anche in questo 

caso quindi si riesce a dare un segnale estremamente importante perché al di là della differenziazione pur notevole 

esiste tra la Maggioranza e l’Opposizione in determinate circostanze che vedono risolvere taluni problemi della Città si 

dà una immagine bella, utile e concreta nella fase politica quindi votiamo a favore il punto. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, Consigliere Napoletano. Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Amendolagine. 

 

Consigliere Vincenzo Amendolagine 

Grazie, Presidente. È chiaro che così come diceva il Consigliere Napoletano è un progetto che va nel senso di 

apportare dei vantaggi ad una categoria che è appunto quella degli agricoltori e quindi così come già abbiamo detto 

nello scorso Consiglio nel progetto preliminare siamo favorevoli a questo progetto e quindi non possiamo fare altro 

che votare favorevolmente. Grazie. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Grazie, Consigliere Amendolagine. Un attimo, non ho capito scusa.  

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Prima di intervenire volevo conoscere dal Dirigente sempre la data del progetto, la data del finanziamento le solite 

domande che si fanno quando devo fare le operazioni…  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Architetto Losapio? Ha ascoltato le domande del Consigliere Spina? Le stesse domande fatte sul punto precedente.  

Architetto? Architetto Losapio mi sente? Può rispondere. 

 

Architetto Giacomo Losapio 
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Sì, questo è un bando del 2019 e con questo Bando ci hanno finanziato modernamente del San Mercuro, una parte di 

Corso Umberto, gli Orti Urbani e ...   

  

 Vicepresidente Luigi Di Tullio 

 E per caso il progetto del GAL Architetto Losapio? 

 

Architetto Giacomo Losapio 

Certo sì, sì, sì. Il Bando del finanziamento è del 2019. L’abbiamo approvato (voci sovrapposte) sto parlando del 24 

ottobre 2019. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Architetto Losapio il Presidente del GAL era il Consigliere Spina?   

 

Architetto Giacomo Losapio 

Penso che se non lo sa lui.  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Prima che ti revocassero diciamo.  

 

(Interventi svolti lontano dal microfono) 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Va bene. Che tempi di realizzazione ci sarebbero? 

 

Architetto Giacomo Losapio 

Penso 3 mesi per iniziare l’appalto. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Bene, aspettiamo con fiducia questo bel evento in bocca al lupo. Va bene. 

 

Architetto Giacomo Losapio 

Viva il lupo. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Prego, Consigliere Fata. 

 

Consigliere Vittorio Fata 

No, era semplicemente per associarmi alle affermazioni fatte dal Consigliere Amendolagine anche noi aderiamo a 

questa iniziativa, a questa progettualità che va al servizio di queste imprese e quindi di conseguenza agevola i 

lavoratori anche di queste imprese e quindi anche noi siamo favorevoli a questo provvedimento.  
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Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Sempre con il fatto che il GAL era presieduto dall’Avvocato Spina eh.  

 

Consigliere Vittorio Fata 

Io non ricordo il fatto… vuol dire che se lo ha fatto lui ha fatto una cosa buona né ha fatte tante di cose buone 

qualcuna cattiva. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Va bene, va bene. Va bene Vittorio. (Voci sovrapposte) Oggi visto il tuo compleanno sei magnanimo diciamo 

 

Consigliere Vittorio Fata 

No, sono sempre stato obbiettivo nella mia vita poi con il compleanno sono un po’ più allegro però. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Vabbè vista l’età dovresti iniziare pure… 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Oggi festeggiamo è il compleanno dell’Avvocato Fata e tante cose belle per la Città di Bisceglie poi per le discussioni 

avremo modo di farle…  

 

(Voci sovrapposte) 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Chi mi ha chiesto la parola? Mauro Sasso è bello Mauro Sasso, vai Mauro vai. 

 

Consigliere Mauro Sasso 

Grazie, Presidente. Siamo favorevoli a questo lavoro di manutenzione speriamo quanto prima che vengano eseguiti 
quindi voteremo a favore. Grazie, Presidente. 

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Va bene, va bene. Ci sono altri interventi per dichiarazione di voto? Allora se non ci sono altri interventi pongo in 

votazione il punto, Prego, Segretaria per l’appello nominale.  

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Okay, allora.   

Angarano Angelantonio, favorevole; Losapio Giuseppe, favorevole; Lorusso Mauro, favorevole; Mastrapasqua 

Massimo, assente; Coppolecchia Francesco, favorevole; Mastrototaro Tommaso, favorevole; Di Tullio Luigi, 

favorevole; Ruggieri Giuseppe Francesco, favorevole; Di Gregorio Angela Lucia, favorevole, Ferrante Sergio, 

favorevole; De Noia Michele, assente; Pedone Pierpaolo, favorevole; Carelli Francesco, favorevole; Mazzilli Carla, 

favorevole; Innocenti Pietro, favorevole; Napoletano Francesco, favorevole; Amendolagine Vincenzo, favorevole; 

Preziosa Giorgia Maria, assente; Sasso Mauro, favorevole; Spina Francesco Carlo, favorevole; Sasso Rossano, assente; 



Trascrizione integrale  a cura della Ditta COVEL Group S.r.l. 

Consiglio Comunale di Bisceglie                                                                                         Seduta consiliare del 26 Aprile 2021 

 

 
                                                                                                                                                      Pagina 97 di 106  

Fata Vittorio, favorevole; Casella Giovanni, favorevole;  

Quindi sono usciti prima del voto: Sasso Rossano e De Noia Michele. Vero De Noia? Sì, non c’è. 19 voti favorevoli.  

 

Vicepresidente Luigi Di Tullio 

Okay il punto passa all’unanimità dei presenti. Viene chiesta l’immediata esecutività quindi stessa votazione? 19 voti 

favorevoli. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Va bene? 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Il Consigliere Spina dov’è? 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Sono qua. 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Okay. Va bene l’immediata eseguibilità? 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Sì. 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Okay, benissimo. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Va bene. Lo stesso vale per la votazione per entrare nell’ultimo punto.  

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Sì, perché esatto. Confermiamo assenti Capurso, russo, Preziosa, Mastrapasqua, De Noia e Sasso Rossano. 
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Punto n. 5 

 

N. 5 - Conferimento cittadinanza onoraria a Patrick Zaki. 
 

Presidente Giovanni Casella 

Va bene. Allora, conferimento cittadinanza onoraria a Patrick Zaki. Allora, qua io faccio un piccolissimo intervento, 

perché inizialmente ad onor del vero, prima che ci fosse stata la Delibera di Giunta dell’8 aprile, è pervenuta in data 29 

marzo una richiesta del Gruppo Il Faro, Partito Comunista Italiano, all’attenzione del sottoscritto, del Presidente del 

Consiglio comunale, nonché del Sindaco, con la quale proposta si chiedeva di predisporre un Ordine del Giorno per 

riconoscere la cittadinanza onoraria in favore dello studente Patrick Zaki di cui ormai sono conosciute tutte purtroppo 

le situazioni che sta passando questo ragazzo. Detto ciò, è stata predisposta una delibera di Giunta comunale in data 

successiva, in data 8 aprile e la proposta invece di oggi, del Consiglio comunale, diciamo che racchiude in buona 

sostanza sia la delibera, la proposta di indirizzo della delibera di Giunta, che la proposta del Gruppo Il Faro, così come 

richiesta correttamente in data 29 marzo 2021, oltre che di altre associazioni intervenute nella richiesta in tal senso. 

Questo mi sembrava opportuno sottolinearlo, precisarlo e ad onor del vero forse c’è stato un passaggio che non è 

stato correttamente eseguito così come doveva, però alla fine abbiamo trovato un’intesa tra le parti e quindi oggi 

questo Ordine del Giorno viene proposto sia dall’Amministrazione, sia dalle Associazioni, ma soprattutto in data 29 

marzo, così come richiesto dal Consigliere Napoletano, nonché dal Consigliere Capurso, che rappresentano il Gruppo Il 

Faro Partito Comunista Italiano.  

 

Consigliere Giuseppe Losapio 

Presidente, se posso, la parola. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Chi è? 

 

Consigliere Giuseppe Losapio 

Losapio. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Se me la chiedi così, va bene. 

 

Consigliere Giuseppe Losapio 

No, se ha terminato ovviamente.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego, prego. Prego, Consigliere Losapio, a lei la parola. 

 

Consigliere Giuseppe Losapio 

Grazie, Presidente. allora, come lei ha anticipato, è una delibera di Consiglio che viene presentata come largamente 

condivisa tra le forze politiche. Come sappiamo, Patrik Zaki è nato a Mansura, in Egitto il 16 giugno 1991 e dunque è 

un ricercatore egiziano che frequenta un master internazionale di studi di genere presso l’Alma Mater di Bologna, 

l’Università Alma Mater ed è attivista presso una ONG, ovvero un’iniziativa egiziana per i diritti personali, la cosiddetta 
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Egyptian Iniziative for Personal Rights. Il giovane era partito da Bologna per trascorrere un periodo di vacanza nella sua 

città natale, appunto Mansura, che si trova a circa 120 chilometri a nord del Cairo. Ed è proprio nell’aeroporto della 

capitale, del Cairo che in quel tragico mattino del 7 febbraio 2020, il ragazzo viene preso in custodia dalla polizia, 

dopodiché scompare per 24 ore. Riapparirà soltanto il giorno dopo, 2 giorni dopo dinanzi alla Procura di Mansura, 

dove gli vengono contestati diversi reati. I Pubblici Ministeri addirittura gli contestano istigazione al rovesciamento del 

Governo e della Costituzione, ma anche istigazione di proteste di propaganda del terrorismo commessa tramite il suo 

profilo Facebook. E secondo anche quanto riferito dai suoi avvocati durante gli interrogatori gli chiedevano spesso dei 

suoi legami con l’Italia e con i parenti anche di Giulio Regeni, che insomma, conosciamo sfortunatamente benissimo, 

in quanto è il protagonista di un’altra tragica vicenda che ha colpito la nostra nazione nel periodo di inizio 2016. A 

distanza pertanto di 4 anni dalla sparizione, dalla tortura e dall’uccisione di Giulio Regeni l’Italia si ritrova nuovamente 

alle prese con la brutalità del Governo di Al Sisi. Secondo un recente rapporto di Amnesty International, che è 

intitolato letteralmente: “stato permanente di eccezione”. Secondo questo rapporto in Egitto la macchina della 

repressione è attiva contro ogni forma di dissenso e pone in essere continuamente violazioni di diritti umani, motivate 

esclusivamente dall’allerta contro il terrorismo e dallo stato di emergenza, che continua ininterrotto dal 2017 e di cui 

ne pagano le spese principalmente attivisti, giornalisti e purtroppo anche semplici cittadini o cooperanti studenti, 

cooperanti con le ONG. Lo stato di diritto per questo in Egitto è fortemente compromesso, ci sono arresti e detenzioni 

arbitrarie che spesso durano anni senza che si giunga mai ad un giusto processo, ma anche ad un processo, non userei 

neanche l’appellativo “giusto”. Patrick inoltre ci dicono sia stato picchiato, sottoposto ad elettroshock, minacciato, 

interrogato, insomma, questo è quando riferiscono i suoi avvocati e le ONG. Addirittura, appena 2 giorni fa ha rivisto il 

padre dopo più di 6 mesi. Allora, ciò che ci chiediamo tutti è perché il Consiglio comunale di Bisceglie dovrebbe 

concedere la cittadinanza onoraria ad un cittadino egiziano detenuto nel carcere di massima sicurezza al Cairo da oltre 

14 mesi? Come sappiamo e come è anche scritto nella proposta di delibera, la Città di Bisceglie è impegnata nella 

difesa dei valori di libertà, uguaglianza e democrazia, sanciti dalla Dichiarazione Universale dei Diritti Umani da una 

parte, ma soprattutto dalla Costituzione della Repubblica Italiana dall’altra, e come lo dimostrano anche le numerose 

iniziative e i provvedimenti che abbiamo adottato nel corso degli anni, ultima soltanto in ordine di tempo, vorrei 

ricordarla a tutti, è la concessione della cittadinanza onoraria a Liliana Segre. Questo è un riconoscimento simbolico, 

ma anche onorifico per chi, non essendo iscritto nella popolazione del nostro Comune, si è comunque distinto in Italia 

e nel mondo per dei meriti e Patrick, io ritengo, ma immagino sicuramente, ma anche noi tutti, incarna pienamente 

quei valori di libertà di studio, di pensiero e di partecipazione pubblica e democratica che sono proprie della Città di 

Bisceglie e anche della nostra nazione. Ed è proprio per questo che contestualmente con questa delibera chiediamo 

anche che il Governo proceda il più rapidamente possibile al riconoscimento della cittadinanza italiana a Zaki, proprio 

per dare seguito alla mozione che come ben sappiamo è stata approvata proprio nei giorni scorsi dal Parlamento, ora 

non ricordo bene quando, ma nei giorni scorsi. Ringrazio quindi per le loro istanze formalizzate il gruppo giovanile di 

Amnesty International di Bisceglie, ma anche il Gruppo consiliare del Faro PCI e tutto l’associazionismo biscegliese, in 

particolar modo giovanile, che attorno a questi temi si è mostrato sempre sensibile e che ha condiviso appunto con 

noi quest’iniziativa che mi auguro personalmente passi con il valido di quest’assise, insomma con l’unanimità dei voti a 

favore. Grazie. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie a lei.  Ci sono altri interventi?  

 

Consigliere Giuseppe Francesco Ruggieri 

Sì, se posso, Presidente. brevemente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego. 
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Consigliere Giuseppe Francesco Ruggieri 

Sì, grazie. Niente, vorrei brevemente dire che sono veramente contento della proposta che arriva oggi in Consiglio 

comunale. ringrazio chi l’ha proposta. La concessione della cittadinanza al dottor Zaki è un gesto concreto di vicinanza 

umana. Il dottor Zaki come sappiamo è uno studente dell’università di Bologna, incarcerato per il solo fatto di essersi 

occupato di diritti civili con una ONG. Però è anche un gesto politico altrettanto forte, che viene inviato, diciamo, al 

Governo egiziano per mezzo del nostro Ministero. Io non so se questa, le delibere di questo tenore possono essere 

notificate al Ministero degli Esteri, ma sarebbe secondo me opportuno, in sostegno della liberazione di Zaki, che solo 

ieri ha potuto riabbracciare suo padre dopo 6 mesi. Tra i numerosi Comuni italiani che hanno concesso la cittadinanza 

onoraria, ricordiamo il Comune di Bari, il nostro Capoluogo di Regione qualche mese fa ad agosto all’unanimità, pochi 

giorni fa il Sottosegretario agli Esteri, Della Vedova, ha annunciato che il Governo ha avviato l’iter per addirittura la 

cittadinanza italiana al dottor Zaki, quindi dando seguito ad un impegno preso in Parlamento e approvato a larga 

maggioranza. Quindi il nostro testo si inserisce in un contesto nazionale che supporta la solidarietà del nostro popolo a 

questa vittima politica del Governo egiziano il cui atteggiamento va condannato molto duramente in quanto 

antidemocratico e violento e mi dispiace per chi ha deciso di non partecipare a questo voto questa sera. Grazie. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Grazie a lei. Ci sono altri interventi? 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Brevemente ovviamente. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Prego. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Intanto la ringrazio per avere apportato, diciamo, una piccola ma sostanziale modifica anche alla proposta di 

deliberazione, insomma, che rende anche più rispondente anche all’iniziative che sono state poste anche dal mio 

Gruppo, ma sono veramente lieto che si sta indirizzando il Consiglio verso un voto unanime. Vedete, noi spesso 

giudichiamo le dittature a seconda del fatto che siano amici in alleanze militari o partner in affari e ci dimentichiamo di 

quelli che sono i valori umani che dovrebbero invece presiedere, a nostro avviso, le relazioni tra gli Stati. Faccio un 

passo indietro rispetto alla cittadinanza a Patrick Zaki per ricordare anche in maniera commossa, la sorte che il Paese 

dei faraoni, macchiandosi di (incomprensibile) storica, ha riservato al nostro concittadino Giulio Regeni, ma non solo al 

cittadino Giulio Regeni, ma allo Stato italiano tutto, preso letteralmente in giro da tale Al Sisi, capo di una dittatura 

militare oggi al potere in Egitto, altro che primavera araba. La primavera araba è sfociata in un inverno arabo. Preso in 

giro lo Stato, perché sono stati avviati depistaggi, come ormai è risaputo, per coprire le responsabilità dello Stato 

egiziano nella morte di Regeni e forse soltanto per la reazione italiana in particolare, non solo internazionale, ma 

soprattutto italiana verso l’episodio macabro di Regeni che ha forse frenato. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Non si vede più niente, non sentono più niente. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Non si sente più niente. E vabbè, saranno… 



Trascrizione integrale  a cura della Ditta COVEL Group S.r.l. 

Consiglio Comunale di Bisceglie                                                                                         Seduta consiliare del 26 Aprile 2021 

 

 
                                                                                                                                                      Pagina 101 di 106  

 

Presidente Giovanni Casella 

Anche Vittorio Fata mi ha chiamato e ha detto che sei bloccato.  

 

(Voci sovrapposte) 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Ma perché ogni qual volta parla Napoletano succede sto fatto? Credi, io comincio a pensare male. Non arrivano le 

mail, non arrivano le Pec, si blocca, comincio a pensare… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ad onor del vero anche il Consigliere De Noia ha avuto questi problemi, tanto è vero che… 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Vabbè, non so, sarà una solidarietà, come dire, con il Consigliere. Ma che vi devo dire. Se è vero che stiamo in 

conclusione del Consiglio, però, non so neanche… Cioè, devo fermarmi in attesa che si ripristini, non lo so. Che devo 

fare?  

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Dobbiamo stare in streaming, Franco, altrimenti… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Certo, credo proprio di sì. 

 

(Voci sovrapposte) 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Cioè l’audio sta, ma non il video? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Quindi in streaming stiamo andando? Stanno registrando? (voci sovrapposte). Ma on ci sono i Consiglieri comunali 

collegati, giusto? 

 

(Voci sovrapposte) 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

Non penso che abbiano staccato il collegamento. I Consiglieri sono intervenuti. 

 

(Voci sovrapposte) 

 

Presidente Giovanni Casella 

È un problema di collegamento. 

 

(Voci sovrapposte) 
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Presidente Giovanni Casella 

Allora, sospendiamo 5 minuti? 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

O lo rinviamo… 

 

Presidente Giovanni Casella 

Ma che rinvii, dobbiamo fare un punto all’Ordine del Giorno. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Aspettiamo dai. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

È roba di qualche minuto veramente. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Aspettiamo. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Sospendiamo 5 minuti e… 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Non lo sospendere. Tieni così, dai, qualche minuto. 

 

(Voci sovrapposte) 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Questa che piattaforma è? 

 

Presidente Giovanni Casella 

Cisco. 

 

Consigliere Francesco Carlo Spina 

Ah, Cisco.  

 

(Voci sovrapposte) 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Angarano Angelantonio, presente; Losapio Giuseppe, presente; Lorusso Mauro, non ci sta; Mastrapasqua, non c’è; 

Coppolecchia, presente.  

 

Presidente Giovanni Casella 

Sentite?  
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Presidente Giovanni Casella 

No, la Segretaria forse non ha collegato il microfono. 

 

 Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Allora, scusate. Losapio Giuseppe, presente; Lorusso Mauro, non c’è; Mastrapasqua, non c’è; Coppolecchia 

Francesco, presente; Mastrototaro Tommaso, presente; Di Tullio Luigi, presente; Ruggieri Giuseppe Francesco, 

presente; Di Gregorio Angela Lucia, presente; Ferrante Sergio, non c’è; De Noia Michele, presente; Pedone Pierpaolo, 

non c’è; Carelli Francesco, presente; Mazzilli Carla, presente; Innocenti Pietro, presente; Napoletano Francesco, 

presente; Amendolagine Vincenzo, presente; Preziosa, non c’è; Russo; Sasso Mauro, non c’è; Spina Francesco Carlo, 

presente; Sasso Rossano non c’era; Fata Vittorio, presente; Casella Giovanni, presente. 

 

 Consigliere Francesco Napoletano 

Allora Presidente, io concludo, diciamo riprendendo da dove ho lasciato. 

 

Presidente Giovanni Casella 

     Fai veloce che sennò ancora salta tutto. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

     No, no, ma non devo… Io non dovevo parlare molto, però dovevo arrivare alla fine. 

 

Presidente Giovanni Casella 

     Sì, va bene. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

 Dico posso tecnicamente fare questo? 

 

Presidente Giovanni Casella 

 Sì. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

 Se mi dai la parola.  

 

Presidente Giovanni Casella 

 Certo, certo. 

 

Consigliere Francesco Napoletano 

  Allora, proseguendo nell’intervento quindi che stavo facendo, evidenzio come la vicenda triste e macabra. 

 

Consigliere Mauro Lorusso 

  Segretaria, è ritornata la voce. Pronto? Sono Lorusso. 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

  Ah, okay. Va bene, ti metto che sei rientrato, okay. 

 

(sì da atto che il Consigliere Lorusso è rientrato in aula) 
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Consigliere Francesco Napoletano 

Allora, quello che è successo a Regeni in buona sostanza forse ha influito almeno sulla vicenda di Zaki, impedendo 

soluzioni analoghe da parte del regime egiziano.  Io credo che una pressione internazionale, in particolar modo 

dell’Italia che è il Paese nel quale questo studente egiziano stava svolgendo, diciamo, il suo lavoro e la sua ricerca 

studentesca, possa aiutare, diciamo così, questa situazione ad evolversi positivamente, perché non è possibile che una 

situazione di, diciamo, di regime come quello egiziano, possa tenere in carcere preventivo, quindi senza un processo, 

senza un’accusa precisa, un suo concittadino, che a questo punto sentiamo anche nostro, con uno stillicidio di 45 

giorni in 45 giorni per trattenere in carcere questo ragazzo e  quindi evitargli un processo non solo giusto, ma un 

processo in genere, perché non sono in grado di formulare un’accusa e di fare, diciamo così, di presentare dei 

documenti, una testimonianza per supportare una qualsivoglia accusa. Quindi iniziative come quella che il Comune di 

Bisceglie insieme a molti altri Comuni italiani, diverse, alcune centinaia, direi, di Comuni italiani, hanno intrapreso in 

questa direzione, peraltro in maniera unanime, possa essere molto utile per difendere i diritti di questo ragazzo, i 

valori umani che si nascondono dietro quest’assurda e triste vicenda. Farebbe bene lo Stato italiano a pretendere 

giustizia per Regeni e quindi di conseguenza anche per Zaki. Forse un atto di coraggio imporrebbe all’Italia di non 

pensare tanto agli affari economici che fa con l’Egitto e di richiamare l’Ambasciatore italiano al Cairo non soltanto per 

consultazioni, perché l’Italia non è un Paese che può essere preso in giro da un militare qualsiasi che oggi regge le sorti 

dell’Egitto, infangando la storia di questo Paese, che dovrebbe avere maggiore rispetto, proprio perché ha una grande 

storia alle spalle, di un altro Paese come il nostro che ha una grandissima storia alle spalle. Per cui sono contento, 

ecco, che il Consiglio comunale si avvii ad un voto unanime su questa questione, perché sui valori umani, sulla libertà, 

sulla giustizia, non ci può essere patteggiamento, come anche lo stesso Presidente del Consiglio ha di recente, in 

occasione del 25 aprile, evidenziato. 

 

Presidente Giovanni Casella 

  Grazie, Consigliere. Ci sono altri interventi? Mettiamo in votazione il punto. 

 

  Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Okay, procedo. Allora per la votazione. 

Angarano Angelantonio, favorevole; Losapio Giuseppe, favorevole; Lorusso Mauro, favorevole; Mastrapasqua, 

assente; Coppolecchia Francesco, favorevole; Mastrototaro Tommaso, favorevole; Di Tullio Luigi, favorevole; Ruggieri 

Giuseppe Francesco, favorevole; Di Gregorio Angela Lucia, favorevole; Ferrante Sergio, assente; De Noia Michele, 

favorevole; Pedone Pierpaolo, assente; Carelli Francesco, favorevole; Mazzilli Carla, favorevole; Innocenti Pietro, 

favorevole; Napoletano Francesco, favorevole; Capurso, assente; Amendolagine Vincenzo, favorevole; Preziosa, 

assente; Russo; Sasso Mauro, sempre assente; Spina Francesco Carlo, favorevole; Sasso Rossano assente; Fata 

Vittorio, favorevole; Casella Giovanni, favorevole. 

Ho messo l’immediata per caso? Controllate nella proposta, perché poi dobbiamo mandarlo questo. mi pare che l’ho 

messa, vero? C’è l’immediata. 

 

Intervento 

Diamo la stessa votazione. 

 

Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Su richiesta del Consigliere Di Tullio. Allora, la votazione è unanime dei presenti. 17 favorevoli su 17 presenti. 

 

Presidente Giovanni Casella 

17 favorevoli su 17 presenti. 
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Segretario Generale Rosa Arrivabene 

Immediata eseguibilità idem. 

 

Presidente Giovanni Casella 

Stessa votazione. Bene, il punto passa all’unanimità dei presenti. La seduta è tolta. Buonanotte a tutti e grazie per 

essere intervenuti. 
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